	الولايات المتحدة الأمريكية: قوة اقتصاديةعظمى

تمهيد إشكالي
: تعتبر و.م.أ.قوة اقتصادية عظمى ساهمت مجموعة من العوامل في بنائها.ومع ذلك يواجه الاقتصاد الأمريكي عدة تحديات وصعوبات.فما هي تجليات هذه القوة الاقتصادية ؟ وما هي العوامل المفسرة لها ? وما هي الصعوبات والتحديات التي تحد من القوة الاقتصادية الأمريكية ؟ 
I- مظاهر وتجليات القوة الاقتصادية للو .م.أ . 
1- تتميز الفلاحة الأمريكية بقوتها : تنوعا وإنتاجا ا . انظر الخريطة ص 116 
تتجلى مظاهر قوة الفلاحة الأمريكية من خلال:التنوع الكبير في الإنتاج الفلاحي. زراعيا : يتوزع الإنتاج بين مزروعات علفية تتمركز خاصة في الشمال الشرقي حول البحيرات الكبرى لأهمية تربية الأبقار لإنتاج الحليب. ثم الحبوب في مقدمتها القمح والدرة والسورغو ) الدرة البيضاء ( وتزرع في وسط البلاد بالسهول الوسطى بيمنا الأرز يزرع في الجنوب الشرقي حيث المناخ المداري الملائم. ثم المزروعات الشجرية في مناطق متفرقة سقوية من حوامض في فلوريدا بأقصى الجنوب الشرقي والكروم بالقسم الجنوبي الغربي تم الخضر والفواكه وتتركز خاصة حول المدن والتجمعات السكانية الكبرى في الشمال الشرقي وأقصى الشمال الغربي.والمزروعات الصناعية تتمركز خاصة بالقسم الساحلي الشرقي والجنوب الغربي وتتكون من التبغ وقصب السكر بأقصى الجنوب الشرقي حيث المناخ المداري وصوجا و الفول السوداني والقطن...حيوانيا: تتوفر و.م.أ . على قطيع مهم من الأبقار يربى خاصة بالقسم الغربي والوسط لإنتاج اللحوم وتربية الأبقار بالشمال الشرقي لإنتاج الحليب والاجبان إضافة الأغنام والخنازير.وأهمية منتجات الصيد البحري5ع لإشرافها على واجهتين بحريتين .كما يتميز الإنتاج الفلاحي الأمريكي بضخامته مكنته من احتلال الصدارة عالميا في مجموعة من المنتجات الفلاحية المرتبة 1ع في الدرة و3ع في القمح و 2ع في القطن والحوامض و4ع بالنسبة للبطاطس والأبقار. II- العوامل المفسرة للقوة الاقتصادية الأمريكية 
1- تتعدد العوامل المفسرة لقوة الفلاحة الأمريكية . 
* العوامل الطبيعية : تضاريسيا وجود سهول شاسعة ذات تربة خصبة تشغل معظم القسم الشرقي أهما السهول الكبرى . ونسبة أراضي صالحة للزراعة تصل إلى% 43من مجموع مساحة البلاد.مناخيا وجود تنوع مناخي كبير ساهم في تنوع المحاصيل الزراعية(مناخ شبه مداري – مناخ بارد * متوسطي – محيطي – قاري جاف و ث 17ص120).هيدروغرافيا تتوفر و.م.أ.على أهم الانهارعالميا دائمة الجريان وبصبيب قوي كالميسوري والميسيسبي توفر مياه السقي وإنتاج الكهرباء والملاحة النهرية . 
* العوامل البشرية: وجود ساكنة ضخمة العدد ب 296م/ن تشكل سوقا استهلاكية ذات قدرة شرائية مرتفعة.و أمد حياة طويل و ساكنة نشيطة ب 66.4%تمثل يدا عاملة مؤهلة تتميز بالحركية والتنقل الدائم إلى جانب المهاجرين الوافدين كيد عاملة وأدمغة واطر . 
* العوامل التقنية والعلمية:كثافة استعمال المكننة في جميع مراحل وعمليات الإنتاج%18من جرارات العالم مع كثافة استعمال الأسمدة والمبيدات وتقنيات الري المتطورة وتوظيف نتائج البحث العلمي في المجال الزراعي والحيواني . 
* العوامل التنظيمية: تعود لطبيعة النظام الرأسمالي المشجع للملكية الخاص والمبادرة الحرة مما ساعد على وجود استغلاليات راس مالية شاسعة في ملكية الأسر والشركات المتعددة الجنسيات توظف فيها رؤوس أموال واستثمارات ضخمة.و ارتباط الفلاحة الامريكة بباقي القطاعات الاقتصادية الأخرى صناعة نقل خدمات.ابناك.جامعات.مطاعم....في ما يعرف بفلاحة اكريبيزنيس agribusines ا123لخطاطة ص .ودعم الدولة الكبير للفلاحين عند الخسارة والأزمات والكوارث ولمواجهة المنافسة . 
2- تستمد الصناعة الأمريكية قوتها من عدة عوامل . 
* الثروات الطبيعية خ-ص 121 :من معادن تتواجد أكثر بالقسم الغربي من البلاد تتميز بالتنوع وباحتياطيات مهمة وبإنتاج ضخم مكنها من احتلال مراتب متقدمة عالميا بما فيها المعادن النفيسة الفوسفاط 1ع-البوكسيت 1ع الذهب .2ع والنحاس2 ع...ومصادر الطاقة متنوعة وباحتياطيات ضخمة تختل مراتب عالمية متقدمة من حيث الإنتاج. تتواجد أكثر في القسم الجنوبي الشرقي وحول خليج المكسيك خاصة البترول والغاز الطبيعي ثم الفحم في الوسط الشرقي وجبال الروكي والطاقة النووية في الشمال الشرقي إضافة إلى إنتاج الطاقة الكهرومائية . 
* عوامل بشرية تتوفر الصناعة الأمريكية على سوق استهلاكية ضخمة ذات قدرة شرائية مرتفعة..انظر العوامل البشرية العنصر II الفترة1 . 
* عوامل تقنية وعلمية:توظف في عمليات التصنيع التقنية العالية الإنسان الآلي .كما تعمل مراكز البحث العلمي والجامعات والمعاهد على تطوير وتجديد الصناعة بشكل مستمر خاص الصناعات العالية التكنلوجيا التي تتمركز بجوار هده المؤسسات العلمية كما هو الشأن في وادي سيليكون فالي.وتخصص الدولة والخواص ميزانية ضخمة للبحث العلمي . 
* عوامل تنظيمية:تتجلى في طبيعة النظام الرأسمالي حيث تدخل الدولة محدود لدعم الصناعة داخليا وخارجيا لمواجهة المنافسة وتتدخل عند ألازمات.إضافة إلى أهمية التركيزات الرأسمالية .. 
3- ساهمت عدة عوامل في قوة التجارة الأمريكية . 
* أهمية البنية التحية حيث تتوفر و.م.ا على شبكة كثيفة وحديثة ومتطورة للمواصلات تربط مختلف مناطق البلاد رغم شساعتهامن طرق وسكك حديدية ومطارات للربط الداخلي وملاحة نهرية.الى جانب أهمية المواني والمطارات الدولية تربط البلاد بمختلف مناطق العالم.كما تتوفر على وسائل اتصال جد متطورة هاتف. فاكس.اتصال عبر الأقمار الاصطناعية وشيكة الانترنيت.لنقل المعلومات ومعالجتها بسرعة وتتبع أخبار الأسواق والبورصات العالمية عن بعد و التجارة الالكترونية. ثم أهمية الشركات المتعددة الجنسيات التي تهيمن على الأسواق العالمية وتهيمن على الصناعات العالية التكنلوجيا ك .ا.ب.م .و ديل. وانتل. وميكروسوفت . 
III- الصعوبات والتحديات التي تواجه الاقتصاد الأمريكي . 3- تعتبر الولايات المتحدة الأمريكية قوة تجارية عالمية . 
يتجلى ذلك من خلال :*قوة تجارتها الخارجية حيث تتميز بنيتها بالتنوع مع هيمنة المواد المصنعة على صادراتها ووارداتها بينما لا تشكل المواد الفلاحية سوى %6من الصادرات و %4من الواردات .. 
* احتلال و م ا المرتبة الثانية عالميا ضمن التجارة العالمية بعد الاتحاد الأوربي حسب أهمية قيمة الصادرات . 
* تعدد الشركاء التجاريين للو م ا معظمهم من دول الشمال. تصديرا واستيرادا خاصة مع دول النافتا والاتحاد الأوربي والآسيان . 
* يشكل قطاع الخدمات أهم القطاعات الاقتصادية إذ يساهم ب 78 % من الناتج الوطني الخام وهو ما يعكس قوة القطاع الثلث بالولايات المتحدة الأمريكية . 
* تعتبر و م ا اكبر مستثمر عالمي في الخارج مباشرة خاصة في دول الشمال ( بأوربا %52)وخاصة في القطاع المالي والتامين.ب%42و الصناعة ب%36.كما تعتبر اكبر بلد مستقبل للاستثمارات الخارجية معظمها من دول الشمال ب%10.49 2- تعد و.م.ا.قوة صناعية كبرى 
تتوزع الصناعة الأمريكية في المجال الأمريكي الخريطة ص 117 :*مجال الصناعات القديمة و تتمركز في الشمال الشرقي خاصة حول البحيرات الكبرى.وتضم أقطاب صناعية قديمة كدوترويت و شيكاغو لكنها في طور التحول نحو الصناعات الحديثة.لقدم تجهيزاتها ولمواجهة المنافسة الأجنبية.وللاستفادة من التجهيزات الحديثة . 
* مجال الصناعات الحديثة و العالية التكنلوجيا في القسم الجنوبي الشرقي والشمال والجنوب الغربي لأهمية التجهيزات الحديثة ومراكز البحث والاستفادة من عملية إعادة توطين الصناعات بالمجال الأمريكي . 
* مجال مناطق صناعية حدودية مع المكسيك ماكيلادوراس في إطار النافتا للاستفادة من رخص اليد العاملة المكسيكية . 
* مجال الصناعات البترولية صناعات بترو كيماوية وتحويل المواد الخام المستوردة في الجنوب الشرقي حول خليج المكسيك . 
* مركز القرار الصناعي والصناعات المختلفة في الشمال الشرقي الساحلي الممتد من بوسطن إلى واشنطون . 
-* أقطاب تكنولوجية والتكنولوجيا العالية متفرقة في سياتل و سان فرانسيسكو ودلاس واطلانطا ... 
وتبرز قوة الصناعة الأمريكية من خلال تنوع الإنتاج الصناعي والذي يضم صناعات قديمة وصناعات حديثة وأخرى عالية التكنولوجيا.إضافة إلى ضخامة الإنتاج الصناعي الذي من الولايات المتحدة من اختلال مراتب عالمية متقدمة صناعيا 1ع في صناعة السيارات والمطاط الاصطناعي و2ع في النسيج الاصطناعي3ع في إنتاج الصلب.وتسعى إلى التخصص في الصناعات العالية التكنولوجيا كالطيران، الفضاء، الإلكترونيات، التسلح، الكمبيوتر، والتكنولوجيا الحيوية.

واليكم هذه الدروس أيضا منها ماهو مكرر لكن بطريقة أخرى ومنها الغير موجود أعلاه مهمتنا ارضاء رغباتكم.

1- تتعدد المشاكل الاقتصادية للو .م .أ .
في الفلاحة: تعاني من مشكل فائض الإنتاج مع صعوبة تسويقه خارجيا لتراجع الطلب عليه من طرف الدول النامية بسبب ثقل مديونيتها او لتحقيق بعض الدول اكتفائها الذاتي الغذائي . 
إنهاك التربة وإتلافها وتلوثها بسبب الاستغلال المكثف للأرض وللمواد الكيماوية من أسمدة ومبيدات.والتعرية . 
* في الصناعة تعاني من المنافسة في الأجنبية في الداخل وفي الأسواق الخارجية خاصة من طرف الدول الآسيوية كاليابان وكوريا الجنوبية والصين..ومن استنزاف الثروات المعدنية والاعتماد على استيرادها من الخارج كالحديد والبوكسيت...ثم ثقل فاتورة استيراد البترول بسبب قوة الاستهلاك رغم أهمية الإنتاج . 
* في التجارة:تواجه مشكل العجز المستمر في الميزان التجاري.وتراجع القدرة التنافسية للمنتجات أمريكية في الأسواق العالمية لتعدد المنافسين من دول الاتحاد الأوربي ودول جنوب شرق آسيا . 
2- تواجه الو . م. ا مشاكل اجتماعية وطبيعية وبيئية . 
* المشاكل الاجتماعية:ظاهرة الفقر والذي تتفاوت درجته من ولاية لأخرى حيث يشتد أكثر في الولايات الجنوبية تصل مابين %13إلى اكثرمن %17.كما بلغت نسية من يعيشون تحت عتبة الفقر سنة2001إلى% 12.7.أما البطالة فبلغت نسبتها سنة 2006 إلى %4.8وتنتشر أكثر وسط الأقليات خاصة منهم السود%د11.8 وذووا الأصول الأسبانية من أمريكا الجنوبية %8.4 بينما تضعف وسط البض من أصول اوربيةب 5.5% سنة 2003 * المشاكل الطبيعية والبيئية التي تواجه المجال الامريكيي: الكوارث الطبيعية من أعاصير مدارية مدمرة في الجنوب الشرقي وحول خليج المكسيك. وعواصف ثلجية باردة من القطب في الشمال الشرقي وفيضانات في السهول الوسطي ونشاط زلزالي في الساحل الغربي. أما المخاطر البيئية فهي ارتفاع درجة التلوث في بعض المجالات الحضرية والأمطار الحمضية خاصة في الشمال الشرقي لكثافة التصنيع و تلوث المجاري المائية كنهر أوهايو وتعدد المناطق المهددة بالتعرية المائية في الشرق وبالريحية في الغرب .ثم خطر انبعاث ثاني أكسيد الكربون على البيئة المحلية والعالمية حيث تعتبر و.م.أ . 
اكبر مسؤول عالمي على انبعاثه وما يسببه ذلك من مخاطر الاحتباس الحراري .

خاتمة : مكنت قوة الاقتصاد الأمريكي الو.م.أ.من الهيمنة على العالم اقتصاديا مما فرض معه هيمنة عسكرية أمريكية عبر قواعد واسلطيل عسكرية في مختلف مناطق وبحار ومحيطات العالم لحماية مصالحه الاقتصادية عبر العالم .

فرنسا قوة فلاحية وصناعية كبرى بالاتحاد الأوربي
ت مهيد اشكالي : تعتبر فرنسا قوة فلاحية وصناعية كبرى داخل الاتحد الاوربي والعالمي باعتبارها خامس اكبر اقتصاد عالمي 2004) . ( ساهمت فيها عدة عوامل .لكنها تواجه تحديات ومشاكل متععدة .فماهي مظاهر هذه القوة ? وماهي العوامل المفسرة لها ? وماهي التحديات والمشاكل التي تواجهها ? 
I مظاهر القوة الفلاحية والصناعية الفرنسية على المستوى الأوربي .
1 تعتبر فرنسا قوة فلاحية كبرى على الصعيد الاوربي . 
تتجلى مظاهر قوة الفلاحة الفرنسية أوربيا وعالميا من خلال :* ضخامة الإنتاج ألفلاحي ) الزراعي والحيواني . ( * احتلال الصدارة من حيث الإنتاج ألفلاحي ففرنسا الأولى أوربيا بالنسبة للقمح والدرة والشمندر السكري والخمور ) الكروم ( وعالميا تحتل مراتب عالمية متقدمة في نفس المنتجات مابين الرتبة الأولى والسابعة عالميا *وجود استغلاليات رأسمالية كبرى مابين 100 و 200 هكتار بفضل عملية الاندماج مقابل تراجع الاستغلاليات الصغرى والمتوسطة * و جود مجالات فلاحية متخصصة كبرى بحيث تتركز زراعة الحبوب في تناوب مع الشمندر السكري في حوض باريس وتربية الماشية( الاغنام خاصة)في الهضبة الوسطى وتسود بالقسم الجنوبي الغربي زراعة وتربية الماشية بينما تتركز رزاعة الفواكه بالشمال الغربي والكروم على طول الانهار خاصة على نهر الكارون والرون انظر الخريطة ص 143 
2 - تتعدد مظاهر قوة الصناعة الفرنسية . 
يمكن حصر مظاهر قوة الصناعة الفرنسية في : تنوع الإنتاج الصناعي من صناعات تعدينية من صلب والومنيوم وصناعات كيماوية وبتروكيماوية في معظم مناطق فرنسا الى جانب صناعة النسيج والسيارات والسفن والصناعات العالية التكنلوجيا كالصناعة الفضائية والطائرات والأقمار الصناعية.
*وجود مناطق ومجالات صناعية مهمة ومتعددة اهمها منطقة باريس والتي تضم مختلف انواع الصناعات بما فيها الفاخرة والعالية التكنلوجيا الا انها تعرف اعادة التوطين خارجها في مناطق متعددة من فرنسا لقدم تجهيزاتها للاستفادة من التجهيزات الحديثة ثم أقطاب صناعية تكنولوجية رئيسية منتشرة في معظم فرنسا وأقطاب أخرى في طور التحول ا استفادت من عملية اعادة التوطين كمنطقة بوردو وسان نازير ولوهافر انظر الخريطة ص 143 * احتلال فرنسا مراتب عالمية اولى في بعض المنتجات الصناعية أوربيا الأولى في صناعة الصلب وانتاج الكهرباءوالسيارات والمطاط الطبيعي وعالميا تحتل مراتب متقدمة في نفس المنتجات الصناعية تتراوح ما بين الرتبة الخامسة والثانية عشر .
II - لعوامل المفسرة لقوة الفلاحة والصناعة الفرنسية .
1 - تعود قوة الفلاحة الفرنسية لعدة عوامل .
* عوامل طبيعية : تضاريسي ا : تتمثل في اهمية السهول والاحواض الرسوبية ذات التربية الخصبة اهمها حوض باريس وحوض الاكيتان بيحث تغلب المنبسطات على تضاريس فرنسا بينتما تتركز المرتفعات بالقسم الشرقي والجنوبي .
مناخيا تنوع المناخات : مناخ محيطي معتدل ومطير طول السنة على الواجهة الغربية ومتوسطي في القسم الجنوبي الشرقي وقاري رطب في الوسط ومناخ جبلي بارد على المرتفعات وهو ماساعد على تنوع المحاصيل الزراعية مع اهمية التساقطات .
هيدروغرافي ا وجود شبكة مهمة من الانهار الدائمة الجريان وصبيب قوي لاهمية التساقطات اهمها نهر السين و الرون واللوار والكارون .
عوامل بشرية: وجود ساكنة تصل الى اكثر من 63 مليون نسمة 2002 يشكل الشباب 54% مع أهمية المهاجرين الدين يمثلون %5.5 من مجموع السكان مما يوفر يدا مهمة للقطاع الفلاحي رغم ارتفاع نسبة الشيخوخة وهجرة الشباب الى المدن .كما تشكل هذه الساكنة سوقا استهلاكية واسعة ذات قدرة شرائية مرتفعة .
عوامل تقنية وعلمية : تتمثل في استعمال وسائل عصرية ومتطورة في الإنتاج(مكننة .أسمدة .مبيدات. بذور منتقاة. محاربة الأمراض والطلفيليات النباتية والحيوانية) بفضل أهمية البحث العلمي ومراكز تكوين الأطر الفلاحية من مهندسين وتقنيين .
عوامل تنظيمية : تتجلى في تدخل الدولة عن طريق التوجيه من اجل تحديث وتطوير القطاع الفلاحي و استصلاح الاراضي ومد قنوات الري و احداث المعاهد و مراكز البحث الفلاحي وتشجيع ودعم الفلاحين في اطار تعاوني لتوسيع المستغلات الفلاحية وانشاء مكاتب للتسويق..انظر الجدول ص 142 
2 - تستمد الصناعة الفرنسية قوتها من مجموعة من العوامل . 
يمكن خصر هذه العوامل في :
عوامل طبيعية: وجود ثروات طبيعية تتميز بتواضع إنتاجها سواء منها المعدينة والطاقية لتعرضها للاستنزاف وصعوبة الاستخراج خاصة بالنسبة للحديد والفحم مع ضعف إنتاج البترول والغاز الطبيعي مما يدفع فرنسا إلى الاعتماد على الاستيراد بشكل كبير خاصة من المحروقات والاهتمام بالإنتاج المكثف للكهرباء حيث تحتل المرتبة الاولى أوربيا والاعتماد على إنتاج الطاقة النووية لوفرة اليورانيوم والطاقة الكهرومائية بفضل أهمية الشبكة المائية بحيث تتوفر فرنسا على عدة مناطق لإنتاج الطاقة الخريطة ص 139 .
عوامل بشرية :وجود سوق استهلاكية ضخمة ذات قدرة شرائية مرتفعة وأمد حياة طويل ويد عاملة مدربة يشكل المهاجرون نسبة مهمة منها . 
عوامل تقنية وعلمية: تتمثل في وجود الجامعات والمعاهد للبحث العلمي تعمل على تطوير وتحديث أساليب الإنتاج الصناعي بالتركيز على المعلوميات كما تخصص الدولة ميزانية ضخمة للبحث العلمي .
عوامل تنظيمية: يمكن إجمالها في تدخل الدولة قصد توجيه الاقتصاد في إطار النظام الرأسمالي عن طريق المخططات وكذا أهمية التركيزات الرأسمالية التي كانت وراء ظهور شركات فرنسية متعددة الجنسيات.ودور الدولة في تأهيل اليد العاملة عن طريق بناء المعاهد و الجامعات ومراكز التكوين و توفيرها لشروط استقرار المجمعات التكنولوجية وتقديم الدعم المالي للشركات التي تهتم بالتجديد و بالصناعات العالية التكنلوجيا بشرط إقامة مصانعها داخل فرنسا وخلق مناصب شغل .
III - مشاكل وتحديات الاقتصاد الفرنسي .
1 -- تتعدد المشاكل والتحديات الاقتصادية . 
في الميدان الفلاحي: تواجه الفلاحة الفرنسية مجوعة من المشاكل انظر الخطاطة ص 143 وهي: ارتفاع أسعار الآلات الفلاحية وتكاليف الصيانة وأثمان الأسمدة والمبيدات مقابل تراجع أسعار المنتجات الفلاحية في الأسواق العالمية - انخفاض مدا خيل الفلاحين - صعوبة تسويق الفائض من الإنتاج الفلاحي رغم أهمية الصادرات خاصة من الحبوب والسكر والخمور والألبان بسب المنافسة - قلة اليد العاملة في الفلاحة بسب شيخوخة المجتمع واستقطاب الصناعة والخدمات لليد العاملة من البوادي .
في الميدان الصناعي: الخطاطة ص 143 تواجه الصناعة الفرنسية مشكل نقص في الثروات الطبيعية المعدنية والطاقية بسبب الاستنزاف المرتبط بقدم وكثافته وقوة التصنيع.- تصاعد المنافسة الخارجية مع ظهور منافسين جدد خاصة من طرف الدول الآسيوية في صناعة النسيج والسيارات والصناعات الالكترونية ...- التأخر في بعض الصناعات الالكترونية والمعلوماتية .
2- التحديات والمشاكل الاجتماعية والبيئية .
في الميدان الاجتماعي: ترتب عن ظاهرة إغلاق المصانع داخل فرنسا بسبب إعادة توطينها لمواجهة المنافسة وتخفيض كلفة الإنتاج إلى تسريح العمال و تنامي ظاهرة البطالة بحيث أصبح % 10 من السكان بدون عمل .
في الميدان البيئي: تواجه فرنسا مشاكل طبيعية تتمثل في خطر الفيضانات بسبب فيضانات الأنهار و غلبة طابع الانبساط في فصل الشتاء والربيع وخطر حرائق الغابات في الصيف وما يترتب عن ذلك من تراجع للغطاء الغابوي. ومشاكل بيئية تتمثل في تلوث مياها البحرية بسبب حوادث ناقلات النفط أو التخلص من النفايات الصناعية في البحر ومشكل حوادث الانفجاريات بالمركبات الكيماوية وما يسببه ذلك من تلوث هوائي كبير .

خاتمـــة : يتضح مما سبق أن فرنسا تشكل قوة فلاحية وصناعية على المستويين الأوربي والعالمي ليس فقط في هذين القطاعين بل أيضا في قطاع التجارة والخدمات حيث تمثل صادراتها للاتحاد % 64 من بين باقي القوى الاقتصادية الاخرىو 63 % بالنسبة للواردات .

الصين قوة اقتصادية صاعدة
إشكالي : تعتبر الصين من بين الدول الإقصادية الكبرى في العالم، حيث شهد الإقتصاد الصيني نموا متسارعا منذ النصف الثاني من القرن 20 م.- فما هي مظاهر النمو في الاقتصاد الصيني كقوة صاعدة ؟- ما هي الأسس والمؤهلات التي يرتكز عليها الإقتصاد الصيني؟و ما هي أهم المشاكل والتحديات التي يواجهها الاقتصاد الصيني؟ 
I - مظاهر القوة الاقتصادية للصين 
1- في الفـــــــــــــــــــــلاحة . 
تتجلى مظاهر قوة الفلاحة الصينية في : ( 
* وجود مجال فلاحي شاسع ومنظم نميز فيه بين قسم شرقي ينقسم إلى قسمين قسم جنوبي شرقي تغلب عليه المزروعات المدارية خاصة الأرز والشاي وقسم شمالي شرقي تغلب عليه زراعة الحبوب وخاصة القمح والدرة بينما معظم القسم الغربي يسود به النشاط الرعوي .
* تنوع المنتجات الفلاحية الصينية وتميزها بضخامة الإنتاج واحتلالها مراتب عالمية متقدمة:حبوب من قمح1ع والدرة2ع والارو1ع ومنتجات صناعية من قصب السكر3ع وقطن1ع والشاي1عوالخضروات 1ع ومنتجات حيوانية الأبقار 3ع والاغنام1ع والخنازير1ع .
2- في الصـــــــــــــــــــناعة . 
تكمن قوة الصناعة الصينية في
 :1 * تعدد مجالاتها ومناطقها الصناعية مع تمركزها في القسم الساحلي الشرقي موزعة بين: منطقة قديمة التصنيع في الشمال الشرقي, ومنطقة حديثة التصنيع في الوسط من القسم الغربي ومنطقة تهيمن على % 70 من الإنتاج الصناعي الصيني بالنصف الشمالي الشرقي مع وجود مراكز صناعية رئيسية متعددة الوظائف وأخرى ثانوية لكنها في نمو متزايد .
* إنتاج صناعي في تطور متزايد منذ الثورة الصينية1949.حيث اتنقلت الصين من مراتب عالمية متأخرةالرتبة26عالميا في صناعة الصلب إلى المرتبة الأولى عالميا2000واجهزة التلفاز من المرتبة8ع سنة1978الى المرتبة2ع سنة 2000 (الجدول6 ص173 ).
* إنتاج صناعي متنوع تحتل به مراتب عالمية متقدمة ( الجول7ص173)الصين 1ع فمجموعة من الصناعات:الصلب- خيوط القطن – النسيج الاصطناعي – اللعب – الاحدية- الأسمدة الفوسفاطية والمرتبة3ع في صناعة المطاط الطبيعي وأجهزة الكومبيوتر و6ع بالنسبة للسيارات .
* اعتبار الصين رابع قوة صناعية عالمية بعد كل من و.م.أ.واليابان وألمانيا .
3- في التجــــــــــــــارة . 
من مظاهر قوة الصين في هدا الميدان :
* تعتبر الصين سادس قوة اقتصادية من حيث قيمة مداخيل الصادرات (قوة تجارية عالمية).بلغت اكثر من300 % من قيمة المبادلات الخارجية في السنين الأخيرة .
* تتعامل الصين وانفتاحها على مختلف مناطق العالم استيرادا وتصديرا (تعدد الشركاء التجاريين)وبشكل اكبر مع منطقة آسيا ثم الاتحاد الأوربي وأمريكا الشمالية وبنسب اقل مع باقي مناطق العالم (الخريطة ص174 )
* هيمنة المواد المصنعةبحوالي88.8 % من مجموع الصادرات بينما تشكل 65.9 % من مجموع وارداتهاسنة2005 .
* يحقق الميزان التجاري الصيني فائضا مستمرا مع العالم عامة ومع الولايات المتحدة الأمريكية خاصة وبشكل كبير بفضل ارتفاع صادرات الصين نحوها مقارنة مع حجم واردات الصين من و.م.أ. بعد أن كان يحقق عجزا إلى حدود أواخر الثمانينيات من القرن العشرين ( المبيان 10ص174 ).
* تطور صافي الميزان التجاري الصيني مع العالم من 12مليار دولارسنة1995ال حوالي95ملياردولار سنة2005(المبيان9ص174 )
II - العوامل المفسرة لقوة الاقتصاد الصيني .
1- شكلت العوامل الطبيعية الأساس لقوة الاقتصاد الصيني . 
* بالنسبة للفلاحة:أهمية الظروف الطبيعية(الخريطتين ص175) المتمثلة في :- أهمية السهول الخصبة خاصة في القسم الشرقي من البلاد ومن أهم سهولها سهل منشوريا في الشمال الشرقي( خزان الحبوب للصين)إلى جانب أهمية الأراضي الزراعية ب % 10.7 من مجموع مساحة البلاد .
- تنوع المناخ بين مناخ مداري وشبة مداري في القسم الجنوبي الشرقي ومناخ معتدل في الشمال الشرقي ومناخ صحراوي(صحراء غوبيوصحراء طاكلامكان) في القسم الشمالي الغربي ومناخ جبلي في الجنوب الغربي(هضبة التبت وجبال الهيملايا ).
- وجود شبكة مائية مهمة يتركز معظمها في القسم الشرقي أهمها نهر يانغ تسي كيانغ ونهر الهوانغ هو أو النهر الأصفر .
بالنسبة للصناعة:أهمية الثروات الطبيعية والتي تتميز بالتنوع وضخامة الإنتاج مكن الصين من احتلال مراتب عالمية متقدمة من حيث:مصادر الطاقة:الفحم 1ع والبترول6ع والغاز الطبيعي16ع الكهرباء2ع إضافة إلى أهمية الطاقة النووية.ومن حيث المعادن الاولىعالميا في إنتاج الحديد والزنك والرصاص والمرتبة 3ع في الفوسفاط و4ع بالنسبة للبوكسيت. وتتركز معظم هذه الثروات في القسم الشرقي مع أهمية استخرج البترول والغاز الطبيعي في القسم الغربي (الخريطة ص176) وقد شكلت هذه الثروات الطبيعية الأساس في انطلاق قوة الاقتصاد الصيني في مرحلة البناء الاشتراكي في عهد ماوتسي تونغ مابين 1949و1976 .
2- ساهمت العوامل البشرية في بناء القوة الاقتصادية للصين . 
- اعتبر الصين قوة بشرية عالمية ب1مليار و331مليون نسمة سنة2006 يشكل الشباب % 69 من مجموع السكان وما يشكله ذلك من وجود اكبر سوق استهلاكية في العالم ويد عاملة مؤهلة ورخيصة بفضل مجهودات الدولة في مجال تكوين العنصر البشري بحيث كونت الصين 2 مليون تقني ومهندس سنة2003 دون الحاجة إلى التكوين في الخارج( انظر ملف 3 دور العنصر البشري قي بناء القوة الاقتصادية ...).
كما يشهد توزيع السكان النشيطين تحولا مهما بحيث يعرف القطاع الأول تراجعا من حيث التشغيل رغم استمرار أهميته لصالح القطاعين الثاني والثالث (المبيان 17ص177 ).
وبذلك تشكل الموارد البشرية قاعدة بشرية مؤلهة. علميا, تكنولوجيا وثقافيا الأساس الفعلي إلى جانب الموارد الطبيعية للإقلاع الاقتصادي الصيني .
3- لعب التنظيم الاقتصادي خلال مرحلتي ماوتسي تونغ و دينغ كسياوبينغ دورا مهما في بناء القوة الاقتصادية للصين , 
تبنت الصين منذ نجاح الثورة الشيوعية بها بقيادة ماو تسي تونغ1949النظام الاقتصادي والسياسي الشيوعي وفي ظل هذا النظام يمكن التمييز بين مرحلتين رئيسيتين شكلتا معا عاملا مهما من عوامل بناء القوة الاقتصادية للصين ومهما الخطاطة ص178 )
* مرحلة البناء الاشتراكي(ماوتسي تونغ1949-1976) :تمكنت الدولة من:- القضاء على النظام الإقطاعي المتخلف والعلاقات الراسمالية6- تأميم وسائل الإنتاج(الأراضي,المناجم,المصانع,الابناك,المتاجر..)- نهج سياسة المخططات الاقتصادية التي أعطت الأولوية للصناعات الأساسية والتجهيزية – تنظيم الفلاحة في شكل تعاونيات كبرى تابعة للدولة تدعى الكمونات الشعبية – تطبيق سياسة القفزة الكبرى إلى الأمام من اجل تحقيق إقلاع اقتصادي بناءا على صناعات الصلب والأشغال الكبرى والطاقة وإقامة مؤسسات صناعية كبرى ...
* مرحلة الإصلاح الاقتصادي والانفتاح على العالم الرأسمالي منذ 1978(عهد دينع كسياوبينغ)شمل الإصلاح مختلف القطاعات الاقتصادية دون الخروج عن الاشتراكية انظر الخطاطة ص 178: تم تفكيك المكونات الشعبية وتعويضها بمستغلات عائلية للتشجيع على تطوير الإنتاج . وإقرار الملكية الخاصة في المجال الفلاحي - تراجع دور الدولة في الإنتاج و إنشاء المقاولات الحرة الخاصة في الصناعة والتجارة والتخفيف من احتكار الدولة لهما – التخلي عن سياسة التأميم وتقديم حوافز وامتيازات للاستثمارات الأجنبية داخل الصين-– منح استقلالية تسيير المقاولات العمومية – تشجيع الاستثمارات الأجنبية بالصين التخلي عن سياسة التأميم وتقديم حوافز وامتيازات للاستثمارات الأجنبية داخل الصين التخلي عن سياسة التأميم وتقديم حوافز وامتيازات للاستثمارات الأجنبية داخل الصين- إحداث المناطق الاقتصادية الخاصة في السواحل الجنوبية الشرقية- الانضمام إلى المنظمات الدولية للاستفادة من القروض خاصة صندوق النقد الدولي سنة 1980و الانضمام للمنظمة العالمية للتجارةسنة2001والتي مكنت الصين بعد ذلك من غزو جميع الأسواق العالمية التي لم تصمد أمام المنافسة الصينية بما فيها الولايات المتحدة الأمريكية والاتحاد الأوربي( الوثيقة 20ص 178) 
إذا كانت المرحلة الأولى قد مكنت من تحقيق نهضة اقتصادية واجتماعية للصين ووضعت أسس البناء الاقتصادي فان المرحلة الثانية قد مكنت من تحقيق إقلاع اقتصادي قوي جعل من الصين قوة اقتصادية عالمية صاعدة . 
III. المشاكل والتحديات التي يواجهها الاقتصاد الصيني . 
1- اكراهات الوسط الطبيعي والبيئي ( الخريطة ص 179 ) 
* التحديات البيئية: مرتبطة بكثافة التصنيع خاصة في المناطق الشرقية والمتمثلة في تلوث الهواء المرتبط بانبعاث الغازات والنفايات الصلبة وتلوث المياه المرتبط بالنفايات السائلة إضافة إلى تساقط الأمطار الحمضية . 
* التحديات الطبيعية:وجود مناطق في الجنوب الشرقي مهددة بخطر الأعاصير المدارية وأخرى مهددة بالفيضانات في الوسط الشرقي.وزحف الرمال في الجهة الشمالية الشرقية . 
وتنعكس هده الاكراهات سلبا على الاقتصاد الصيني خاصة وأنها تتركز في أهم المناطق الصناعية والفلاحية والسكانية بالصين ولمواجهتها عملت الدولة على بناء السدود للحد من خطر الفيضانات وإقامة الحواجز لمواجهة زحف الرمال والحد من الرياح القطبية الباردة . 
2- التحديات السوسيو-مجالية . 
كان لسياسة الانفتاح انعكاسات سوسيو-مجالية: فعلى مستوى الأرياف والمدن الصينية عرف دخل الفلاحين تراجعا بالأرياف بسبب التركيز على الصناعة بالمدن التي ارتفع الدخل بها - التفاوت في مستوى العيش بين سكان المدن والأرياف على مستوى التجهيزات و التغذية بحيث لم تستفد الأرياف من الطفرة الاقتصادية مقارنة مع سكان المدن انظر الجدول ص180.وما يترتب عن هذه المشاكل من التفاوت في مستوى التمنية البشرية ويزيد من تأزم الأوضاع الاقتصادية والاجتماعية خاصة لسكان الأرياف وما يترتب عن ذلك من حدة ظاهرة الهجرة القروية. إضافة إلى مشكل الأمية والفقر والبطالة 
3- التباين المجالي بالصين. (الخريطة ص181 ) 
ينقسم المجال الصيني إلى ثلاثة مناطق متباينة النمو هي 1) مناطق نامية على الساحل الشرقي في شريط ضيق مصنع وكثيف السكان والتمدين يضم أهم الأقطاب والمناطق الصناعية كالعاصمة بكين وشنغهاي وهونغ كونغ وتشهد المنطقة هجرة قروية كثيفة.(2)مناطق في طور النمو في القسم الشرقي الداخلي في طور التصنيع ذات نشا فلاحي متوسط مع كثرة السكان.(3) مناطق بطيئة النمو في الغرب غنية بالثروات الباطنية لكنها قليلة السكان وبطيئة النمو لكنها تشهد حركات تعمير واستكشافات جديدة للثروات الباطنية خاصة البترول والغاز الطبيعي .

خاتمة : تعكس التجربة الصينية مدى أهمية إعداد العنصر البشري في تحقيق الإقلاع الاقتصادي للشعوب وفي وقت وجيز مع توفر الإرادة السياسية كما حدث في مرحلة التجربة الاشتراكية ومرحلة الانفتاح .

اليابان قوة تجارية كبرى
تمهيد إشكالي : اليابان أي منبع الشمس او مشرق الشمس تقع بين بحر اليبان والمحيط الهادي وشرق شبه الجزيرة الكورية. وتتكون من عدة جزر في شكل أرخبيل.أهمها أربع جزرهي على التوالي (من الجنوب إلى الشّمال ): كيوشو و شيكوكو و هونشو و هوكايدو . تعتبر اليابان ثاني قوة اقتصادية عالمية بعد و.م.أ. وهي قوة تجارية كبرى ساهمت فيها مجموعة من العوامل ومع ذلك فهي تواجه عدة مشاكل وتحديات.فماهي مظاهر القوة التجارية لليابان عالميا ؟ . وماهي العوامل المفسرة لهذه القوة ؟ . وماهي المشاكل و التحديات التي تواجها ؟ 
I- مظاهر القوة التجارية لليابان على المستوى العالمي . 
1- تحتل اليابان مكانة متقدمة في التجارة العالمية . 
من مظاهر هذه القوة : * تعتبر اليابان رابع قوة تجارية عالمية حيث تشكل صادراتها 5.7% من الصادرات العالمية سنة 2005 و نفس الرتبة عالميا من حيث الواردات . 
* تعرف المبادلات التجارية الخارجية تطورا ايجابيا مستمرا من حيث القيمة سواء الصادرات او الواردات . 
* يسجل الميزان التجاري الياباني فائضا مستمرا بلغ 80مليار دولار سنة2005بفضل ارتفاع قيمة الصادرات التي معظمها مواد صناعية مقابل انخفاض قيمة وارداتها معظمها مواد أولية وطاقية وفلاحية وغذائية . 
* تتميز بنية التجارة الخارجية اليابانية بهيمنة المواد المصنعة على صادراتها في مقدمتها المواد المرتبطة بوسائل النقل والأجهزة الكهربائية والالكترونية والآلات.بينما يغلب على وارداتها المواد الأولية الطاقية والمعدنية والفلاحية والغذائية . 
*. تغطي المبادلات التجارية اليابانية مختلف مناطق ودول العالم حيث يتعدد الشركاء التجاريين لليابان تصديرا واستيرادا مع أهمية مكانة الدول المتقدمة في هذه المبادلات إلى جانب منطقة آسيا والمحيط الهادي.المبيان الوثيقة 7ص 151 . 
* يسجل الميزان التجاري الياباني فائضا كبيرا مع عدة دول يصل إلى أكثر من 60مليار دولار مع و.م.أ.وبعض الدول الصناعية كالاتحاد الأوربي بحوالي+ مليار دولار19بينما يسجل عجزا مع بعض الدول معظمها من الجنوب كالصين ب ناقص حوالي 29مليار دولار المبيان الوثيقة8ص 151. ورغم ذلك يظل ايجابيا على العموم . 
2 - يعتبرا لامتداد الجغرافي الواسع للتجارة اليابانية احد مظاهر قوتها .
تتوزع الاستثمارات اليابانية المباشرة في مختلف مناطق العالم مع تمركزها اكثرفي دول الشمال كالولايات المتحدة الأمريكية والاتحاد الأوربي واستراليا إضافة إلى عدة دول من الجنوب من أمريكا الجنوبية والصين وافرقيا والشرق الأوسط ودول الآسيان الخريطة ص151 
للاستفادة من الأسواق والمواد الأولية واليد العاملة الرخيصة . 
كما تغطي المبادلات التجارية الخارجية لليابان مناطق متعددة من العالم إلا أن أهمها يتم مع الولايات المتحدة الأمريكية والإتحاد الأوربي والصين وكوريا الجنوبية ومجموعة الآسيان والشرق الأوسط خاصة استيراد المحروقات . 
وبذلك يشكل المجال العالمي مجالا حيويا بالنسبة للتجارة الخارجية اليابانية والذي منه تستمد قوتها التجارية.فبالمبادلات التجارية تتمكن اليابان من الحصول على المواد الغذائية الضرورية لساكنتها البالغة 127.9مليون نسمة والمواد الأولية الطاقية والمعدنية والفلاحية الضرورية لضمان استمرار صناعتها . 
II- العوامل المفسرة لقوة التجارة اليابانية . 
1 - يلعب البحر والبنيات التحية دورا مهما في تنشيط التجارة الخارجية لليابان . 
* عامل الموقع الجغرافي:لعب دورا مهما في بناء قوة التجارة الخارجية لليابان وذلك بفضل انفتاحها على واجهتين بحريتين المحيط الهادي شرقا وبحر اليابان غربا إضافة إلى تقطع سواحل جزرها كموانئ طبيعية وتسخير التكنلوجيا للتوسع على حساب البحر لتوسيع الموانئ وإقامة المناطق الصناعية . 
عامل البنية التحتية يتمثل في وجود موانئ كبرى ذات تجهيزات حديثة ومتطورة بالنسبة للشحن والتفريغ والتخزين معظمها يتمركز في الساحل الجنوبي الشرقي تمتد من طوكيو شمالا إلى كيتاكيوشو جنوبا و تتميز بضخامة رواجها من السلع الخريطة ص153.إضافة توفر اليابان على ثاني أقوى واكبر أسطول تجاري يمثل 2.8 % من الأسطول العالمي وبحمولة ضخمة يربط اليابان بمختلف الأسواق العالمية. كما سهل تواجد المركبات الصناعية بجوار المواني عملية تفريغ المواد الأولية وشحن المنتجات الصناعية للتسويق . 
2 - ساهمت الشركات اليابانية الى جانب الدولة وقوة الصناعة في بناء القوة العالمية للتجارة الخارجية اليابانية . 
* دور الدولة : يتمثل في توجيه السياسة التجارية لليابان في إطار النظام الرأسمالي من خلال إنشاء وزارة للصناعة والتجارة الخارجية الى جانب دورها في تنمية الاقتصاد والذي شكل هدفا رئيسيا للدولة التي استغلت جيدا ظروف الحرب الباردة ) ألازمة الكورية ( . 
* دور الشركات التجارية الكبرى السوكوشوشا في تطوير التجارة الخارجية اليابانية الخطاطة ص 155 من خلال تعدد مهامها كوسيط تجاري تتولى حماية السوق الداخلية من غزو السلع الأجنبية وتضمن تزويد البلاد بحاجياتها الأساسية وتقوم بتقديم الاستشارة والتمويل للمؤسسات الصغرى كما تعمل على تجميع المعلومات عن الأسواق من مختلف مناطق العالم ووضعها رهن إشارة المؤسسات اليابانية . 
* قدرة الشركات اليابانية على التكيف مع المتطلبات الجديدة للأسواق بسرعة مما يمكنها من ضمان قوتها التنافسية والمحافظة على أسواقها الخارجية ) تخلي اليابان في الصناعات الالكترونية عن الأجهزة التناظرية و التخصص في الأجهزة الرقمية من تلفاز. آلات تصوير و .dvd... ( . 
* قوة الصناعة اليابانية ) ثاني قوة صناعية عالمية ( مع ما تتميز به السلع اليابانيةمن جودة ودقة وانخفاض السعرالشيئ الذي ساهم في تعزيز المكانة العالمية للتجارة اليابانية . 
III - المشاكل والتحديات التي تواجه التجارة الخارجية اليابانية . 
1 - تواجه اليابان مشاكل وتحديات مرتبطة بالداخل وأخرى بالخارج . 
داخليا :* يطرح التفوق التجاري الياباني لليابان مجموعة من المشاكل: فالفائض في الميزان التجاري يتسبب في ارتفاع قيمة ألين الياباني مما يقلص من القدرة التنافسية للصادرات اليابانية.و يدفع بالشركات اليابانية إلى إعادة التوطين خارج اليابان في الدول ذات العملات الضعيفة وما يترتب عن هذه العملية من تسريح للعمال وما يسببه ذلك من تزايد في معدلات البطالة . 
* تعدد المشاكل البيئية والطبيعية كالتلوث البيئي الهوائي وما يسببه من أمراض التنفس والتلوث البحري من أمراض مينا ماتا بسبب تناول المنتجات البحرية بها مكونات الزئبق وارتفاع نسبة تلوث المدن.إضافة إلى خطر الكوارث الطبيعية من زلازل وبراكين و التسونامي . 
خارجيا : تعاني اليابان من * مشكل التبعية للخارج على مستوى التزود بحاجياتها الغذائية المتزايدة مع تراجع نسبة تحقيق الأمن الغذائي التي استقرت في 40 % بعد أن كانت % 70 سنة 1970 وما يترتب عن ذلك من ارتفاع لأسعار المواد الغذائية بشكل كبير . 
ثم مشكل* التبعية للخارج بالنسبة للتزود بمعظم حاجياتها من الطاقة ) رابع مستهلك عالمي لها ( بسبب افتقارها الكبير لمصادر الطاقة الاحفورية وهو ما يجعل صناعتها مهددة أكثر وتضعف قدرتها على المنافسة كلما ارتفعت أسعار الطاقة عالميا وكذلك على تجارتها الخارجية بسبب ثقل فاتورة استيراد المحروقات . 
2 - تشكل المنافسة الدولية احد اكبر التحديات لليابان .
تواجه اليابان مشكل المنافسة في الأسواق الخارجية أمام منافسين جدد كالصين ودول الآسيان لانخفاض كلفة اليد العاملة بها مقارنة مع اليابان خاصة في مجال صناعة النسيج التي كانت المحرك الرئيسي لحركة التصنيع بعد الحرب العالمية الثانية حيث سجلت حصة اليابان تراجعا مستمرا من الصادرات العالمية للنسيج المبيان ص 159 . 
كما تواجه مشكل المنافسة القوية بينها وبين الدول الآسيوية الصناعية كالصين والهند وكوريا والآسيان لضمان أمنها الطاقي إذ كلما تزايد طلب هذه الدول على البترول كلما شكل تحديا لليابان لاعتباره مادة حيوية لاقتصادها وتهديدا لامنها الطاقي   
خاتمــــــة : يتضح مما سبق انه رغم المكانة العالمية لليابان كقوة تجارية عالمية فان حجم التحديات والاكراهات التي تواجهها يجعل الاقتصاد الياباني ككل مرهونا بالعوامل الخارجية بشكل كبير .

.
الإتحــاد الأوربــي
مـقدمـة : يشكل الاتحاد الأوربي قوة اقتصادية كبرى، تعمل على تجاوز المشاكل التي تعترضها لتحقيق الاندماج الاقتصادي والسياسي والنقدي. ارتبطت نشأته بمعاهدة روما 1957، بين 6 دول لخلق سوق مشتركة، ثم تطور تدريجيا بعقد عدة معاهدات وانضمام دول أخرى، فأصبح في 1995 يتألف من15 دولة . 

 تعمل دول الإتحاد الأوربي على تحقيق الاندماج الاقتصادي وتشكيل سوق كبرى  

1 ): نشأة المجموعة الاقتصادية الأوربية: 

 فقدت أوربا مكانتها الاقتصادية بعد الحرب العالمية الأولى وأزمة 1929 الاقتصادية، وكذلك بعد الحرب العالمية الثانية. وشعرت بضرورة توحيد جهودها. وتجلى ذلك في تأسيس عدة منظمات اقتصادية أهمها: المنظمة الأوربية للتعاون الاقتصادي،ا لتي أنشأت لتنسيق مشاريع الدول المستفيدة من المساعدات الأمريكية المعروفة بمشروع مارشال 1947. ثم تأسست في 1951 المجموعة الأوربية للفحم والصلب C.E.C.A . بين فرنسا وإيطاليا وألمانيا الغربية سابقا ودول البنيلوكس Bénélux الثلاث (بلجيكا، هولندا، اللكسومبورغ). وفي 1957 تأسست الأوراطوم EURATOM
( المجموعة الأوربية للطاقة الذرية ) من طرف دول مجموعة الفحم والصلب لتوحيد الجهود في مجال البحث واستعمال الطاقة الذرية. وتأسست المجموعة الاقتصادية الأوربية C.E.E . بموجب معاهدة روما في مارس 1957، التي تهدف إلى تحقيق اندماج اقتصادي بين الدول 6 الأعضاء، وخلق سوق مشتركة. 

2 ): مرت المجموعة الاقتصادية الأوربية بأربع مراحل

 وانتهت بتكوين الاتحاد الأوربي وهي: 

ـ المرحلة 1: 

  ( 1957 ـ 1969 ) خلالها بدأ تطبيق معاهدة روما بخلق اتحاد جمركي يهدف إلى تخفيض الضرائب الجمركية بين الدول الأعضاء لمدة 12 سنة، ثم إلغاؤها. وتم ذلك في 1969، واتفق على تعرفة جمركية موحدة مع الخارج. وفي مجال الفلاحة تم تطبيق سياسة فلاحية مشتركة P.A.C . منذ1962، لتنظيم سوق المنتجات الفلاحية. وساهمت هذه الإجراءات في تطور اقتصاد الدول الأعضاء، مما دفع دولا أخرى إلى الانضمام. 

ـ المرحلة 2: 

 ( 1970 ـ 1978 ) خلالها انضمت ابريطانيا وأيرلندة والدانمارك. كما تعرضت المجموعة إلى أزمتين: تمثلت الأولى في إلغاء الولايات المتحدة استبدال الدولار بالذهب في غشت 1971، وتحديد مجال تعويم العملات بالنسبة للدولار في حدود 4,5 % . وقررت المجموعة الأوربية وضع نظام نقدي أوربي بإحداث وحدة حسابية جديدة هي ( E.C.U . الوحدة الحسابية الأوربية ). أما الأزمة الثانية فهي أزمة البترول 1973، التي دفعت إلى تقليص حرية مرور البضائع. لكن دول المجموعة تجاوزت ذلك واستمرت في الاندماج بالاتفاق على انتخاب برلمان أوربي في 1979. 

ـ المرحلة 3: 

( 1979 ـ 1985 ) خلالها انضمت اليونان وتطور التعاون بين الدول الأعضاء بإحداث جواز سفر أوربي وسياسة موحدة للصيد البحري. لكن حدوث خلافات حول المساهمة في ميزانية المجموعة، دفع المجلس الأوربي لاقتراح مشروع السوق الكبرى وإعادة النظر في بعض بنود معاهدة روما. 

ـ المرحلة 4: 

  (انطلاقا من 1986 إلى الآن ) خلالها انضمت إسبانيا و البرتغال 1986، ثم النمسا وفلندة والسويد في 1995. وفي هذه المرحلة تم الاتفاق على الفصل الوحيد A.U . الذي ينص على إنشاء سوق واسعة موحدة بين الدول الأعضاء دون حدود بينها، مما يسمح بتنقل الأشخاص والبضائع والخدمات والرساميل بكامل الحرية. ووقعت الدول الأعضاء معاهدة ماستريخت في 7 فبراير 1992، لخلق الاتحاد الأوربي بإنشاء الاتحاد الاقتصادي والنقدي    ( U.E.M . ) و إنشاء بنك مركزي أوربي و وضع عملة موحدة   EURO تحل محل العملات الوطنية. وتحقق ذلك في1999، حيث طبقت ذلك 11 دولة وبقيت ابريطانيا والسويد واليونان والدانمارك.  

3 )مؤسسات التسيير:

  أنشأت الدول الأعضاء مجموعة من المؤسسات تسهر على تنظيم الاتحاد وتحقيق أهدافه. ومنها المجلس الأوربي واللجنة الأوربية ومجلس الوزراء ومحكمة العدل والبرلمان الأوربي (أنظرص70)، وكلها تعمل على تحقيق الاندماج الاقتصادي بين الدول الأعضاء.  

 يـشكـل الإتــحاد الأوربـي قـوة إقـتـصاديـة كـبـرى 

يتجلى ذلك في صناعته القوية لوفرة المواد الأولية واليد العاملة المتخصصة وارتفاع مستوى عيش السكان والخدمات التي تقدمها المؤسسات المالية وأهمية التركيز الرأسماي.إضافة إلى توفر وسائل المواصلات وأسطول تجاري كبير. 

1) في مجال الصناعة: 

 يحتل الاتحاد الأوربي المرتبة الثانية في العالم حيث ينتج سنويا 2,4 م طن من الحديد        و2,2 م طن من البوكسيت و131 م طن من الفحم الحجري و1987مليار كوس من الكهرباء. وتشكل دول المجموعة سوقا استهلكية هامة (حوالي 400م.ن.) نتيجة ارتفاع مستوى العيش، إضافة إلى التقدم التكنولوجي و وجود شركات قوية. كل هذه العوامل أدت إلى ارتفاع الانتاج الصناعي. وأهم الصناعات الكيماوية والمعدنية، حيث تنتج دول الاتحاد الأوربي56 % من الانتاج الكيماوي العالمي، و19 % من الصلب و11 % من الألمنيوم. بالإضافة إلى الصناعات الخفيفة المختلفة كصناعة السيارات 34 % من إنتاج العالم، والصناعة الفضائية وغيرها. لكن الصناعة ذات التكنولوجيا العالية مثل الصناعة الإليكترونية(م3ع) لازالت متأخرة حيث تستورد منها دول الاتحاد الأوربي أكثر مما تنتج. 

2) في مجال الفلاحة:

  يتوفر الاتحاد الأوربي على ظروف طبيعية ملائمة للنشاط الفلاحي؛ كالمناخ المعتدل   والمتنوع والتربة الخصبة والسهول والأحواض الكبرى. واستفادت الفلاحة من التقدم الصناعي ومن إنشاء التعاونيات التي مكنت الفلاح من استعمال الأسمدة والمبيدات والمكننة. وبذلك ارتفع الإنتاج الفلاحي لدول الاتحاد حيث وصل نسبا هامة على المستوى العالمي: القمح 15 % ، الشعير24 % ، الخمور58,7 % ، الشمندرالسكري 38 % من الإنتاج العالمي. وبالنسبة للمواشي 11,7 % من الإنتاج العالمي للخنازير و6,1 % بالنسبة للأبقار و9,4 % بالنسبة للأغنام، و7 % بالنسبة للصيد البحري. 

3) في الميدان التجاري:

 تتجلى اهمية الاتحاد الأوربي في كونه يتوفر على أسطول تجاري كبير تصل حمولته      25 % من حمولة الأسطول العالمي، وعلى موانئ كبرى أهمها روتردام (م1ع) وشبكة هامة من الطرق البرية والنهرية. وتبلغ حصته في المبادلات الدولية نسبة 17 % (م1ع).   وتمثل المبادلات بين الدول الأعضاء 4/1 المبادلات العالمية. ويتعامل الاتحاد الأوربي مع أغلب دول العالم، ويتميز بميزان تجاري متوازن مع باقي الدول المتقدمة، وإيجابي مع الدول المتخلفة. وأهم الصادرات: المواد الصناعية والفلاحية. واهم الواردات المواد الأولية والبترول والغاز الطبيعي ومواد فلاحية مدارية. كما يصدر الخدمات التي تمثل موردا ماليا هاما وخاصة إلى الدول النامية.  

 يـعـاني الإتـحـاد الأوربـي عـدة مـشـاكـل يـحـاول تـجـاوزهــا

رغم استفادة دول الاتحاد الأوربي من التعاون القائم بينها، فإنها تعاني عدة مشاكل أهمها: 

ـ مشكل شيخوخة السكان: 

أغلب سكان الاتحاد الأوربي يعيشون في المدن 85 % . ويشتغلون بالقطاع الثاني والثالث. ويتميز الهرم التسكاني بكثرة الشيوخ نتيجة تحديد النسل وخسائر الحربين العالميتين، حيث لايتعدى التكاثر الطبيعي 0,3 %   مما دفع إلى جلب اليد العاملة من الخارج خلال الستينات والسبعينات. لكن نتيجة للتطور الصناعي واستعمال الآلة، برز مشكل البطالة وظهرت نزعات عنصرية لدى بعض الأوربيين تجاه الجاليات الأجنبية. 

ـ مشكل التباين الإقليمي:

 حيث نجد أقاليم بلغت درجة عالية من التصنيع وأخرى متأخرة. لذلك تم إحداث " الصندوق الأوربي للإنماء الجهوي " في1975، للقضاء على التباين بين الأقاليم. كما يظهر التباين أيضا بين الدول في القوة الاقتصادية، حيث تتفوق ألمانيا على باقي دول الاتحاد. ويظهر التباين بين الدول أيضا في مجال أجور العمال وساعات العمل، مما يدفع العمال إلى الهجرة إلى مناطق ذات أجور مرتفعة وعمل أقل. 

ـ المشكل الفلاحي:

  تعاني منه دول الاتحاد الأوربي لأن ظروف الفلاحة تختلف من بلد لآخر، وتكاليف الإنتاج أيضا باختلاف مستوى تكوين الفلاح ومدى استعماله للوسائل العصرية، مما يؤدي إلى اختلاف مداخيل الفلاحين نتيجة سياسة توحيد الأسعار داخل دول الاتحاد. أما سياسة دعم أسعار المنتجات الفلاحية للزيادة في دخل الفلاح، اصطدمت بمشكل فائض الإنتاج والتضخم. لذلك قررت الدول الأعضاء تخفيض أسعار المنتجات الفلاحية وتجميد الأراضي وتحديد حصص الإنتاج، مما يؤدي إلى تقليص المجال الفلاحي وبالتالي مداخيل الفلاح. كما تعاني دول الاتحاد مشكل الطاقة خصوصا وأن استهلاكها جد مرتفع بالدول الأعضاء، لذلك شجعت على تشييد أنبوب للغاز الجزائري عبر المغرب وجبل طارق. ويبقى مشكل العملة الموحدة مطروحا، حيث استمر التعامل بالعملات الوطنية إلى جانب الأورو إلى سنة 2002، والتي طبقت مع بدايتها سياسة العملة الموحدة ماعدا في ثلاث دول هي ابريطانيا والدانمارك والسويد.   

خاتمة : رغم كون الإتحاد الأوربي قوة اقتصادية كبرى، يهدف إلى تحقيق الإندماج الاقتصادي التام بين الدول الأعضاء، فإنه يعاني بعض المشاكل يحاول تجاوزها. 
الولايات المتحدة الأمريكية: أسس القوة الإقتصادي 

مقدمة: تعتبر الولايات المتحدة أول قوة اقتصادية في العالم لعدة عوامل منها: مساحتها الواسعة 9.363.123 كلم2 (الصف4 ). وحيوية سكانها 280 م.ن. وتنظيمها الرأسمالي المحكم، وإمكانياتها الطبيعية الملائمة : كتنوع التضاريس والمناخ وتوفر المواد الأولية ومصادر الطاقة . 

تتميز الظروف الطبيعية الأمريكية بتنوع التضاريس والمناخ 
1 ): التضاريس: متنوعة ومنتظمة التوزيع، يمكن تقسيمها إلى وحدات كبرى حسب الموقع : 
- جبال الأبلاش: سلسة قديمة تمتد في الجهة الشرقية من الشمال إلى الجنوب على مسافة 2000 كلم. قليلة الارتفاع (2000 م). تحف بها هضاب طولية وتشرف على السهول الوسطى غربا وعلى السهول الساحلية شرقا . 
- السهول الوسطى: واسعة، تمتد من جبال الأبلاش شرقا إلى جبال الروكي غربا، ومن منطقة البحيرات والسهول العليا إلى منطقة الميسيسيبي التي تبرز فيها مرتفعات أوزارك . 
- السلاسل الغربية: يمكن تقسيمها إلى قسمين: 1) سلسلة جبال الروكي: وهي سلسلة ملتوية ومرتفعة تشرف على السهول الوسطى. 2) السلاسل الساحلية : تمتد على طول الواجهة الغربية وهي سلسلة الشلالات والسلسلة الساحلية وسلسلة نيفادا . وتفصل بينها وبين جبال الروكي، هضبة كولومبيا في الشمال والحوض الكبير في الوسط وهضبة كلورادو في الجنوب . 

2 ): الـمـنـاخ: متنوع يتأثر بالتوزيع الطولي للتضاريس مما يؤدي إلى تعرض البلاد إلى الرياح القطبية في الشتاء والرياح المدارية في الصيف، إضافة إلى المؤثرات المحيطية والتيارات البحرية . 
- في الغرب: المناخ محيطي في الشمال ومتوسطي في الجنوب، مما ساهم في انتشار الغابة في الشمال والنباتات المتوسطية في الجنوب . 
- في الوسط: تقل الأمطار ويسود الجفاف وتنتشر الصحاري والسهوب مثل صحراء أريزونا وصحراء وادي الموت . 
- في الشرق: المناخ قاري في الشمال و شبه مداري في الجنوب؛ ففي الشمال تسود البرودة في الشتاء وترتفع الحرارة في الصيف وتسقط أمطار تصل 500 ملم/ س. وفي الجنوب تسقط أمطار غزيرة في الصيف. ونظرا لخصوبة التربة وتوفر شبكة مائية، حلت الزراعة محل الغابات . 

يتألف سكان الولايات المتحدة من أجناس مختلفة، ارتفع عددهم بفعل الهجرات والزيادة الطبيعية 

1)- يعتبر العنصر الأوربي الأنجلو سكسوني أهم عناصر سكان الولايات المتحدة وهي: الهنود الحمر الذين يمثلون العنصر الأصلي في القارة، تمت إبادتهم، وبقيت منهم جماعات منعزلة، وبعضهم اندمج في المجتمع الجديد. والأوربيون الذين يعتبرون العنصر الأساسي لسكان الولايات المتحدة، أغلبهم من أصل إنجليزي، بالإضافة إلى الهولنديين والإسبان والفرنسيين. ثم الـملونون ومنهم السود، استقدموا من أفريقيا كعبيد، ويمثلون حوالي 10% من مجموع السكان. بالإضافة إلى الصينيين واليابانيين. وتعاني هذه الفئة من الميز العنصري . 

2)- تزايد سكان الولايات المتحدة بسبب الهجرات والتكاثر الطبيعي: بلغ عدد سكان الولايات المتحدة في سنة 1800 /5م.ن. وفي 1900 /76 م.ن. وفي 1991/ 252,8م.ن. ويرجع ذلك إلى الهجرات المتتالية من العالم القديم إلى القارة الجديدة حيث استقر +من50م مهاجر بالولايات المتحدة، مما دفع إلى تقنين الهجرة وعدم السماح بالدخول إلا للمهاجرين المنحدرين من عائلات أمريكية أو أصحاب الأموال والكفاءات التقفية واللاجئين السياسيين. وعرفت البلاد نموا ديمغرافيا بعد الحرب العالمية الثانية وصلت نسبته 2,5 % ما بين 1951 و1975. لكن هذه النسبة انخفضت في السنوات الأخيرة إلى 0,8 % في 1991 وإلى0,6 % في1995 . 

3)- أغلب السكان بالمدن، ويتوزعون بشكل غير منتظم بين المناطق: 76% من السكان بالمدن، يتركزون أساسا في المناطق الشمالية الشرقية، لكونها المناطق الأولى لاستقرار المعمرين الأوربيين . هذا رغم الهجرات السابقة نحو الغرب لوجود السكك الحديدية واكتشاف ذهب كاليفورنيا . وكذلك الهجرة الداخلية حاليا حيث يتنقل حوالي 40 مليون من السكان في السنة. وتبلغ الكثافة السكانية العامة 25ن/ كلم2.وأغلب التجمعات السكانية توجد بالشمال الشرقي ( الميغالوبوليس) حيث يتركز أزيد من 50م. ن. على مسافة 1000كلم. وأهم مدنها نيويورك 18 م.ن. بالإضافة إلى المدن الكبرى في الغرب مثل لوس أنجليس و سان فرانسيسكو . 
ويشكل السكان في الولايات المتحدة رغم اختلاف أجناسهم قاعدة هامة لازدهار اقتصادها في إطار النظام الرأسمالي . 
تتميز الرأسمالية الأمريكية بكونها صناعية تعتمد على التركيز الرأسمالي وتنظيم العمل 
1): تتميز الرأسمالية الأمريكية بكونها صناعية باعتبار الصناعة المحرك الأساسي للاقتصاد. ويتجلى ذلك في : 
- تجهيز الصناعة للقطاع الفلاحي بالآلات والمعدات الفلاحية، التي تسمح باستصلاح الأراضي والاستغلال الجيد والتقليص من اليد العاملة وتكاليف الإنتاج والزيادة في الإنتاج والأرباح . 
- توفر الصناعة لقطاع الخدمات تجهيزات أساسية كوسائل النقل والاتصال والمعدات الإليكترونية المختلفة. ويوفر القطاع الثالث عدة خدمات للصناعة كالبحث العلمي والمساهمة في تصريف الإنتاج ( الإشهار +دراسة الأسواق ...) 
2): يتميز الاقتصاد الأمريكي بقوة التركيز الرأسمالي: يتم التركيز الرأسمالي إما بشراء أسهم الشركات الصغرى والمتوسطة لدمجها لتشكيل شركة كبرى، وإما بتخفيض الأثمان من طرف الشركات القوية قصد إفلاس الشركات الصغرى، ليسهل دمجها . وبهذه الطريقة تكونت مؤسسات كبرى مالية و صناعية احتكارية؛ فعلى مستوى الإنتاج يتخذ التركيز شكلين: أفقي ويتم بين شركات ذات إنتاج متشابه، ويعطي ما يسمى بالكارتيل . وهو وفاق بين مجموعة من الشركات قصد احتكار الأسواق وتحديد الأسعار، تجنبا للمنافسة. وتركيز عمودي يتم بإدماج شركات تساهم في إنتاج واحد وتشكيل شركة واحدة، أي ما يسمى بالتروست. وعلى مستوى رأس المال، يتم التركيز لخلق مؤسسات مالية كبرى وهي نوعان: شركات المساهمة، أي رأسمالها يعود إلى عدد كبير من المساهمين، ثم الهولدينغ أي شركة التملك وهي مؤسسات مالية احتكارية تفرض سيطرتها على المؤسسات الصناعية والبنكية بواسطة امتلاك قسم كبير من أسهمها 
3): أهمية تنظيم العمل: ويتجلى ذلك في قيام التقنيين بالجانب النظري لتنظيم العمل. وقيام العمال المرتبطين بالآلة، بسبب استعمال طريقة العمل المتسلسل، بالجانب التطبيقي. واستعمال الآلة والعقول الإليكترونية قصد الزيادة في الإنتاج والتخفيض من تكاليفه، حيث توجد عدة معامل يتم تسييرها من طرف عدد قليل من التقنيين. وتوحيد نمط الإنتاج أي نظام ستندار بسبب استعمال الآلة، ولغزو الأسواق بمنتجات منخفضة الأثمان وتصريفها عن طريق الإشهار . 
تعد تناقضات النظام الرأسمالي الأمريكي أهم المشاكل التي تحاول الدولة تجاوزها 
1): التناقضات الاقتصادية والاجتماعية: على المستوى الاقتصادي يحمل النظام الرأسمالي الأمريكي عدة تناقضات منها كون الشركات القوية تسبب في إفلاس الشركات الصغرى والمتوسطة، مما يدل على الإخلال بمبدأ المنافسة. كما أن التركيز الأفقي يلغي نفس المبدأ. وعلى المستوى الاجتماعي، يعتبر المجتمع الأمريكي استهلاكيا، لكن اختلاف الدخل الفردي بين الطبقات وضعفه بالنسبة للعاطلين والعمال السود يؤدي إلى ضعف القوة الشرائية لدى هذه الفئات، مما يؤدي إلى اختلال التوازن بين العرض والطلب، فتحدث الأزمات . 
2): تدخل الدولة ومحاولة تجاوز هذه التناقضات: ازداد تدخل الدولة في الاقتصاد أهمية انطلاقا من الخطة الجديدة مع الحفاض على مبدأ الحرية الاقتصادية. ويتجلى تدخل الدولة في محاربة المؤسسات الاحتكارية لحماية المؤسسات الصغرى والمتوسطة حفاظا على مبدأ المنافسة الحرة. وتحكم الدولة في الكتلة النقدية الرائجة والإنتاج تفاديا للتضخم المالي. بالإضافة إلى الزيادة في الاستهلاك الداخلي عن طريق النفقات العسكرية والأبحاث الفضائية. كما تنهج الدولة سياسة إمبريالية تضمن غزو الأسواق والحصول على المواد الأولية و مصادر الطاقة. وتتخذ هذه السياسة عدة أساليب منها : 
- الاعتماد على المؤسسات المتعددة الجنسية وخلق فروع لها في الخارج . 
- سياسة المساعدات الخارجية للعالم الثالث تضمن البيع وفتح أسواق خارجية و الحصول على المواد الأولية ومصادر الطاقة . 
- الاستثمارات في الخارج تحقق أرباحا أكثر في الدول المتخلفة عما تحققه في الدول الصناعية . 
- تدخل الولايات المتحدة في الحروب قصد تصريف إنتاجها وتنميته . 
خاتمة: رغم قوة الولايات المتحدة اقتصاديا على المستوى الدولي، فإن تلك القوة تخفي عدة تناقضات اجتماعية واقتصادية تحاول الدولة تجاوزها .
اليابان 

مقدمة: اليابان أرخبيل يتألف من أزيد من ألف جزيرة. وأهمها: هوكايدو، هوندو (هونشو)، شيكوكو وكيوشو. ورغم ضيق المساحة 372.313 كلم2 بالنسبة لعدد السكان 125 م.نسمة، وقلة الموارد الطبيعية، وما تعرضت له البلاد من تدمير في الحرب العالمية الثانية، فإن اليابان تعتبر حاليا القوة الاقتصادية الثانية في العالم بسبب سرعة نمو قطاعها الصناعي وحيوية سكانها . 
الظروف الطبيعية في اليابان سلبية بالنسبة للنشاط الفلاحي و إيجابية بالنسبة للصيد البحري 
1: التضاريس والمناخ : 
يغلب على سطح اليابان الطابع الجبلي بسبب كثرة البراكين، حيث السهول والأحواض قليلة(15%من مساحة البلاد). وأهم السهول توجد بشرق جزيرة هوندو مثل سهلي كانتو وناغويا. وتراجعت المساحة الصالحة للزراعة إلى 12% من مساحة البلاد بفعل العمران وتوسع النشاط الصناعي . 
ومناخ اليابان موسمي، يتميز بالتنوع نتيجة تنوع التيارات البحرية وامتداد البلاد من الشمال إلى الجنوب؛ ففي الشمال المناخ معتدل بارد، وفي الوسط معتدل دافئ، وفي الجنوب شبه مداري. ونظرا لكون البلاد عبارة عن جزر، فإنه يخضع لمؤثرات المحيط الهادي في الصيف فتسقط الأمطار في الواجهة الشرقية للبلاد وخاصة في الوسط. وفي الشتاء تحدث التساقطات في الواجهة الغربية، مما أدى إلى انتشار الغابات: 70% من مجموع المساحة . 
2: تعد الفلاحة قطاعا ثانويا في اقتصاد اليابان : 
تمثل المساحة المزروعة 12% من مساحة البلاد. وتشغل الفلاحة 2,7% من اليد العاملة، وتساهم في الناتج الوطني ب 3,5 %. و يتم الاستغلال الفلاحي في إطار ضيعات صغيرة يصل معدل مساحتها 1,5 هكتار، ما عدا في جزيرة هوكايدو حيث يصل 8 هكتار . لذلك يتم استغلال الأراضي بشكل كثيف، هدفا للزيادة في الإنتاج لسد الحاجيات، وذلك باستعمال الآلات الصغيرة للحرث والحصاد ، واختيار البذور واستعمال الأسمدة العضوية بشكل كثيف وتنظيم السقي، خاصة في مناطق زراعة الأرز حيث يتم إنتاج أكثر من محصولين في السنة . 
أ ) الإنتاج الزراعي : 
موجه لإنتاج المواد الغذائية الأساسية وأهمها الأرز، يأتي في المقدمة ويزرع في المناطق الجنوبية ويحتل 46% من الأراضي المزروعة. بلغ إنتاجه 13م.طن. القمح 600 ألف طن والشعير 378 ألف طن، ويحتلان 25% من الأراضي المزروعة. الشاي 92 ألف طن، بالإضافة إلى إنتاج الخضر والفواكه وقصب السكر والحرير الطبيعي الموجه للتصدير . 
ب ) الإنتاج الحيواني : 
تربى المواشي داخل الإسطبلات لعدم توفر المراعي، إنتاجها ضعيف رغم استعمال الأساليب العصرية؛ الأبقار 5 م.رأس، الخنازير 10,5م.رأس/1994. لذلك تستورد اليابان اللحوم والحليب خاصة من أستراليا ونيوزيلاندة والولايات المتحدة، لذلك يتم الاهتمام بتربية الدواجن والصيد البحري . 
ج ) الصيد البحري : 
تحتل فيه اليابان المرتبة الثانية في العالم نظرا لمرور التيارات البحرية الباردة و الدافئة قرب سواحلها، مما يستقطب أنواعا مختلفة من الأسماك. وكذلك لوجود أسطول كبير للصيد، سفنه عبارة عن معامل عائمة. وبلغ إنتاج الأسماك 7,5م. طن. ويعتبر الصيد الساحلي ثانويا بالمقارنة مع الصيد في أعالي البحار نتيجة تشجيعات الدولة وعقد اتفاقيات للصيد مع دول أجنبية. هذا إضافة إلى تربية الأسماك والطحالب والقشريات . 
ساعدت الظروف البشرية والتاريخية على تطور الصناعة اليابانية رغم ضعف الموارد الطبيعية 
الصناعة قطاع أساسي في اقتصاد اليابان؛ تشغل 34% من اليد العاملة وتساهم ب 42% في الناتج الوطني. تطورت بشكل سريع بعد الحرب العالمية الثانية رغم قلة الثروات الطبيعية . 
1: الثروات الطبيعية: قليلة لعدم استقرار البنية الجيولوجية للبلاد، مما يدفع إلى استيرادها . 
أ‌) مصادر الطاقة : 
إنتاجها ضعيف؛ البترول 870 ألف طن، ويمثل 56% من الطاقة المستهلكة، وتستورد اليابان أزيد من 90% من الحاجيات. الغز الطبيعي 2,2 مليارم3 ، الفحم الحجري 6,9م.طن ويستخرج من هوكايدو وشمال غرب كيوشو. ويتم استيراد 93% من الحاجيات من روسيا والصين والولايات المتحدة. الكهرباء 840م.كوس أغلبها حرارية ونووية ثم مائية . 
ب‌) المواد الأولية: غير كافية حيث تستورد اليابان أغلب حاجياتها: 100% من الحديد والبوكسيت، 97% من النحاس، 93% من المنغنيز. ( أنظري ص.115 )، فالصناعة اليابانية تعتمد على استيراد المواد الأولية ومصادر الطاقة حيث تمثل 60% من مجموع الواردات . 
2: الظروف التاريخية والبشرية: استفادت منها اليابان فأصبحت القوة الاقتصادية الثانية في العالم . 
أ) الظروف التاريخية : 
استفادت الصناعة اليابانية من دور الدولة منذ الثورة الصناعية التي عرفتها البلاد في القرن التاسع عشر (1867) حيث أنشأت الدولة طرقا حديثة للمواصلات، وشجعت كبار الملاك والتجار على المساهمة في النشاط الصناعي مثل أسرة متسوي و متسوبيشي و سوميطومو، التي شكلت تروستات كبرى تسمى الزايباتشو . 
واستفادت الصناعة اليابانية من ظروف الحرب العالمية الأولى حيث غزت بضائعها أسواق جنوب شرق أسيا. كما استفادت من الدعم الأمريكي إبان الحرب الكورية.إضافة إلى الدور الذي لعبته وزارة الصناعة والتجارة الخارجية في وضع سياسة محكمة للتصنيع عن طريق تقديم المساعدات والقروض وتوجيه الاستثمارات والبحث العلمي في مجال استعمال التقنيات الحديثة . 
ب‌ ) الظروف البشرية : 
ارتفع عدد سكان اليابان قبل الحرب العالمية الثانية، وبلغ عددهم 73م.ن/1940. وبدأ تحديد النسل منذ 1947، وأصبح عددهم 125م.ن/1995. ورغم كون الهرم التسكاني ناضجا يدل على وفرة اليد العاملة الشابة، فإن تحديد النسل ينذر بالشيخوخة. واستفادت اليابان من طاقتها البشرية في مجال الصناعة حيث يتركز 90% من السكان في المدن، ويشكلون يدا عاملة ماهرة تقل أجورها عن أجور العمال في الدول الصناعية، مع مدة عمل أكثر . 
ج) التحولات الجديدة : 
نظرا لارتفاع أسعار النفط وأجور العمال في السنوات الخيرة، تكيفت الصناعة اليابانية مع أوضاع السوق العالمية، حيث تم الاهتمام بالصناعات المتطورة ذات التكنولوجيا العالية مثل الروبوتيك والمعلوميات. وكذلك استثمار الرساميل، في الدول المتخلفة لضمان الحصول على المواد الأولية، وفي الدول المتقدمة بتكوين شركات مختلفة الإنتاج لغزو أسواقها. كما أن بنية الصناعة اليابانية تتميز بالتنظيم الفعال المتمثل في الترابط بين المؤسسات الكبرى والمتوسطة والصغرى، الصناعية والمالية. وذلك بفضل التركيز الرأسمالي والاهتمام بالعنصر البشري، عن طريق إشراك العمال في اتخاذ القرارات لإنجاح تنفيذها، وتكوينهم تكوينا عاما حتى يسهل نقل العامل من وظيفة لأخرى والاحتفاظ به في فترة الركود الاقتصادي، ليرتبط بالمؤسسة كوحدة اجتماعية. كل هذه العوامل مكنت الصناعة اليابانية من التطور السريع . 
تتميز الصناعة اليابانية بإنتاج وافر ومتنوع وتتركز في المناطق الجنوبية 
1: الإنتاج الصناعي : 
يتميز بالتنوع والوفرة والتطور السريع للصناعة الثقيلة والصناعات الإليكترونية، حيث تنتج من الصلب 13% من إنتاج العالم (م1) تحتكر إنتاجه شركتي متسوبيشي ونيبون ستيل. وتحتل اليابان المرتبة الثانية في الصناعات البتروكيماوية، والثالثة في صناعة الأليمنيوم. أما الصناعات الخفيفة فهي أكثر تطورا كالصناعات الكيماوية مثل النسيج الاصطناعي والأسمدة والإسمنت والورق. وتحتل اليابان المراتب الأولى في عدة صناعات كصناعة السفن والسيارات والآلات الفلاحية والمنزلية والسكك الحديدية والدراجات النارية. وكذلك المراتب الأولى في الصناعات الدقيقة ذات التكنولوجيا العالية كصناعة المذياع والتلفزة وآلات التصوير والأجهزة السمعية البصرية والحاسبات الإليكترونية. وتحتل اليابان المرتبة1 في إنتاج الروبوتيك (الإنسان الآلي) م.2 في إنتاج العقول الإليكترونية و م.4 في إنتاج الحرير و م.5 في النسيج الاصطناعي و م.6 في المنسوجات الصوفية . 
2: تتركز الصناعة في المناطق الجنوبية: ( أنظر الخريطة ص. 113 ) 
تتركز الصناعة اليابانية في الواجهة الشرقية للمناطق الجنوبية لارتباطها بالأسواق الخارجية وتركز السكان والرساميل. وأهم المناطق الصناعية: منطقة طوكيو - يوكوهاما؛ وهي أكبر منطقة صناعية في اليابان، أهم مراكزها طوكيو العاصمة السياسية والاقتصادية، ويوكوهاما ثالث ميناء في البلاد. ومنطقة أوزاكا- كوبي؛ وأهم مراكزها أوزاكا أقدم مركز لصناعة النسيج و كوبي أكبر ميناء في البلاد.ثم منطقة ناغويا التي تقدم 80% من إنتاج الخزف في اليابان. وأخيرا منطقة غرب الحزام الصناعي، وتضم غرب هونشو وشمال كيوشو . 
وتوجد مراكز صناعية بالشمال ترتكز على منتجات الغابة والبحر وتكرير البترول. وبدأ الاهتمام بها لتحقيق توازن بين المناطق وتخفيف الضغط السكاني عن المناطق الجنوبية. وتقوم اليابان بمواجهة المشاكل التي تعترض صناعتها كالمنافسة التجارية وتوفير الموارد الطبيعية والتحكم في النسل وتجنب شيخوخة السكان . 
3: النشاط التجاري : 
قطاع هام مرتبط بالنشاط الصناعي، ويتجلى ذلك في تصريف الإنتاج الصناعي وتوفير المواد الأولية ومصادر الطاقة. وتقوم التجارة الداخلية على أهمية السوق الداخلية(125م.ن.) والقطارات السريعة والملاحة الساحلية. لكن التجارة الخارجية هي الأساسية، تعتمد على أسطول تجاري كبير يحتل المرتبة2 في العالم وموانئ كبرى. وتحتل اليابان المرتبة3 في المبادلات الدولية بعد الولايات المتحدة وألمانيا . وأهم وارداتها المواد الأولية ومصادر الطاقة 60% من الواردات، والمواد الفلاحية 12%. وتتمثل الصادرات في المواد المصنعة 98%، والباقي مواد أولية وفلاحية. وتغزو البضائع اليابانية جل السواق العالمية، وميزانها التجاري إيجابي ب157% سنة 1994، لايتعرض للعجز رغم الصراعات والمنافسة في مجال التجارة . 
خاتمة: رغم أهمية الاقتصاد الياباني فإنه مرتبط بالسواق الخارجية. ونتيجة للقيود التي تفرضها الدول الصناعية على صادرات اليابان، تأثر النمو الاقتصادي في السنوات الأخيرة وارتفعت نسبة البطالة إلى 3,2% من السكان النشيطين سنة 199                         كوريا الجنوبية  
مقدمة: حققت بعض دول العالم الثالث انطلاقة اقتصادية سريعة حيث حققت تقدما صناعيا وتجاريا كبيرا، جعل بعض المنظمات الاقتصادية تصنفها ضمن الدول المتقدمة. وتعرف هذه البلدان بالبلدان الصناعية الجديدة ، ومنها تايوان وسنغافورة وكوريا الجنوبية التي تبلغ مساحتها 98.484 كام2، وعدد سكانها حوالي 45م.ن. والتي حققت تطورا اقتصاديا في ظرف ربع قرن، جعلها تنافس الدول المتقدمة في الأسواق العالمية . 
ارتكزت الانطلاقة الاقتصادية بكوريا الجنوبية على حيوية السكان والتنظيم الاقتصادي رغم ظروفها الطبيعية السلبية 
1) الظروف الطبيعية : 
تضاريس كوريا عبارة عن عن جبال متوسطة الارتفاع،تحتل 80% من مساحة البلاد . وتنحدر نحو الجنوب والغرب حيث توجد مناطق منبسطة ذات تربة فقيرة . 
ومناخها موسمي يتميز بشتاء بارد جاف وصيف حار ومطير في أغلب المناطق. وهي فقيرة من حيث الثروات الطبيعية، مثلاك تنتج من الفحم 7,4م.طن ومن الحديد 310ألف طن فقط. لذلك تستورد أغلب حاجياتها من الطاقة والمعادن . 
2) الظروف البشرية والتنظيم الاقتصادي : 
إرتفع عدد سكان البلاد من 20م.ن في 1953 إلى 44,9م.ن. في 1995لانخفاض الوفيات وارتفاع نسبة الولادات. وفي 1991 بدأ تطبيق سياسة تحديد النسل. وتوفرت البلاد على اليد العاملة النشيطة ذات أجور منخفضة وساعات عمل أكثر . 
ويرجع التنظيم الاقتصادي إلى دور الدولة المتمثل في إحداث طرق المواصلات وتنمية مصادر الطاقة البديلة كالطاقة النووية، والقيام بإصلاحات زراعية وتهيئ المناطق الصناعية وتوجيه السياسة الاقتصادية عن طريق المخططات منذ 1962 . 
وشجعت الدولة الاستثمارات المحلية والأجنبية ، فاستقطبت استثمارات هامة من اليابان والولايات المتحدة التي قدمت مساعدات هامة لكوريا الجنوبية ما بين 1945 و1969. وأصبح الرأسمال الوطني يلعب دورا هاما في التنمية الاقتصادية، حيث أصبحت البلاد تتوفر على مؤسسات صناعية صغرى ومتوسطة إلى جانب المؤسسات الكبرى التي تشبه الزايباتشو باليابان، وتسمى " الجايبول " وهي تمارس أنشطة متنوعة صناعية وتجارية. وتحول بعضها إلى مؤسسات متعددة الجنسية مثل سامسونغ ( الإليكترونيك، السفن، الكيماوية) وهيونداي (السفن، السيارات، الصلب، الإليكترونيك ) وغولد ستار ( البتروكيماوية، الإليكترونيك ) و دايوو ( السيارات، السفن، النسيج، الملابس، الإليكترونيك ). 
3) مراحل النمو الاقتصادي بكوريا الجنوبية : 
مر النمو الاقتصادي في كوريا الجنوبية بأربع مراحل : 
- المرحلة الأولى : 
"1953-1961" عرفت بمرحلة الإقلاع الاقتصادي، وتميزت بتنمية الإنتاج الفلاحي والصناعي الموجه لسد الحاجيات قصد الحد من الواردات. وتم تشجيع الصناعات الغذائية والنسيج وإصلاح الفلاحة ونشر التعليم . 
- المرحلة الثانية : 
"1962-1971" وتميزت بتشجيع الصادرات، وخلالها تم وضع المخططين الأول والثاني لتحديد أهداف التصدير بالتشاور مع المؤسسات. وأقرت نظام التحفيز بمنح تسهيلات للمصدرين كالقروض بفوائد قليلة وجوائز وطنية لأحسن المصدرين، مما أدى إلى تطور الإنتاج الصناعي وارتفاع حجم الصادرات . 
- المرحلة الثالثة : 
وهي مرحلة المخططين الثالث والرابع خلال السبعينات، وتميزت بالاهتمام بالصناعة الأساسية والتجهيزية مثل الصلب والكيماوية وصناعة السفن والميكانيكية. وأنشأت الدولة مؤسسات عمومية في مجال الصناعات الأساسية كالصلب والبتروكيماوية. وشجعت الخواص على المساهمة في المشاريع ذات الأولوية عن طريق القروض بفوائد تفضيلية. واستفادت الفلاحة من دور الدولة كإحداث الطرق والتجهيزات الصحية والكهرباء بالقرى، وتوسيع مجال السقي والمكننة والتكوين، مما أدى إلى ارتفاع مستوى عيش سكان البادية . 
- المرحلة الرابعة : 
ابتداء من الثمانينات، وخلالها بدأ الاهتمام بالتكنولوجيا العالية والتقليص من تدخل الدولة، مع استمرار سياسة المخططات ، التي اهتمت بالصناعات ذات التكنولوجيا العالية وتوجيهها نحو التصدير. ورغم تراجع دور الدولة فان القطاع العام لازال يراقب القطاعات الأساسية كالصلب والطاقة والأبناك ويملك حصة هامة من وسائل الإنتاج . 
حققت الإنطلاقة الإقتصادية لكوريا الجنوبية نتائج هامة رغم ظهور بعض المشاكل 
1) إرتفاع نسبة النمو بشكل سريع : 
رغم مجهودات الدولة في مجال الفلاحة، فإن الإنتاج الفلاحي لا يكفي حاجيات السكان بسبب ضيق المساحة الصالحة للزراعة. وتستورد كوريا الجنوبية نصف حاجياتها من المواد الغذائية. ونتيجة لضعف دخل الفلاح، أصبحت البادية تزود الصناعة باليد العاملة الرخيصة عن طريق الهجرة القروية. لكن قطاع الصناعة عرف تحولات سريعة سواء على مستوى البنية أو على مستوى التشغيل والمساهمة في الناتج الوطني الخام" أنظر جدول ص 124 " 
2) التوسع السريع لأنشطة الصناعة : 
عرفت مختلف الصناعات تطورا سريعا وأهمها صناعة النسيج التي تشغل ثلث العاملين في الصناعة،وتحتل المرتبة الثالثة على مستوى التصدير . 
ولمواجهة المنافسة الأجنبية تم نقل الوحدات الإنتاجية إلى الخارج للإستفادة من اليد العاملة الرخيصة. ورغم قلة المواد الأولية تطورت صناعة الصلب منذ السبعينات حيث تم بناء مركب بوهانغ pohang الذي يعد ثاني مركب للصلب في العالم من حيث الإنتاج. وتطورت الكيماوية والبتروكيماوية مثل الأسمدة وتكرير البترول والإسمنت والنسيج الإصطناعي. كما تطورت الصناعة الميكانيكية التي أصبحت تحتل الصف الأول ضمن الصادرات، ومنها صناعة السفن "المرتبة الثانية بعد اليابان" وصناعة السيارات التي أصبحت موجه للتصدير وتضاعف إنتاجها أربع مرات وصادراتها 15 مرة ما بين 1985-1990 . كما تطورت صناعة الآلات لتجهيز المصانع، والصناعات ذات التكنولوجيا العالية، إعتمادا على الخبرة اليابانية والأمريكية. وأصبحت منتجاتها تغزو الأسواق العالمية . 
3) التجارة الخارجية : 
تعكس بنيتها أهمية الصناعة في تطوير اقتصاد البلاد حيث أصبحت الصادرات تساهم ب25% في الناتج الوطني الخام، والمواد المصنعة تشكل 93 % من مجموع الصادرات. وأهم الواردات المنتجات الفلاحية والطاقية والمعادن. لكن استيراد المواد التجهيزية والخبرات في مجال التكنولوجيا العالية شكل عجزا في الميزان التجاري، استطاعت كوريا التغلب عليه. وأغلب المبادلات تتم مع الولايات المتحدة واليابان " نصف المبادلات " لأهمية أسواقهما وحاجة كوريا الجنوبية للتكنولوجيا اليابانية والأمريكية . 
4) المشاكل : 
رافقت التطور الإقتصادي مجموعة من المشاكل الجديدة حاولت الدولة التغلب عليها ، ومنها أن استفادت العمال من الزيادة في الأجور نتيجة التطور الاقتصادي الحاصل، أدت إلى تراجع القدرة التنافسية بسبب إرتفاع تكلفة الإنتاج، في حين ظلت الأجور منخفضة في باقي الدول الصناعية الجديدة بجنوب شرق آسيا. ودفع ذلك إلى استعمال الآلة ونقل الوحدات الإنتاجية إلى دول العالم الثالث حيث اليد العاملة رخيصة. كما ظهرت مشاكل أخرى بفعل التطور الصناعي مثل التلوث الذي أصبح يهدد البيئة في كوريا الجنوبية، إضافة إلى انتشار مباني عشوائية نتيجة الهجرة القروية . 
خاتمة: رغم تطور اقتصاد كوريا الجنوبية، فإن حاجياتها المتزايدة للمواد الأولية ومصادر الطاقة واستيراد التكنولوجيا العالية، اثر سلبا على ميزانها التجاري، مما دفعها إلى نهج سياسة القروض الخارجية .

        
فـرنــسا
   مقدمة: عرف الاقتصاد الفرنسي تطورا ملحوظا بعد الحرب العالمية الثانية، نتيجة تدخل الدولة لتوجيه الاقتصاد، الذي يرتكز على فلاحة وصناعة قوية الإنتاج. تبلغ مساحة فرنسا 549192 كلم2 وعدد سكانها 58 م.ن. وتتميز بظروف طبيعية وبشرية ملائمة للنشاط الاقتصادي . 
تـتوفـر فـرنــسا عـلى ظـروف طـبـيـعـية وبشـرية مـلائـم 
1): الظروف الطبيعية : 
تتميز التضاريس الفرنسية بطابع الانبساط؛ في الشرق توجد السلاسل الجبلية: الجورا، الألب، البرانس. وفي الشمال الشرقي تمتد كتل قديمة بها جبال متوسطة الارتفاع( الفوج، الأردين). وفي الوسط والشمال والغرب تمتد سهول واسعة حيث يوجد حوض باريس في الشمال وحوض الأكيتان في الجنوب. وهضاب واسعة: الكتلة الوسطى والكتلة الأرموريكية . 
ويتميز المناخ بالاعتدال والتنوع نظرا لموقع البلاد بين المؤثرات المحيطية والمتوسطية: ففي الجنوب الشرقي المناخ متوسطي. وفي الواجهة الغربية المناخ محيطي، يتدرج نحو الشرق ليصبح قاريا. وفي الجبال والهضاب الوسطى المناخ جبلي. وينعكس هذا التنوع على الغطاء النباتي وجريان الأنهار . 

2): الظروف البشرية : 
أدت سياسة تحديد النسل وخسائر الحربين العالميتين إلى شيخوخة السكان وقلة اليد العاملة. وبعد الحرب العالمية الثانية شجعت الدولة على الزيادة السكانية فارتفع عدد السكان من44م.ن/1962 إلى حوالي 58م.ن/1994. وأغلب السكان بالمدن70%، ويتوزعون بشكل غير منتظم حيث تضم باريس وحدها 5/1 الفرنسيين . 
استفادت الفلاحة الفرنسية من دور الدولة وتتميز بإنتاج مرتفع 
1): دور الدولة : 
يعاني قطاع الفلاحة من انتشار الاستغلاليات الصغرى والمتوسطة حيث تمثل الاستغلاليات الكبرى(+50 هكتار) حوالي 3/1 مجموع الاستغلاليات. وتحتل أزيد من45% من الأراضي المزروعة وتقدم أزيد من40% من الإنتاج الوطني. ويسبب اختلاف الاستغلاليات في المساحة في اختلاف أساليب الإنتاج والمردودية وتكاليف الإنتاج، وبالتالي تفاوت مداخيل الفلاحين. وتدخلت الدولة لتحديث البنية العقارية للزيادة في الإنتاج الذي يواجه المنافسة داخل الاتحاد الأوربي. وساعدت على توسيع الاستغلاليات بضم الاستغلاليات الصغرى وتشكيل تعاونيات. وشجعت بعض الشركات على تكوين ضيعات واسعة مثل( سافير safer و كوما cuma). وعملت الدولة على تكوين الأطر في مجال الفلاحة، وتجهيز البادية بالكهرباء واستصلاح الأراضي وتوفير وسائل السقي، مما أدى إلى ارتفاع الإنتاج الفلاحي . 
2): الإنتاج الفلاحي : 
تحتل الفلاحة الفرنسية المرتبة الأولى داخل الاتحاد الأوربي. وتعتبر الحبوب والكروم أهم المزروعات في فرنسا. ومنها القمح 30م.طن. يوجد في جميع المناطق وخاصة في حوض باريس والشمال، ويتميز بارتفاع المردودية. الذرة13م. الشعير8م.طن، بالاضاف إلى مزروعات أخرى كالأرز والخرطال وتنتشر زراعة الكروم في المناطق المتوسطية وعلى ضفاف الأنهار، وتعطي حوالي 55 م.هكتل. من الخمور(م.2ع). ويعتبر الشمندر أهم المزروعات الصناعية: حوالي29م.ط تنتج منه 4/3 في حوض باريس، بالإضافة إلى الخضر والفواكه المرتبطة بالمدن وعلى طول الأنهار وطرق المواصلات . 
وتساهم تربية المواشي بنسبة47% من مداخيل الفلاحة، وتأتي الأبقار في الصف الأول ب20م.رأس ثم الأغنام 11,4م.رأس و الخنازير13م.رأس،بالاضافة إلى تربية الدواجن والثروة السمكية . 
3): مشاكل الفلاحة الفرنسية : 
تواجه الفلاحة الفرنسية عدة مشاكل أهمها تضخم فائض إنتاج بعض المواد( القمح،الخمور، السكر، الألبان) بسبب ارتفاع الإنتاج والمنافسة الأجنبية وكذلك داخل الاتحاد الأوربي. وتدخلت الدولة لتحديد سقف الإنتاج والتشجيع على استراحة مزارع الحبوب، في إطار السياسة الفلاحية المشتركة للإتحادالأوربي (P.A.C.). 
وتعاني الفلاحة كذلك من انتشار الاستغلاليات الصغرى؛ حيث استفادت الاستغلاليات الكبرى وحدها من التطورات الحاصلة في مجال الفلاحة، مع العلم أن أثمان المواد الفلاحية لا تعرف ارتفاعا موازيا لأثمان المواد الصناعية، مما يؤدي إلى ارتفاع مصاريف الفلاحين وقلة مداخيلهم وانخفاض مستوى العيش، مما دفع الشباب إلى الهجرة نحو المدن. وأصبحت البادية الفرنسية تضم فقط 1,5 م. فلاح. وتعد الفلاحة قطاعا ثانويا في اقتصاد فرنسا؛ تشغل 5,1% من السكان النشيطين ولا تساهم في الناتج الوطني الإجمالي إلاب3%. وأصبح أغلب السكان يشتغلون في القطاعين الثالث والثاني . 
تـعـد الصــناعة ركــيـزة الاقتــصاد الـفـرنــسـي 
تشغل الصناعة حوالي28% من السكان العاملين وتساهم ب29% في الناتج الوطني الإجمالي. استفادت من تدخل الدولة، فأصبح إنتاجها يتطور باستمرار، رغم أن المواد الأولية ومصادر الطاقة لاتسد حاجياتها . 
1): دور الدولة : 
إن تدخل الدولة في الاقتصاد لايمس بجوهر النظام الرأسمالي، حيث يتم بطرق غير مباشرة رغم وضع مخططات جهوية أو إقليمية توجيهية بالنسبة للقطاع الخاص وإلزامية بالنسبة للقطاع العمومي. وقامت الدولة بتأميم عدة شركات صناعية بعد الحرب العالمية الثانية مثل( شركة رونو) و(شركة فحم فرنسا). وتملك أسهما في شركات كبرى مثل الشركة الفرنسية للبترول و الشركات التي تصنع السفن والطائرات والأسلحة وغيرها. وقامت بخوصصة بعض شركات القطاع العام في السنوات الأخيرة. ونظرا لانتشار المؤسسات الصغرى والمتوسطة، شجعت الدولة عل إدماجها لتشكيل مؤسسات كبرى مثل ساسيلور SACILOR في مجال صناعة الصلب و أوزينور USINOR في مجال صناعة الألمنيوم. وبلغت الشركات الفرنسية درجة هامة من حيث التركيز الرأسمالي، لكنها لم تصل بعد مستوى المؤسسات الأمريكية واليابانية . 


2): الإنتاج الصناعي : 
يتطور باستمرار رغم قلة الثروات الطبيعية . 
أ) المواد الأولية ومصادر الطاقة : 
أهم مصادر الطاقة الفحم الحجري بلغ إنتاجه 7,4م.طن، يوجد في الشمال والشمال الشرقي، بالإضافة إلى مناجم ثانوية بالكتلة الوسطى. تستورد فرنسا منه13م.طن نتيجة ضعف جودة الفحم المحلي وارتفاع تكاليفه . 
البترول2,7م.طن، يوجد في حوض باريس والجنوب الغربي حيث يوجد الغاز الطبيعي3,5مليار متر3. وتستورد فرنسا76 م.طن من البترول من الشرق الأوسط وشمال افريقيا. وبلغ إنتاج الكهرباء 475 مليار كوس،77% منها نووية. ويعتبر الحديد والبوكسيت أهم المعادن بفرنسا. يوجد الحديد باللورين والكتلة الأرموريكية، بلغ إنتاجه724ألف طن وتستورده خاصة من السويد وموريطانيا. كما تستورد باقي المواد الأولية الأخرى . 
ب) الإنتاج الصناعي : 
تشهد مختلف الصناعات تطورا مستمرا، لكن بعضها تعترضه بعض المشاكل. وأهم الصناعات الكيماوية وتتركز بيد شركات كبرى مثل أوجين و بيشيني. وتنتشر في حوض باريس والموانئ والمدن الكبرى، ومنها تكرير البترول والمطاط والبلاستيك والأدوية والأسمنت. ثم الصناعة الميكانيكية وأهمها صناعة السيارات(4م.وحدة : م.4ع) تتركز بيد رونو، بوجو، ستروين و سيمكا. وتحتل فرنسا المرتبة الأولى في أوربا في صناعة الطائرات والدراجات النارية. ثم الصناعات المتطورة، التي استفادت من البحث العلمي وأهمها الإليكترونية والكهربائية والفضائية والصناعات الحربية . 
أما الصناعات التي تعاني من بعض المشاكل، فأهمها صناعة الصلب(18م.طن)؛ فرغم تحديث تجهيزاتها، فإنها تعاني من المنافسة الأجنبية وقلة الحديد والفحم. ثم صناعة النسيج الطبيعي التي ينافسها النسيج الاصطناعي . 
ج): توزيع الصناعة : 
توجد أغلب الصناعات في الشمال والشمال الشرقي. وأهم المناطق الصناعية هي: منطقة باريس: أكبر منطقة صناعية في فرنسا؛ تضم 4/1 الصناعة الفرنسية. توجد بها مختلف الصناعات ماعدا صناعة الصلب. و منطقة اللورين: تنتشر بها صناعة الصلب والحديد والميكانيكية والكهربائية والنسيج . ثم منطقة الشمال: توجد بها صناعة الصلب وتكرير البترول وصناعة السيارات والنسيج . وأخيرا منطقة الرون و الألب: أهم مراكزها غرونوبل و ليون، وبها صناعات مختلفة : الصلب، النسيج، الميكانيكية، الكهربائية، الكيماوية والإلكترونية . 

تـلـعــب الـتــجارة دورا هـامـا في الاقــتـصاد الفــرنسي 

1): التجارة الداخلية : 
تعتمد على شبكة هامة من طرق المواصلات: الطرق النهرية:8000 كلم، توجد في الشمال والشمال الشرقي. السكك الحديدية +38ألف كلم، تهيمن عليها الشركة الوطنية للسكك الحديدية الفرنسية. الطرق المعبدة 935 ألف كلم، أغلبها مزدوج. أما الطيران، فيستعمل أساسا في التجارة الخارجية إلى جانب الملاحة البحرية. وساهمت هذه الشبكة من الطرق وشبكة وسائل الاتصال، تتمكن فرنسا من تطوير تجارتها الداخلية نتيجة دور الشركات والأبناك ومستوى عيش السكان المرتفع . 
2): التجارة الخارجية : 
حاجة فرنسا إلى المعادن والنفط، و فائضها في الإنتاج الفلاحي والصناعي، تدفعها إلى التعامل التجاري من الخارج. واغلب المبادلات تتم مع دول الاتحاد الأوربي 65% . وتحتل المرتبة 4 في المبادلات الدولية. وميزانها التجاري إيجابي منذ 1992. وتتم المبادلات الخارجية عبر الخطوط الجوية والموانئ الكبرى مثل مرسيليا و لوهافر و دانكرك . 
خـاتـمـة: رغم أهمية الاقتصاد الفرنسي، فإنه يعاني عدة مشاكل منها مساهمة الفلاحة بشكل ضئيل في الناتج الوطني. وحاجة الصناعة للمواد الأولية ومصادر الطاقة بشكل متزايد، بالإضافة إلى مشاكل التسويق والمنافسة والتضخم المالي والتباين الاقتصادي بين المناطق
 .

                                                           ألمـانــيا 

مقدمة: تعد ألمانيا القوة الاقتصادية الأولى في أوربا والثالثة في العالم. تبلغ مساحتها 356.755 كلم2 وعدد سكانها حوالي 81,7 م. ن. ويرتكز اقتصادها على الصناعة وعلى حيوية سكانها، رغم ظروفها الطبيعية السلبية خاصة المناخ والتربة الفقيرة بالنسبة للفلاحة. وقلة الموارد الطبيعية بالنسبة للصناعة . 
تطوراقتصاد ألمانيا نتيجة التنظيم الرأسمالي الفعال وحيوية السكان رغم ظروفها الطبيعية السلبية 
1: الظروف الطبيعية: تتميز بتنوع التضاريس وانتشار المناخ القاري والتربة الفقيرة . 
أ ) التضاريس : 
في الشمال يمتد سهل الشمال الكبير، سطحه متنوع بسبب التعرية. ويشرف على بحر الشمال بشريط من البولديرات ( مارشان ) تربتها خصبة، وعلى بحر البلطيق بساحل رملي تربته فقيرة. ويزداد ارتفاعه نحو الجنوب وتربته فقيرة ماعدا في منطقة بورد والساكس ولوزاس وحوضي وستفاليا وكلونيا. وفي الوسط تمتد كتل قديمة أهمها الكتلة الشستية الرينانية وجبال الغابة السوداء في الغرب وجبال بوهيميا وتورانج في الشرق. وتمتد بينها احواض مثل سواب وفرانكوني وتورانج. وفي الجنوب تمتد هضبة بافاريا، تربتها فقيرة، يحدها من الجنوب شريط ضيق من جبال الألب . 
ب ) المناخ : 
شبه قاري، يختلف حسب المناطق بسبب تنوع السطح والموقع وتعرض البلاد للمؤثرات البحرية والقارية؛ ففي الشمال المناخ محيطي : معتدل ورطب. وفي الجنوب قاري يتميز بالحرارة وتساقط الأمطار في الصيف، والبرودة وتساقط الثلوج في الشتاء، مما أدى إلى انتشار الغابات (4/1 مساحة البلاد ). 
2: الظروف البشرية : 
عرفت ألمانيا نموا ديمغرافيا بعد الحرب العالمية الثانية رغم خسائرها البشرية. ويرجع ذلك إلى ارتفاع نسبة الولادات وقلة الوفيات، وارتفاع عدد المهاجرين واللاجئين الى ألمانيا. لكن في السنوات الأخيرة قلت الهجرة وانخفضت الزيادة الطبيعية، مما يعرض السكان للشيخوخة. وأغلب السكان بالمدن 80 % يتركزون أساسا في الجهة الغربية نتيجة الهجرات السابقة من الشرق نحو الغرب وكذلك العوامل الطبيعية . 
3: دور الدولة : 
لايتم تدخل الدولة عن طريق التأميم أو التخطيط، ولكن بوجود شركات قوية تابعة للدولة، تمكنها من مراقبة القطاعات الاقتصادية الهامة. وتجلى دور الدولة في مجال الصناعة في التشجيع على التركيز الرأسمالي الذي يتخذ شكلين: الاندماج ويتم بدمج شركات وتشكيل شركة واحدة، ثم الكونزرن الذي يتم بين عدة شركات، تحافظ على استقلالها، وتخلق شركة ضخمة. وأهم الشركات الألمانية هوفالد في صناعة السفن، وتيسين في صناعة الصلب والقاطرات، وسيمونس وتليفنكن في صناعة الآلات والأجهزة الاليكترونية والكهربائية، و فلكسفاكن في صناعة السياراتن وباسف وبايير وهوكست في الصناعة الكيماوية. وفي القسم الشرقي من ألمانيا بدأ تطبيق اقتصاد السوق الحرة بعد تحقيق الوحدة. وتحمل القسم الغربي تكاليف هذه العملية المتمثلة في توحيد قيمة العملة وخوصصة القطاع الفلاحي والصناعي وتوفير الشغل . 
يعتبر القطاع الصناعي أهم القطاعات الاقتصادية في ألمانيا 
تعد الصناعة الألمانية أقوى صناعة في أوربا بفضل التركيز الرأسمالي للمؤسسات الصناعية والمالية ولسهولة المواصلات وتوفر بعض الموارد الطبيعية . 
1: المواد الأولية ومصادر الطاقة : 
غير كافية لسد حاجيات الصناعة الألمانية مما يدفع على الاستيراد. وأهم المعادن: البوطاس (م1ع) والملح والحديد30م.طن(5% من الحاجيات). وتوجد أساسا في منطقة الساكس السفلى. أما المعادن الأخرى فهي قليلة جدا ويتم استيرادها. أما مصادر الطاقة فهي متنوعة، منها الفحم الحجري 57م.طن، البترول 3م.طن، الغاز الطبيعي19 مليار م3. وبلغ إنتاج الكهرباء 520 مليار كوس.أغلبها حرارية، ثم نووية ومائية. ولتزويد المراكز الصناعية بالمواد الأولية ومصادر الطاقة، تعمل ألمانيا على استيرادها اعتمادا على شبكة هامة من طرق المواصلات البرية والنهرية وأنابيب نقل البترول والغاز الطبيعي 
2: النشاط الصناعي : 
تحتل ألمانيا المرتبة الخامسة في العالم في إنتاج الصلب نظرا لتوفر الفحم الحجري والحديد والتركيز الرأسمالي بيد شركات كبرى مثل تيسين، كروب، مانيسمان. وبلغ إنتاج الصلب 40م.طن. وتحتل المرتبة 9 في إنتاج الأليمنيوم 504 ألف طن. والمرتبة 4 في صناعة السفن والمرتبة 3 في إنتاج السيارات(+ من 4م. سيارة ) ، تحتكر إنتاجها شركة فلكسفاكن و ديملر بنز، وبعض الشركات الأمريكية مثل أوبيل OPEL وطونوس TAUNUS وتحتل ألمانيا المرتبة الأولى في إنتاج الأدوات الآلية (5/1 إنتاج العالم) والمرتبة الأولى في أوربا في الانتاج الصناعي الكيماوي. وتحتكره شركات مختلفة مثل باسف وبايير وهوكست. وإنتاجها متنوع مثل المطاط والنسيج الاصطناعي والأسمدة ومواد الصباغة والصيدلة والبلاستيك. كما نجد صناعات أخرى متنوعة مثل الكهربائية التي تحتكرها شركة سيمونس وتلفنكن وبوش، وصناعة النسيج الطبيعي الذي ينافسه النسيج الاصطناعي . 
3: المناطق الصناعية الكبرى : 
يتركز أغلبها في القسم الغربي وأهمها : 
* منطقة الرور: هي أكبر منطقة صناعية في أوربا الغربية بسبب توفر الفحم الحجري وسهولة المواصلات وتركز المؤسسات الصناعية والمالية وتوفر اليد العاملة. وبها صناعات مختلفة أهمها الصلب والكيماوية والنسيج والصناعات الغذائية . 
* منطقة الساكس السفلى: استفادت من وجود ثروات معدنية: الفحم، البترول، البوطاس، الحديد. وكذلك من سهولة المواصلات: القرب من البحر ووجود قناة الوسط. وبها صناعات مختلفة: الصلب والكيماوية والميكانيكية وآلات التجهيز والنسيج والصناعات الغذائية . 
* منطقة السار: تنتشر بها صناعة الصلب والميكانيكية والكهربائية وتكرير البترول . 
وفي الشمال توجد مدينتي هامبورغ وبريم، وتوجد بهما صناعات مختلفة كصناعة السفن والميكانيكية والكيماوية وتكرير البترول والنسيج والصناعات الغذائية. وتعتبر هامبورغ أكبر ميناء في ألمانيا. وفي الجنوب توجد عدة مراكز صناعية أهمها فرانكفورت وشتوتكارت وميونيخ. وتوجد بها صناعات هامة حيث استفادت من سهولة المواصلات ( نهر الراين ونهر الماين) وبورصة فرانكفورت. وأهم صناعاتها الميكانيكية وتكرير البترول والنسيج والصناعات الغذائية والاليكترونية . تضاف إلى هذه المراكز مدن أخرى بالقسم الشرقي أهمها العاصمة برلين، لايبزيغ، إيرفورت، وبها صناعات مختلفة: الاليكترونية والميكانيكية والنسيج والغذائية والورق والزجاج . 
تلعب الفلاحة دورا ثانويا في اقتصاد ألمانيا: بسبب قارية المناخ وانتشار التربة الفقيرة. لكنها تسد 3/2 حاجيات السكان من المواد الغذائية نتيجة لدور الدولة في التغلب على الظروف الطبيعية السلبية . 
1) دور الدولة : 
يتمثل في القيام بمجهودات للزيادة في الانتاج، وذلك بإنشاء قنوات للري والتجفيف واستصلاح الأراضي وتقديم القروض للفلاحين وتخفيض الضرائب والاهتمام بالبحث العلمي في مجال الفلاحة، وتشجيع الفلاحين على تكوين تعاونيات لتجاوز سلبيات الملكيات الصغرى وتعميم الاستفادة من التجارب الفلاحية واستعمال الآلات والأسمدة . 
2) الانتاج الفلاحي : 
متنوع، لا يكفي حاجيات السكان بسبب الظروف الطبيعية السلبية. وتحتل تربية المواشي الرتبة الأولى في القطاع الفلاحي الألماني نتيجة تربيتها بطرق وأساليب حديثة. وتحتل ألمانيا الرتبة الأولى في أوربا في تربية الخنازير 26م.رأس. وتربى في جميع المناطق خاصة الشمال. ثم الأبقار 16م. رأس والأغنام في مرتبة ثانوية 2,3م.رأس، تربى في المناطق الفقيرة. وبعد الوحدة الألمانية، أصبحت ألمانيا أكبر منتج للحليب والسكر واللحوم داخل الاتحاد الأوربي. أما المزروعات فأهمها زراعة الحبوب والشمندر في المناطق الخصبة مثل منطقة بورد ووستفاليا. وبلغ إنتاج القمح 16م.طن والشعير حوالي10م.طن والشمندر السكري 26,5م.طن. وتنتشر زراعة الكروم والفواكه في المنطقة الجنوبية، وزراعة الخضر قرب المدن. وتستغل المناطق الفقيرة في إنتاج الشيلم والبطاطس التي بلغ إنتاجها 12م.طن . 
ورغم مجهودات الدولة والاستغلال الكثيف للأراضي، فإن الفلاحة الألمانية لا تسد حاجيات السكان حيث يتم استيراد حوالي 30% من المواد الغذائية . 
تلعب التجارة دورا هاما في اقتصاد ألمانيا وخاصة التجارة الخارجية 
تتوفر ألمانيا على شبكة هامة من طرق المواصلات تعد أكبر الشبكات في أوربا. وتتمثل في وجود أنهار صالحة للملاحة مثل الراين والماين والموزيل والدانوب، تربط بينها قنوات ملاحية أهمها قناة الوسط. إضافة على الطرق البرية والموانئ والمطارات وأنابيب نقل البترول والغاز الطبيعي. وساعدت وسائل المواصلات على نقل المواد الأولية والصناعية بين المناطق وازدهار التجارة الداخلية التي ترتكز على أهمية السوق الداخلية لارتفاع مستوى العيش . 
أما التجارة الخارجية فهي عنصر حيوي في اقتصاد ألمانيا، الذي يرتكز على الصناعة، والتي ترتكز بدورها على تصريف الانتاج وتوفير المعادن ومصادر الطاقة. وتستورد ألمانيا المواد الغذائية والمعادن والبترول من الدول المتخلفة. وتصدر إنتاجها الصناعي إلى الاتحاد الأوربي والولايات المتحدة ودول العالم الثالث. وأصبحت ألمانيا ثاني مصدر عالمي بعد الولايات المتحدة . وتعرف فائضا إيجابيا في ميزانها التجاري . 
خاتمة: تعد ألمانيا القوة الاقتصادية الأولى في أوربا. ترتكز على الصناعة المرتبطة بالتجارة الخارجية نظرا لقلة مواردها الطبيعية. كما ترتكز على حيوية سكانها . 

   

 

 

 

 

 
العالم غداة الحرب العالمية الأولى 

مقدمة:شهد العالم غداة الحرب العالمية الأولى عقد مؤتمر السلام ومعاهدات الصلح،وحدوث تحولات سياسية وترابية عميقة.فما السياق التاريخي لعقد مؤتمر السلام والصلح؟وما التحولات السياسية والترابية في أوربا بعد الحرب؟وما أثر الحرب على مكانة أوربا في العالم وعلى أوضاع المستعمرات؟
I- مؤتمر السلام ومعاهدات الصلح وأبعاد كل منهما:
1- مؤتمر السلام ومعاهدات الصلح: 
- مؤتمر السلام:انتهت الحرب العالمية الأولى بانتصار دول الوفاق على دول المركز.وعقد المنتصرون مؤتمر السلام بقصر فرساي بباريس ما بين12 يناير و28 يونيو 1919 للتداول في شأن إقرار السلام وتوقيع معاهدات الصلح،وهيمن على مداولات المؤتمر الأربعة الكبار(الرئيس الأمريكي ويلسون،ورئيس الحكومة الفرنسية كليمونصو،ووزير خارجية إيطاليا أورلاندو،ووزير خارجية بريطانيا لويد جورج).تضمن جدول الأعمال مسألة الأمن والتعويضات وإعادة ترتيب الحدود ومبادئ ويلسون الأربعة عشر.وعرف المؤتمر حدوث خلافات بين الأربعة الكبار،ففرنسا تريد إضعاف ألمانيا،وبريطانيا ترغب في الحفاظ على التوازن بين الدول الأوربية،وإيطاليا تطمح إلى ضم مناطق جديدة.
- معاهدات الصلح:جدول معاهدات الصلح المفروضة على الدول المنهزمة(حلفاء ألمانيا):

_uacct = "UA-2594508-16"; urchinTracker(); 
المعاهدات وتاريخها 

الدول المعنية 

أهم الشروط 

سان جيرمان:10/09/1919 

تريانون:04/06/1920 
النمسا 

المجر 

فصل هنغاريا(المجر)عن النمسا،اقتطاع أجزاء ترابية منهما لصالح دول أخرى، تحديد قواتهما العسكرية. 

نويي:نونبر1919 

بلغاريا 

اقتطاع أجزاء من أراضيها،تجديد قواتها العسكرية. 

سيفر:غشت1920 

الإمبراطورية العثمانية 

اقتطاع أجزاء من أراضيها،وإخضاعها بعضها للانتداب البريطاني والفرنسي. 


2- معاهدة فرساي وأبعادها:
- جدول لبنود معاهدة فرساي:تم توقيعها يوم28يونيو28:

الشروط 

مضمونها 

العسكرية 

تجريد منطقة الراين من السلاح-تحديد الجيش الألماني في 100ألف جندي-إلغاء الخدمة العسكرية... 

الترابية 

عودة الألزاس واللورين إلى السيادة الفرنسية-وضع منطقة السار تحت إشراف عصبة الأمم-تنازل ألمانيا عن مستعمراتها وراء البحار لصالح فرنسا وبريطانيا وبلجيكا واليابان-اعتراف ألمانيا باستقلال النمسا وتشيكوسلوفاكيا وبولونيا... 

المادية 

اعتبار ألمانيا مسؤولة عن اندلاع الحرب-أداء تعويضات عن الحرب... 


- المواقف من المعاهدة:كانت بنودها قاسية على الشعب الألماني،وشعر الألمان أنهم حصلوا على سلام مهين،وبرز من خلالها نجاح فرنسا في فرض موقفها المتمثل في الرغبة في إضعاف ألمانيا،وعودة فرنسا كقوة مهيمنة. 
II- التحولات السياسية الكبرى في أوربا والعالم غداة الحرب العالمية الأولى:
1- التحولات السياسية والترابية في أوربا:
- حدثت تحولات في الخريطة السياسية لأوربا من بينها:•زوال أربع إمبراطوريات كبرى(النمسا-المجر،ألمانيا،تركيا العثمانية،روسيا القيصرية).•تقلص مساحة عدد من الدول(روسيا،النمسا-المجر،ألمانيا..).•ظهور دول جديدة(يوغوسلافيا، تشيكوسلوفاكيا،هنغاريا،بولونيا، فنلندا،دول البلطيق).
- استمرار النزاعات القومية.
- تأسيس منظمة دولية هي عصبة الأمم باقتراح من الرئيس ويلسون سنة1919،من أهدافها:•الأمن والسلم الدوليين.•توثيق وتنمية التعاون بين الدول.ومن مبادئها:•عدم اللجوء إلى القوة لحل النزاعات.•احترام الالتزامات والعهود التي تنص عليها المعاهدات الدولية.
2- تراجع مكانة أوربا بعد الحرب:
- تراجعت المكانة الاقتصادية لدول أوربا في التجارة العالمية،واستفادت من الحرب دول بآسيا وأمريكا وخاصة الولايات المتحدة الأمريكية.واضطرت دول أوربا إلى الاستدانة من الولايات المتحدة الأمريكية.
- ويرجع تراجع المكانة الاقتصادية لدول أوربا إلى:•أهمية الخسائر المادية والبشرية الناتجة عن الحرب.•تجزئة المجال الأوربي بسبب المعاهدات.•تنامي الانقسامات السياسية والتوترات الاجتماعية.•بروز قوى رأسمالية جديدة(الو.م.أ. واليابان).
- فقدت بعض الدول الأوربية مستعمراتها( ألمانيا )،وشهدت أمريكا اللاتينية تنافسا أوربيا-أمريكيا،واستفادت دول أوربا(فرنسا وبريطانيا) من مستعمراتها للتخفيف من مخلفات الحرب.
خاتمة:عرفت أوربا خلال الحرب العالمية الأولى عقد مؤتمر السلام،وتوقيع معاهدات الصلح وحدوث تحولات سياسية كبرى في أوربا والعالم. 

 
الثورة الروسية و أزمات الديمقراطيات الليبرالية 
مقدمة:شهدت فترة الحرب العالمية الأولى والسنوات اللاحقة حدوث الثورة الروسية وظهور أزمات للأنظمة الديمقراطية لأوربا الغربية.فما السياق التاريخي لاندلاع الثورة الروسية؟وما مراحلها؟وكيف ثم تأسيس النظام الاشتراكي وإرساء قواعده في عهد لينين ثم ترسيخه في عهد ستالين؟وما طبيعة الأزمات التي حدثت في الأنظمة الديمقراطية لأوربا الغربية؟
I- السياق التاريخي لاندلاع الثورة الروسية ومراحلها:
1) السياق التاريخي لاندلاع الثورة الروسية:
- الوضعية الاقتصادية:•انطلاقة صناعية في أواخر ق19 بمساهمة الرساميل الأجنبية.•تمركز النشاط الصناعي في المدن الكبرى: موسكو،بيتروغراد.•حدوث تحولات في الفلاحة توجت بهيمنة كبار الملاكين على معظم الأراضي.
- الوضعية الاجتماعية:شهدت روسيا قبيل الثورة وجود طبقات اجتماعية متباينة على رأسها الفئة الحاكمة النبلاء والكولاك ورجال الدين الأورثوذكس وتليها الفئات الاجتماعية المتضررة وهي الطبقة البورجوازية التي كانت محرومة من الحقوق السياسية والطبقة العاملة والفلاحون الفقراء(الموجيك).
- الوضعية السياسية:•تحكم أسرة حاكمة(آل رومانوف)في الحكم وممارسة حكم أوتوقراطي.•وجود مجلس تشريعي صوري(الدوما تأسس سنة1905).•تأسيس أحزاب سياسية معارضة تباينت في توجهاتها وأهدافها أبرزها الحزب البلشفي.•تدهور أوضاع روسيا بسبب المشاركة في الحرب العالمية I وسقوط العديد من القتلى والجرحى والمعطوبين.
2) مراحل الثورة الروسية:
- المرحلةI:
•23فبراير1917:تظاهر نساء بيتروغراد بمناسبة اليوم العالمي للمرأة.•23إلى27فبراير:توسع المظاهرات بانضمام العمال والجنود.•28فبراير:تشكيل حكومة بورجوازية مؤقتة برئاسة لفوف ثم كيرنسكي بدعم من المناشفة والحزب الاشتراكي الثوري.•2 مارس:تنازل القيصر نيقولا II عن الحكم(آخر قيصر حكم بين1894و1917).•19مارس:أول تصريح للحكومة البورجوازية المؤقتة.
- المرحلةII:
•عدم استجابة الحكومة البرجوازية المؤقتة لمطالب الشعب،ومواصلة المشاركة في ح.ع.I.•شن حملة قمع ضد البلاشفة. •استغلال البلاشفة هذا الوضع لإعلان الثورة وإسقاط الحكومة المؤقتة والتحكم في السلطة بزعامة لينين يوم 24 أكتوبر.
II- خطوات إرساء وترسيخ النظام السوفياتي:
1) إرساء النظام الاشتراكي في عهد لينين:الخطوات والصعوبات.
- أصدرت قيادة الثورة بزعامة لينين(1917-1924)مجموعة مراسيم:•حول السلم(عقد معاهدة بريست ليتوفسك مع ألمانيا تقضي بانسحاب روسيا من ح.ع. I).•حول الأرض والمؤسسات الصناعية والقوميات استجابة لمطالب الشعب الروسي.
- اندلعت سنة1918الحرب الأهلية بين الجيش الأحمر من العمال والفلاحين والجنود بقيادة تروتسكي والجيش الأبيض من العناصر المعارضة للثورة مدعمة من طرف الدول الرأسمالية الأوربية.
- اضطر لينين إلى نهج سياسة شيوعية الحرب(1918-1921)لمواجهة ظروف الحرب الأهلية وتميزت بمصادرة فائض الإنتاج الزراعي للفلاحين وتأمين المصانع،وتضرر بسبب هذه السياسة صغار الفلاحين.
- لذلك نهج لينين منذ1921السياسة الاقتصادية الجديدة بهدف السماح للفلاحين ببيع جزء من إنتاجهم،تحسين الإنتاج الفلاحي،التراجع عن تأميم المقاولات الصغرى،الاستعانة بالرأسمال الأجنبي،احتفاظ الدولة بمراقبة البنوك والنقل والصناعة والتجارة الخارجية،تنمية المبادلات الداخلية.ومثلت هذه السياسة تراجعا عن المبادئ الاشتراكية.
2)ترسيخ النظام الاشتراكي في عهد ستالين:
- بعد وفاة لينين سنة 1924،حدث صراع حول السلطة بين ستالين وتروتسكي واستطاع ستالين(1879-1953)التحكم في السلطة والقضاء على منافسيه والتحكم في السلطة.اعتمد منذ1928على سياسة التخطيط بهدف تحويل الاتحاد السوفياتي من بلد زراعي مرتبط بالدول الرأسمالية إلى بلد صناعي قوي مستقل،وإبعاد العناصر الرأسمالية،وبناء مجتمع اشتراكي...
II- الأزمات الديمقراطية الغربية:النموذج الفرنسي والإيطالي: 
1) أزمات الديمقراطيات الغربية:
- المظاهر الكبرى لأزمات الديمقراطية الغربية ما بين1920-1921:•سياسيا:عدم استقرار الحكومات،اضطراب سير المؤسسات، تصاعد ظاهرة العنف السياسي،بروز أحزاب يسارية ويمينية متطرفة.•اقتصاديا:تفاقم الأوضاع النقدية،ظاهرة التضخم،انخفاض حجم الإنتاج، إفلاس المؤسسات البنكية، ركود المبادلات التجارية.•اجتماعيا:ارتفاع الأسعار،تراجع القدرة الشرائية،انتشار البطالة،تصاعد موجة الإضرابات العمالية.
- ونتج عن ذلك زعزعة استقرار الأنظمة الديمقراطية بأوربا الغربية.
2) النموذج الفرنسي:
- عرفت فرنسا بعد نهاية الحرب وضعية متأزمة:•سياسيا:تعاقب حكومات غير منسجمة(ائتلافية)وضعيفة،فقدان الشعب الثقة في المؤسسات والأحزاب،ظهور جماعات متطرفة(جماعة فرنسا،جماعة الصليب النازي)،ازدياد الخوف من الخطر الألماني.•اقتصاديا: الخروج من الحرب بخسائر مادية كبيرة،ظهور عجز في الميزان التجاري،غزو السلع الأجنبية الرخيصة الثمن للسوق الفرنسية. •اجتماعيا:تضرر معظم الفئات الاجتماعية من نتائج الحرب،انتشار البطالة،تزايد القلق والخوف من المستقبل.
3) النموذج الإيطالي:
- خرجت إيطاليا من مؤتمر السلام دون أن تحقق أهدافها التوسعية،وعاشت بعد الحرب وضعية متأزمة:•سياسيا:عجز الحكومات المتعاقبة،تفكك أحزاب اليمين التقليدية(الحزب الشعبي الكاثوليكي)،وجود حزب اشتراكي قوي يمارس المعارضة،صراع دائم بين قوى المعارضة داخل البرلمان.•اقتصاديا:نقص في الطاقة(الفحم) والمواد الأولية(الحديد..)،ارتفاع الأسعار.•اجتماعيا:تدهور وضعية الفلاحين، تراجع القدرة الشرائية للمواطنين،تزايد عدد العاطلين،تزايد المظاهرات والإضرابات العمالية،اندلاع أعمال العنف.
- ساعدت هذه الوضعية في توسع نفوذ الحزب الفاشي الذي لجأ إلى العنف للوصول إلى السلطة،حيث قام بينيتو موسوليني بالزحف بقواته (حزم القتال الفاشية)إلى روما،واضطر الملك فكتور إيمانويلIII إلى تكليف موسوليني بتشكيل حكومة جديدة سنة 1922،وقام موسوليني بتأسيس دولة إيطالية ترتكز على السلطة الفردية وسلطة الحزب الفاشي.
خاتمة:ساهمت ح.ع. I في حدوث تحولات عميقة بأوربا،بنجاح البلاشفة في تأسيس دولة اشتراكية بروسيا،وفشل الديمقراطيات الغربية في مواجهة الأزمات السياسية والاقتصادية. 
أزمة العالم الرأسمالي الكبرى لسنة 1929 
مقدمة:شهدت الو.م.أ. وباقي دول العالم الرأسمالي أزمة اقتصادية كبرى سنة 1929.فكيف بدأت الأزمة؟ما آثارها في الو.م.أ.؟كيف انتشرت في العالم الرأسمالي؟وما أساليب مواجهتها ودلالة ذلك على العالم الرأسمالي؟
I- انطلاق الأزمة الاقتصادية الكبرى وآثارها في الو.م.أ.:
1) جذور وأسباب اندلاع الأزمة:
- جذور الأزمة:قدمت تفسيرات مختلفة لجذور الأزمة منها:•اعتبارها ظاهرة دورية(تعاقب فترات ازدهار وانكماش في سيرورة النمو الرأسمالي الليبيرالي،وبالتالي حدوث أزمة1929في فترة الانكماش.•اعتبارها نتاج للاختلال المالي العالمي(سوء توزيع الاحتياط العالمي من الذهب واحتكار و.م.أ. لنصفه،اضطراب في الاقتصاد العالمي،سياسة القروض الأمريكية لأوربا).•اعتبارها نتاج لفائض الإنتاج(عدم التوازن بين العرض والطلب،انخفاض الأسعار والأرباح في القطاعين الفلاحي والصناعي).•اعتبارها نتاج للمضاربات المالية(تزايد الإقبال على بيع وشراء الأسهم بسبب نظام القروض،ارتفاع المضاربات داخل البورصة،ارتباط القدرة على سداد قروض الاستهلاك بالأرباح المحققة بالبورصة).
- أسباب اندلاع الأزمة:شهدت الو.م.أ. ما بين1922-1929ازدهاراً اقتصاديا هشا وغير شمولي،فرغم ارتفاع مؤشر الإنتاج الصناعي فإن الأزمة الفلاحية استمرت،وارتفعت أسعار الأسهم أكثر من القيمة الحقيقية للإنتاج الصناعي،وارتكز الإنتاج والاستهلاك على نظام القروض،وهذا يعني أنه في حالة عرض الأسهم مقابل قلة الطلب ستنخفض قيمتها،وسيؤثر ذلك على وضع البورصة،وهذا ما حدث ببورصة وول ستريت بنيويورك يوم الخميس الأسود24أكتوبر1929. 
2) آثار الأزمة: 
- انطلقت الأزمة الاقتصادية الكبرى بانهيار قيمة الأسهم في بورصة وول ستريت وانتقلت الأزمة إلى البنوك بسبب عجز أصحاب الأسهم عن سداد قروضهم،وأدى إفلاس البنوك إلى تراجع الإنتاج الصناعي والفلاحي،وتراجع الإنتاج الداخلي،وتزايد عدد العاطلين،وانتشار الفقر بين سكان الو.م.أ.
II- انتشار الأزمة في العالم الرأسمالي ونتائجها العامة:
1) انتشار الأزمة في العالم الرأسمالي:
- انتشرت الأزمة الاقتصادية في باقي العالم الرأسمالي منذ1930بسبب:•الارتباط القائم بين دوله،وسحب الو.م.أ. لرساميلها من أوربا (القروض والاستثمار)،ونهج عدد من الدول لسياسة الحمائية.•تراجع المبادلات التجارية بين دول العالم الرأسمالي،ونهج عدد من الدول لسياسة الحمائية.•التبعية الاقتصادية(المستعمرات بإفريقيا وآسيا).
- لم يتأثر الإتحاد السوفياتي بالأزمة بسبب سياسة التخطيط التي نهجها ستالين،ولعدم وجود علاقات اقتصادية بين العالم الاشتراكي والعالم الرأسمالي.
2) النتائج العامة للأزمة:
- من مخلفات الأزمة:•انخفاض الأسعار والاستثمارات في العالم الرأسمالي.•تراجع الإنتاج الصناعي والتجارة الخارجية.•تزايد عدد العاطلين.
III -بعض أساليب مواجهة الأزمة في العالم الرأسمالي:
1) النموذج الأمريكي:
- خطاطة الخطة الجديدة:
وضع الخطة الجديدة 

خلق فريق عمل 

التعريف بروزفلت 

تصور إصلاحي شامل،يرتكز على خطة يتم تطبيقها مرحليا. 

الإجراءات الإقتصادية: قانون الإصلاح الفلاحي،تخفيض قيمة الدولار... 

الإجراءات المالية: قانون الإنقاذ البنكي يمنح مهلة للمدينين،تخفيض قيمة الدولار... 

الإجراءات الاجتماعية: خلق المشاريع الكبرى،وضع قانون الضمان الاجتماعي... 

فريق عمل من الخبراء لصياغة وتطبيق الخطة الجديدة. 

ولد بنيويورك،محامي، وحاكم ولاية نيويورك، انتخب رئيسا(1932-1945). 

- حصيلة الخطة الجديدة:كانت الحصيلة هامة،فقد تم تجاوز مرحلة الأزمة،فقد تراجعت أسعار المنتجات الفلاحية والصناعية،وتطورت المبادلات التجارية،وتراجعت نسبة العاطلين.وواجهت الخطة خلال تطبيقها معارضة من طرف رجال الأعمال واعتبروها تمس بالحرية الاقتصادية،واعتبر البعض أن حصيلتها كانت محدودة وساهمت في تقوية السلطة الفيدرالية وصلاحية الرئيس وفي تطبيق مبدأ تدخل الدولة في الاقتصاد وفي شرعنة العمل النقابي .
2) النموذج الألماني:
- نهج الحزب النازي بزعامة أدولف هتلر(1889-1945،قائد حزب العمال الوطني الاشتراكي وزعيم ألمانيا النازية)سياسة اقتصادية ترتكز على:•توجيه وتدخل الدولة في الاقتصاد،واعتبر هتلر أن الاقتصاد هو في خدمة السياسة.•فرض نظام التعاونيات المختلطة وتشجيع الملكيات الزراعية.•نهج سياسة تقشفية.•تنظيم العملة بعزلها عن الارتباط بالذهب.•تقوية الشرطة والجيش.•فتح أوراش كبرى.•تكوين جيش قوي مستعد للحرب.•تقوية الاقتصاد لخدمة الحرب.•توسيع المجال الحيوي(سياسة التوسع لتوفير المواد الأولية).
خاتمة:انطلقت الأزمة الاقتصادية سنة 1929 بالو.م.أ.،وامتدت في دول العالم الرأسمالي،واستطاعت هذه الدول تجاوز هذه الأزمة بعد سنوات من انطلاقها.غير أن الأزمة ساهمت في تزايد حدة التوتر الاجتماعي وفي عودة الخلافات بين الدول الرأسمالية الكبرى.

المغرب تحت نظام الحماية 
مقدمة:يوم 30مارس1912تم فرض الحماية الفرنسية على المغرب.فما هو السياق التاريخي لهذا الحدث؟وما الأسس والأجهزة التي ارتكز عليها نظام الحماية؟وما رد فعل المغاربة تجاه نظام الحماية؟وما العوامل المفسرة لتوقف المقاومة المسلحة بالمغرب؟
I- السياق التاريخي لفرض نظام الحماية على المغرب:
1) السياق التاريخي الدولي لفرض نظام الحماية على المغرب:
- اعتبر المغرب مجالا للتنافس الاستعماري بين فرنسا،إسبانيا،إنجلترا،ألمانيا وإيطاليا لتوفير سوق لمنتجاتها والسيطرة على ثروات المغرب،ومبررين ذلك بعجز المغرب عن تسديد الديون ولمساعدته لإنجاز الإصلاحات،وسينتهي هذا التنافس بانفراد فرنسا وإسبانيا بالمغرب بعد عقد عدد من الاتفاقيات.
2) السياق التاريخي الداخلي لفرض نظام الحماية على المغرب:
- عهد المولى عبد العزيز:شهد المغرب•تأزم الأوضاع السياسية:-ضعف السلطان.-تمرد الريسوني الذي قام باختطاف الأجانب وعينه المولى عبد الحفيظ عاملا على إقليم الفحص.-تمرد بوحمارة الذي اعتبر نفسه الأصلح لحكم المغرب،فسيطر على المناطق الشرقية والشمالية ما بين1902و1909.•تأزم الأوضاع الاقتصادية والاجتماعية:-انتشار الجراد.-حدوث المجاعة.-تزايد حجم القروض الأوربية.
- عهد المولى عبد الحفيظ:تولى الحكم بعد عزل المولى عبد العزيز وبويع بيعة مشروطة،غير أنه لم يتمكن من مواجهة الضغوط الأجنبية.وتم في عهده توقيع معاهدة الحماية في30مارس1912.
3) بعض بنود معاهدة الحماية:
- فرضت فرنسا معاهدة الحماية على المغرب التي تم توقيعها يوم30مارس1912من طرف رينو سفير فرنسا والسلطان المولى عبد الحفيظ.وتضمنت بنود المعاهدة في•الفصل1:إنشاء نظام جديد يسمح بإحداث إصلاحات ترى الحكومة الفرنسية فائدة في إدخالها للتراب المغربي.•الفصل2:الشروع في الاحتلال العسكري لاستتباب السكينة.•الفصل5:تعيين فرنسا لمقيم عام له كامل الصلاحيات.
II- أسس وأجهزة نظام الحماية بالمغرب وآلياته:
1) السياق التاريخي لمؤامرة تقسيم المغرب:
- ورد في الاتفاق الودي الفرنسي الإنجليزي1904ضرورة إشراك إسبانيا في فرض نفوذها على المغرب،ولذلك عقد اتفاق فرنسي إسباني في أكتوبر1904يقسم المغرب إلى منطقة نفوذ إسباني(في الشمال والمناطق الجنوبية)ومنطقة النفوذ الفرنسي(في الوسط)،وتم في نونبر 1912اتفاق فرنسي إسباني لتحديد مناطق النفوذ بين الدولتين ومنطقة طنجة الدولية،والتي تم تحديد طرق تسييرها سنة1923.
2) الأجهزة السياسية والإدارية للمغرب في منطقة النفوذ الفرنسي:
- فرضت فرنسا على المغرب نظام الحماية،وعينت الجنرال ليوطي أول مقيم عام بالمغرب(1912-1925)والذي يرجع له الفضل في توطيد دعائم الحماية الفرنسية بالمغرب،بإحداث إدارة مركزية وجهوية ومحلية استعمارية تتحكم في كافة السلطات والاستعانة بالقياد والباشوات.وترك للسلطان سلطات محدودة(دوره الديني وتوقيع الظهائر).وبعد استقالة ليوطي سنة1922تحول نظام الحماية إلى إدارة مباشرة وتوسعت سلطات المقيم العام.
3) أجهزة الحماية الإسبانية بالمغرب ونظام الحماية بالمغرب:
- المنطقة الإسبانية:عينت إسبانيا مندوبا ساميا للإشراف على تسيير شؤون المنطقة الشمالية(الخليفية)،وكان الخليفة هو الذي يمثل السلطان في المنطقة وعاصمتها تطوان. 
- منطقة طنجة الدولية:تميزت طنجة قبل توقيع معاهدة الحماية بوضعها الديبلوماسي الخاص،وكذلك أقر مؤتمر الجزيرة الخضراء1906 وضع نظام خاص لمدينة طنجة،وكان لإنجلترا دور في إقرار نظام دولي لطنجة في مؤتمر باريس1923حيث يتم تسييرها من طرف سبع دول(لجنة مراقبة،مدير من الدول السبع له سلطة تنفيذية،مجلس تشريعي...).ويمثل السلطان المندوب.
III- دور المقاومة المسلحة في مواجهة الاستعمار:
2) بعض أشكال المقاومة المسلحة(1912-1934):
الزعماء وأهم المعارك 

القبائل المقاومة 

- أحمد الهيبة(1976-1919)بدأ الجهاد في ماي1912،توجه إلى مراكش،انهزم أمام القوات الفرنسية في سيدي بوعثمان واصل مقاومته إلى غاية وفاته. 

- مربيه ربه سيواصل المقاومة بعد وفاة أحمد الهيبة إلى غاية1934،خاض مع الاستعمار معارك عديدة. 

قبائل الجنوب 

والصحراء 

- موحى أوحمو الزياني(1877-1921)قائد قبائل الزيان،تزعم المقاومة بالأطلس المتوسط وهزم الفرنسيين في معركة لهري بعد حصارهم في13نونبر1914. 
قبائل الأطلس 

المتوسط 

- محمد أمزيان(1860-1912)قاوم الاحتلال الإسباني وألحق بهم هزائم عديدة. 

- محمد بن عبد الكريم الخطابي(1932-1962)تزعم المقاومة بالريف وهزم الإسبان في معركة أنوال يوم21 يوليوز 1921.استسلم بعد تحالف القوات الإسبانية والفرنسية سنة1926،ونفي إلى جزيرة لارينيون ثم لجأ لمصر سنة1947. 

قبائل جبالة 

والريف 

- عسو أوبسلام(1890-1963)تزعم المقاومة المسلحة ووحد قبائل صاغرو،انتصر على الفرنسيين في معركة بوغافر سنة1933،استسلم في مارس1933. 

قبائل الأطلس 

الكبير والصغير 


3) بعض العوامل المفسرة لتوقف المقاومة المسلحة:
- اعتماد القبائل المقاومة وزعماء المقاومة على أسلحة بسيطة وعلى جنود يفتقد معظمهم إلى الخبرة العسكرية.
- توفر الاحتلال على جيش نظامي وأسلحة حديثة.
- استعانة الاستعمار ببعض القبائل المغربية لمواجهة المقاومين.
- استخدام الاستعمار وخاصة في حرب الريف الغازات السامة.
خاتمة:تعرض المغرب للاستعمار بعد توقيع معاهدة الحماية، وشهدت البلاد مقاومة مسلحة استمرت إلى غاية1934،ووضع الاستعمار أجهزة إدارية لتسهيل عملية الاستغلال بالمغرب.
المغرب : الإستغلال الإستعماري في عهد الحماية
مقدمة:شهد المغرب في فترة الحماية استغلالا استعماريا خلف آثارا على المستوى الاقتصادي والاجتماعي.فما هي آليات ومظاهر الاستغلال الاستعماري؟ما انعكاسات هذا الاستغلال على الاقتصاد والمجتمع المغربي؟
I- آليات ومظاهر الاستغلال الاستعماري بالمغرب:
1) آليات الاستغلال الاستعماري:
آليات إدارية 

آليات تجهيزية 

آليات مالية 

آليات بشرية 

آليات قانونية 

•تنظيم الأجهزة الإدارية مركزيا وجهويا ومحليا. •إحداث مصالح الأمن. •إحداث مؤسسات إدارية في المجال الاقتصادي. 

•إقامة التجهيزات: الموانئ،الطرق،السكك، 

السدود، مراكز 

الكهرباء. 

إحداث نوعين من الرساميل: 

•الرساميل الخاصة: المؤسسات 

البنكية والمالية والأراضي 

المنخفضة. 

•الرساميل العمومية: الضرائب، 

عائدات القطاع العمومي. 

تشجيع هجرة 

الأوروبيين وخاصة الفرنسيين. 

 

•وضع قوانين لتسهيل 

السيطرة على الأراضي 

وتحويل ملكيتها إلى 

المعمرين. 

•وضع قوانين في 

الميدان المنجمي. 


2) مظاهر الاستغلال الاستعماري في المغرب :
- في الميدان الفلاحي:تمت السيطرة على840ألف هكتار من الأراضي الخصبة إلى حدود سنة1939بمصادرة الأراضي،واعتماد الإجراءات القانونية،وانتزعت أراضي المغاربة من طرف الدولة الفرنسية وتم توزيعها على المعمرين الفرنسيين(أراضي الاستيطان الرسمي)وقام المعمرون الأوربيون بشراء أراضي من المغاربة بطرق مختلفة(أراضي الاستيطان الخاص)وقدمت إدارة الحماية الدعم المادي (القروض) والتقني والعلمي للمعمرين وثم توسيع مجال الزراعة المسقية.
- في الميدان المنجمي والصناعي:احتكرت شركات أجنبية عملية التنقيب عن المعادن و الطاقة(فحم حجري،كوبالت،الفوسفاط منذ سنة 1912والمنغنيز..)وتضاعف الإنتاج الذي استفادت منه فرنسا،وركز الاستعمار على الصناعة الاستهلاكية وخاصة الغذائية،وتمركز الإنتاج بالدار البيضاء،التي عرفت بعد الحرب العالمية II تواجدا مكثفا للرساميل الأجنبية،للاستفادة من توفر المواد الأولية واليد العاملة الرخيصة.
- في الميدان التجاري:كانت التجارة الخارجية تحت السيطرة الفرنسية والإسبانية.تكونت صادرات المغرب من المواد الفلاحية والمواد الأولية،ووارداته من المواد الصناعية مثلا بعض المواد الغذائية،المنسوجات،الآلات،السيارات...وتزايد عجز الميزان التجاري بسبب ارتفاع قيمة الواردات بالنسبة لقيمة الصادرات(1956-1954) قيمة الصادرات108,3مليار فرنك، قيمة الواردات161,2مليار فرنك.
II- آثار الاستغلال الاستعماري على المجتمع والاقتصاد المغربي:
1) آثار الاستغلال الاستعماري على الاقتصاد المغربي:
- في الميدان الفلاحي:انتقلت ملكية الأراضي إلى المعمرين الأوروبيين وظهرت الملكيات الكبرى وتزايد الاهتمام بزراعة المنتجات التسويقية.
- في الميدان الصناعي:أهملت سلطات الحماية الحرف التقليدية بسبب غزو منتجات الصناعة الحديثة في الأسواق المغربية،وتم استنزاف الثروات الطبيعية.
- في الميدان التجاري:ارتبط المغرب تجاريا بفرنسا وإسبانيا.
2) آثار الاستغلال الاستعماري على المجتمع المغربي:
- تدهور وضعية الفلاحين والحرفيين والتجار المغاربة،وتزايد حدة الفقر بسبب كثرة الضرائب،وارتفاع الأسعار،وتفاقم الفوارق الاجتماعية بين المغاربة والأوربيين.
- اهتمام سلطات الحماية ببعض المجالات الاجتماعية مثل المجال الصحي لتفادي انتشار الأمراض والأوبئة التي قد تصيب المستوطنين، ومجال التعليم بإحداث مؤسسات تعليمية للتلاميذ الأوروبيين.
- تزايد الهجرة القروية نحو المدن ونتج عن ذلك تفاقم المشاكل الاجتماعية بالمدن المغربية و"خاصة الدار البيضاء" وظهور أحياء الصفيح (باشكو،كريان سنطرال،ابن امسيك).
خاتمة:قامت سلطات الحماية باستغلال المغرب في المجال الاقتصادي معتمدة على آليات مختلفة.ونتج عن ذلك حدوث تحول عميق في الميدان الفلاحي والصناعي والتجاري وفي المجتمع المغربي. 

 

 

سقوط الإمبراطورية العثمانية و توغل الاستعمار بالمشرق العربي 

مقدمة:ساهمت عوامل مختلفة في سقوط الإمبراطورية العثمانية ونتج عن توقيع العثمانيين لمعاهدة سيفر تخليهم عن مناطق عديدة.فما السياق التاريخي لسقوط الإمبراطورية العثمانية؟وما نتائج هذا لانهيار على وضعية المشرق العربي؟
I- انهيار الإمبراطورية العثمانية وسياقه التاريخي:
1) الأسباب لانهيار الإمبراطورية العثمانية :
- الأسباب الداخلية:•سياسيا:فشل الإصلاحات التي تمت في ق19،ظهور معارضة قوية قادتها جمعية الإتحاد والترقي،تزايد الاضطرابات الداخلية وحركات الانفصال،ضعف دور السلاطين،تفشي الفساد الإداري(الرشوة،المحسوبية).•اقتصاديا:ارتفاع ديون الإمبراطورية،وضع مالية الإمبراطورية تحت الرقابة الأوربية،عجز عن استخلاص الضرائب واللجوء إلى نظام الالتزام.•عسكريا:ضعف الجيش العثماني،تعدد جبهات القتال.
- الأسباب الخارجية:•توالي الهزائم أمام النمسا(موقعة موهاكس1687)و(موقعة زينتا1697)،وأمام روسيا1794-1812-1828،وتوقيع معاهدات تخلت بموجبها الإمبراطورية العثمانية لصالح النمسا وروسيا.•حدوث تحالف أوربي استهدف القضاء على الإمبراطورية العثمانية.•إثقال كاهل الإمبراطورية بالديون.•إبرام معاهدات تجارية غير متكافئة.•تشجيع الحمايات القنصلية.•التدخل الأوربي في شؤون الباب العالي.•المساومات بين الدول المتنافسة(المسألة الشرقية).•التغلغل الديني والثقافي بإرسال بعثات تبشيرية وإحداث مدارس ومستشفيات.
2) ظرفية الحرب العالمية I وسقوط الإمبراطورية العثمانية :
- ساهمت سياسة التتريك التي نهجتها الدولة العثمانية في خلق تباعد بين الأتراك وجميع الشعوب من بينهم العرب،ولجأ حكام تركيا الفتاة الذين وصلوا إلى السلطة بعد القضاء على السلطان عبد الحميد الثاني إلى سياسة القمع،وباندلاع الحرب العالمية I تحالف العثمانيون مع دول المركز(ألمانيا،إيطاليا،النمسا-المجر)،في حين استمال البريطانيون العرب وتم استخدام الشريف الحسين بن علي(أمير مكة والحجاز) للثورة على الأتراك،حيث قاد الشريف الحسين الثورة العربية(بدعم بريطاني)التي أخرجت الأتراك من الحجاز والعراق وبلاد الشام.
- بعد نهاية الحرب العالمية I فرضت الدول المنتصرة(الوفاق)على العثمانيين توقيع معاهدة مودروس1918ثم معاهدة سيفر1920،وتخلت الإمبراطورية العثمانية عن مناطق من ترابها،وأقرت حرية الملاحة في مضيقي البوسفور والدردنيل،ومنحت امتيازات عديدة للأوروبيين.
II- التطور العام في المشرق العربي عقب سقوط الإمبراطورية العثمانية:
1) الانتداب بالمشرق العربي:
- في24أبريل1920انعقد مؤتمر الصلح في سان ريمو،وتم الاتفاق على تنظيم شؤون الانتداب،ويقصد بالانتداب سماح عصبة الأمم إشراف مؤقت للدولة المنتدبة على منطقة معينة وينتهي ذلك بتحقيق الاستقلال.وفرض الانتداب البريطاني بالعراق والأردن وفلسطين والانتداب الفرنسي على سوريا ولبنان.
2) آليات توطيد النفوذ الاستعماري بالمشرق العربي في ظل نظام الانتداب:
- الآليات السياسية والإدارية:
•إنجلترا:خلق كيانات سياسية تابعة للتاج البريطاني،تعيين أبناء الشريف الحسين بن علي ملوكا على بعض المناطق العربية(فيصل على العراق وعبد الله على الأردن).
•فرنسا:نهج حكم مباشر،تقسيم المنطقة إلى لبنان وسوريا الكبرى التي تضم دولة العلويين والدروز وحلب ودمشق.
- الآليات الاقتصادية:
•ماليا:إحداث عملات جديدة،إنشاء أبناك لتمويل الأشغال العمومية والصناعة والزراعة،الرفع من قيمة الضرائب، لخدمة مصالح المعمرين.
•فلاحيا:فرض قانون التسجيل العقاري،تشجيع الاستيطان،تشجيع الزراعة الرأسمالية.
•صناعيا:إصدار قوانين لتشجيع الصناعة الخفيفة،منح امتيازات لشركات أجنبية للتنقيب عن المعادن.ونتج عن ذلك تراجع الصناعة التقليدية وانتشار البطالة. 
•تجاريا:احتكار النشاط التجاري.ونتج عن ذلك حدوث عجز دائم في الميزان التجاري.
خاتمة:انهارت الإمبراطورية العثمانية لأسباب داخلية وخارجية وفرض عليها بعد الحرب العالمية I معاهدات قاسية خلقت وضعية سياسية جديدة لمنطقة المشرق العربي.

 
القضية الفلسطينية : جذور القضية و أشكال التمركز الصهيوني 
مقدمة:ترجع جذور القضية الفلسطينية إلى نهاية ق19،وشهدت تطورا بعد الحرب العالمية الأولى بتعدد أشكال التمركز الصهيوني.فما هي جذور القضية الفلسطينية وتطورها إلى غاية سنة1939؟وما أشكال التمركز الصهيوني بفلسطين؟وكيف كانت ردود فعل الفلسطينيين؟
I- جذور القضية الفلسطينية وتطورها إلى غاية 1939:
1) الإرهاصات الأولى للحركة الصهيونية ودور القوى الإمبريالية:
- مؤتمر بال:عقدت الحركة الصهيونية مؤتمر بال(سويسرا) سنة1897ترأسه تيودور هرتزل،ووضعت البرنامج الصهيوني المتضمن لخلق وطن لليهود في فلسطين.ويتم تحقيق ذلك بتعزيز الاستيطان اليهودي في فلسطين،وإحداث مؤسسات أبرزها الوكالة اليهودية لتنظيم الهجرة والاستيطان،،والاتصال بدول حليفة للمساعدة على تحقيق هذا الهدف.
- وعد بلفور:ساندت بريطانيا مشروع الحركة الصهيونية باعتبار الموقع الهام لفلسطين ولرغبتها في إقامة دولة حليفة لها في المشرق العربي.وفي هذا السياق راسل وزير الخارجية البريطاني آرثر بلفور الصهيوني روتشلد(وعد بلفور)في2نونبر1917،تضمنت الرسالة مساعدة بريطانيا لليهود على إنشاء وطن قومي لهم في فلسطين.وصدر هذا الوعد لحاجة بريطانيا إلى الدعم اليهودي خلال الحرب العالمية الأولى.
2) تطورات القضية الفلسطينية في ظل الانتخاب البريطاني:
- أعلنت عصبة الأمم الانتداب البريطاني على فلسطين في22 يوليو1922،والذي منح لها الحق في تسيير البلاد،والسماح باشتغال الوكالة اليهودية في إدارة شؤون فلسطين.وسيشكل ذلك فرصة للوكالة اليهودية لخلق شروط مناسبة لتحقيق أهدافهم.
II- أشكال التمركز الصهيوني بفلسطين ورد الفعل الفلسطيني:
1) أشكال التمركز الصهيوني:
- تم التمركز الصهيوني بأشكال متعددة منها:
•تشجيع الهجرة اليهودية إلى أرض فلسطين.
•السيطرة على الأراضي بفرض ضرائب على الفلاحين الفلسطينيين وإرغامهم على بيع أراضيهم لليهود.
•الاستثمار في مشاريع صناعية وتجارية.
•تأسيس منظمات عمالية أهمها الهستدروت،ومنظمات عسكرية صهيونية لإرهاب الفلسطينيين أبرزها الهاغانا وأركون وستيرن...
2) تطور رد الفعل الفلسطيني:
- المرحلة الأولى:امتدت ما بين1917 و1935تميزت بالطابع العفوي وغير المنظم لكفاح الفلسطينيين،وحدوث مقاومة مسلحة بالقدس سنة1920،وبيافا سنة1921،وأحداث البوراق سنة1929،وتنظيم إضراب عام سنة1923،وثورة عز الدين القسام سنة1935.
- المرحلة الثانية:تميزت بتنظيم الكفاح المسلح،وأبرز محطاته إعلان ثورة كبرى(1936-1939).
خاتمة:ارتبطت مصالح الحركة الصهيونية بالاستعمار البريطاني،وساهم ذلك في تمركز الصهاينة بأرض فلسطين بأشكال مختلفة توجت بإصدار مشروع قرار تقسيم فلسطين سنة1947.

 

نظام القطبية الثنائية و الحرب الباردة 
مقدمة:شهد العالم بعد نهاية الحرب العالمية الثانية صراعا جديدا بين و.م.أ والاتحاد السوفياتي،استمر إلي غاية1989.فما السياق التاريخي لبروز هذا الصراع؟وما مظاهر و أزمات الحرب الباردة الأولى؟وما خصائص مرحلة التعايش السلمي والحرب الباردة الثانية؟
I- السياق التاريخي لظهور نظام القطبية الثانية:
1) ظروف نهاية الحرب العالمية الثانية:
- مؤتمر يالطا:ظهر التنافس بين الولايات المتحدة الأمريكية وبريطانيا من جهة والاتحاد السوفياتي من جهة ثانية في مؤتمر يالطا(4إلى 11فبراير1945)حول كيفية إنهاء الحرب وحول مناطق النفوذ في أوربا.
- نهاية ح.ع.II:سارعت الو.م.أ. إلى إنهاء الحرب ضد اليابان بإلقاء القنبلة الذرية بهيروشيما وناغازاكي،رغم وجود اتفاق مع السوفيات للهجوم على اليابان من طرف القوتين.وبادر السوفيات إلى احتلال معظم مناطق أوربا الشرقية،و تشجيع تبني النظام الشيوعي في عدد من دول المنطقة،و بذلك أقيم ستار حديدي بين أوربا الغربية و أوربا الشرقية.
2) الموقف الأمريكي و السوفياتي بعد الحرب العالمية II:
- مشروع مارشال:قام وزير الخارجية الأمريكي جورج مارشال في يونيو1947 بتقديم مشروع (مارشال) لمساعدة الدول الأوربية ماليا واقتصاديا وعسكريا،وأسست دول أوربا الغربية منظمة للتعاون الاقتصادي التي أشرفت على تنظيم الدعم الأمريكي.
الموقف السوفياتي:اعتبر أندري جدانوف(مستشار الرئيس السوفياتي ستالين)أن مشروع مارشال يهدف إلى فرض الهيمنة الأمريكية و لذلك دعا إلى دعم التنظيمات النقابية والسياسية الشيوعية لمواجهة المعسكر الأمريكي.
II- مرحلة الحرب الباردة الأولى1947-1953:
1) مفهوم الحرب الباردة ومظاهرها العسكرية والاقتصادية:
- الحرب الباردة:هي الصراع الذي حدث بين القطبين الو.م.أ. و الاتحاد السوفياتي في مختلف الواجهات مع تفادي الاصطدام العسكري المباشر و امتدت بين1947و1989.
- مظاهر الحرب الباردة:بادر كل معسكر إلى تنظيم حلفه:•سياسيا وعسكريا:أسس المعسكر الشرقي الكومنفورم مكتب الإعلام الشيوعي سنة1947 لتنسيق عمل الأحزاب الشيوعية ضد مشروع مارشال،وأسس حلف وارسو سنة1955ويتكون من الاتحاد السوفياتي،بولونيا، تشيكوسلوفاكيا،ألمانيا الشرقية،رومانيا،بلغاريا،ألبانيا وهنغاريا، في حين أسس المعسكر الغربي حلف شمال الأطلسي سنة1949يتكون من الو.م.أ.،كندا،بلجيكا،النرويج،فرنسا،اسكتلندا،إيطاليا،المملكة المتحدة واليونان و تركيا و ألمانيا الغربية.•اقتصاديا:أسس المعسكر الغربي المنظمة الأوربية للتعاون الاقتصادي سنة1948لتنسيق توزيع المساعدة الأمريكية،وأسس المعسكر الشرقي الكوميكون(مجلس المساعدة الاقتصادية المتبادلة)سنة1949 لتنسيق التعاون الاقتصادي بين الدول الشرقية.
2) بعض أزمات الحرب الباردة الأولى1947-1953:
- أزمة برلين الأولى:قام السوفيات بفرض حصار على برلين سنة1948،وأقامت الو.م.أ. جسرا جويا للاتصال بمناطق نفوذها ولتموين المدينة،وفي يونيو1949رفع السوفيات حصارهم،و قرر الغربيون توحيد مناطقهم بألمانيا في دولة واحدة و بذلك قسمت ألمانيا إلى دولة شرقية ودولة غربية.
- الحرب الكورية:اندلعت ما بين1950و1953المواجهة الكورية بين التيار الاشتراكي المدعم من طرف السوفيات والتيار الليبرالي المدعم من طرف الأمريكيين و انتهت هذه الحرب بتقسيم المنطقة إلى كوريا الشمالية الاشتراكية و كوريا الجنوبية الليبرالية .
III- مرحلة التعايش السلمي والحرب الباردة الثانية:
1) مرحلة1953-1975:
- فترة التعايش السلمي:بعد وفاة ستالين في مارس1953بدأت مرحلة جديدة بتولي خروتشوف رئاسة الاتحاد السوفياتي،تميزت بحدوث تقارب بين القوتين عرفت بمرحلة التعايش السلمي،وتمثل ذلك في عقد اتفاقيات منها:اتفاق حول تدويل منطقة القطب الجنوبي سنة1959، اتفاقية حول وقف التجارب النووية في الفضاء الكوني وفي أعماق البحار سنة1963،اتفاق حول منع انتشار الأسلحة النووية سنة 1968، اتفاقية سالت الأولى سنة1972.
- أزمة برلين الثانية:اندلعت أزمة برلين بسبب هجرة الألمان الشرقيين نحو برلين الغربية فتم بناء جدار يفصل بين شطري برلين. 
- الأزمة الكوبية:اندلعت الأزمة مند نجاح الثورة الكوبية بزعامة فيديل كاسترو،كذلك بسبب نصب الصواريخ السوفياتية في خليج كوبا (خليج الخنازير)،فحاصرت الو.م.أ. كوبا،وهدد الإتحاد السوفياتي بإعلان حرب شاملة،وانتهت الأزمة بسحب الصواريخ السوفياتية.
- حرب الفيتنام:(1965-1975)واجهت الو.م.أ. مقاومة شعبية مدعمة من طرف السوفيات،وانتهت الحرب بانسحاب الأمريكيين1973 وتوحيد الفيتنام سنة1975.
2) مرحلة1975-1989:
- الصراعات الإقليمية:شهدت مناطق عديدة في العالم مواجهات داخلية ساهمت في تأجيجها الدول الكبرى(أنغولا،الموزمبيق،التشاد، السلفادور...)،وحدث أيضا التدخل السوفياتي أو الأمريكي في مناطق عديدة في العالم(أفغانستان،بنما...).
- السباق نحو التسلح:تمثل في صناعة أسلحة جديدة،وإعلان الو.م.أ. برنامج الدفاع الإستراتيجي(حرب النجوم).
خاتمة:تمثل فترة1947-1989مرحلة صعبة شهدت اندلاع أزمات عديدة في مناطق مختلفة من العالم بسبب التنافس الذي حدث بين القوتين الكبيرتين:الإتحاد السوفياتي و الولايات المتحدة الأمريكية.

 
تصفية الإستعمار و بروز العالم الثالث 
مقدمة::شهدت المستعمرات بعد الحرب العالمية الثانية استمرار نضال الشعوب لتحقيق الاستقلال،وظهور تكتلات إقليمية لدول العالم الثالث.فما ظروف وعوامل ظهور حركات التحرر؟وما خصائص نضالها؟وما أهم التكتلات التي عرفها العالم الثالث؟وما مشاكل دول العالم الثالث بعد استقلالها؟
I- ظروف وعوامل ظهور حركات التحرر لتصفية الاستعمار:
1) دور الاستغلال الاستعماري:
- تزايدت وضعية البؤس بين سكان المستعمرات بسبب الاضطهاد والاستغلال ونهب الثروات،وساهم ذلك في تنامي الوعي الوطني.
2) دور المؤسسات والاتفاقيات الدولية:
- نصت مجموعة مواثيق وقرارات دولية على حق الشعوب في تقرير مصيرها منها:•المبادئ14للرئيس ويلسون التي اقترحها في مؤتمر السلام بفرساي1919.•الميثاق الأطلسي الذي صدر عن روزفلت وتشرشل في غشت1941.•ميثاق الأمم المتحدة الذي صدر في يونيو 1945.•قرار الأمم المتحدة يوم14دجنبر1960الذي نص على إنشاء لجنة تصفية الاستعمار.
3) دور النمو الاشتراكي في انتشار الوعي التحرري:
- ساهم انتشار الفكر الاشتراكي بين قادة حركات التحرر ونجاح الثورة الصينية في أكتوبر1949في اقتناع هؤلاء القادة أن الفكر الاشتراكي وتبني الاشتراكية قد يساهم في تحرير مناطقهم من الاستعمار.
II- خصائص النضال لبعض حركات التحرر في العالم(نماذج):
- شهد العالم ظهور حركات تحرر كان لها دور كبير في تحقيق استقلال دولها اعتمادا على المقاومة السياسية والكفاح المسلح. 
1) الحركة التحررية بالهند:
- قاد حزب المؤتمر الوطني حركة التحرير في الهند،وتزعم الحزب المهاتما غاندي منذ1921،تميز غاندي بدعوته إلى عدم استعمال العنف،واعتماد سياسة العصيان المدني إزاء الاحتلال البريطاني،ودعا إلى عدم تعامل المواطنين مع سلطات الاحتلال ومقاطعة البضائع الأجنبية،والإضراب عن العمل،وإلى وحدة كل الطوائف الهندية،وستحقق الهند استقلالها في فبراير1947.
2) الحركة التحررية بالجزائر:أعلنت جبهة التحرير الوطني الجزائرية الكفاح المسلح ضد الاستعمار الفرنسي في فاتح نونبر1954،ونظم في كافة التراب الجزائري،واستمر الكفاح المسلح إلى غاية تحقيق الجزائر لاستقلالها سنة 1962.وسقط بسبب الكفاح المسلح مليون شهيد.
III- مشاكل دول العالم الثالث غداة استقلالها وبعض تكتلاتها الإقليمية:
1) ظهور دول العالم الثالث وتكتلاتها الإقليمية:
- التعريف بالعالم الثالث:اعتبر ألفريد سوفي أن هناك عالم ثالث غير منحاز للعالم الأول أو الثاني،ويتكون من الدول الأقل نموا،وهو عالم مستغل من طرف المعسكرين،ويريد أن يكون مختلفا عن العالمين الأول والثاني،ويمثل أكثر من¾ ساكنة العالم،يشهد انفجارا ديمغرافيا، ونموا حضريا،وازدواجية قطاعاته الاقتصادية(قطاع تقليدي وقطاع عصري)،واعتماده على تصدير المواد الأولية و المواد نصف المصنعة وعدم تحقيق الاكتفاء الذاتي في المواد الغذائية،وتزايد مديونيته الخارجية،وتبعيته الاقتصادية للدول الاستعمارية السابقة.
- التكثلات الإقليمية:•حركة عدم الانحياز:ارتبط ظهور الحركة بفترة الحرب الباردة حيث اختارت مجموعة دول الحياد وتم عقد مؤتمر باندونغ للشعوب الآسيوية والإفريقية سنة1955،ومن قراراته احترام حقوق الإنسان وميثاق الأمم المتحدة،احترام سيادة الدول،الاعتراف بالمساواة بين جميع الأجناس والقوميات،وتسوية النزاعات بطريقة سلمية.وعقد المؤتمر الأول للحركة ببلغراد1961.ويعتبر الرئيس المصري جمال عبد الناصر والرئيس الهندي نهرو ورئيس يوغوسلافيا تيتو ورئيس أندونيسيا أحمد سوكارنو أهم مؤسسي حركة عدم الانحياز،وستشهد هذه الحركة تطوراً في عدد الدول الأعضاء بانضمام دول أخرى من إفريقيا وآسيا ودول من أمريكا اللاتينية (21دولة:سنة1961-76دولة:سنة1973).•الجامعة العربية:تأسست سنة1945من طرف الدول العربية المستقلة:مصر،السعودية،اليمن الشمالي،العراق،سوريا،لبنان والأردن،بهدف توثيق الصلات بين الدول الأعضاء،تنسيق خططها السياسية،صيانة استقلال وسيادة الدول الأعضاء،الحفاظ على السلام والأمن بين الدول الأعضاء،تنسيق الدفاع عن الدول العربية وتحقيق التعاون العربي في مجالات مختلفة. •منظمة الوحدة الإفريقية:تأسست سنة1963،بهدف محاربة جميع أشكال الاستعمار،تنمية التعاون بين الدول،احترام سيادة وحدود كل دولة،تسوية الخلافات بالطرق السلمية،ونهج سياسة عدم الانحياز.
2) مشاكل دول العالم الثالث:
- المشاكل السياسية:هي متعددة منها النزاعات الداخلية والتدخل العسكري الأجنبي في فترة الحرب الباردة(تشاد،أنغولا،جيبوتي، الصومال،إثيوبيا،نيكاراغوا...)ونزاعات بين كل دولة وجارتها(الهند وباكستان).
- المشاكل الاقتصادية والاجتماعية:ضعف النمو الاقتصادي في العديد من الدول ينتج عنه الفقر والأمية...وخاصة بالدول الأفريقية، وارتفاع ديون العالم الثالث.
- المشاكل الديمغرافية:اختلاف التوازن بين النمو السكاني والنمو الاقتصادي حيث ترتفع نسبة التكاثر الطبيعي ومعدل الخصوبة ويهدد ذلك تفاقم المشاكل الاقتصادية والاجتماعية بدول العالم الثالث.
خاتمة:استقلت دول بآسيا وأفريقيا بسبب الدور الذي قامت به حركات التحرر والتي استعملت أساليب نضال مختلفة،وتشهد دول العالم الثالث أوضاع سياسية واقتصادية واجتماعية مقلقة رغم مبادرة بعضها إلى تأسيس تكتلات إقليمية.

 
النظام العالمي الجديد و القطبية الواحدة 
مقدمة:ارتبطت نهاية الحرب الباردة ببداية النظام العالمي الجديد والقطبية الواحدة.فما السياق التاريخي لظهور النظام العالمي الجديد؟وما وسائل ومظاهر النظام العالمي الجديد؟ وما ردود الفعل اتجاه النظام العالمي الجديد؟
I- السياق التاريخي لظهور النظام العالمي الجديد والقطبية الواحدة:
1- ظروف تفكك الإتحاد السوفياتي:
- النظام العالمي الجديد:استخدم مصطلح(النظام العالمي الجديد)لأول مرة من طرف الرئيس الأمريكي جورج بوش الأب(1989-1993) بعد ضم العراق للكويت، واستخدم لتحديد معالم عالم ما بعد الحرب الباردة الذي تميز بهيمنة قيم مرتبطة بالمعسكر الرأسمالي.
- تفكك الاتحاد السوفياتي:ارتبط ظهور النظام العالمي الجديد بانهيار الإتحاد السوفياتي والذي يرجع إلى عدة عوامل منها:الإثنيات والديانات ورفض التعددية الثقافية والانفتاح،الاهتمام ببناء القوة العسكرية على حساب متطلبات الشعب الاجتماعية،أثر التدخل السوفياتي في أفغانستان.ولذلك حاول عدد من الرؤساء القيام بإصلاحات أبرزهم الرئيس ميخائيل غورباتشوف(1985-1991)،الذي سيقوم بوضع سياسة الإصلاح(البروسترويكا)لإعادة بناء الاشتراكية والبلاد بتنظيم الاقتصاد والاهتمام بالوضعية الاجتماعية واعتماد الشفافية (الكلاسنوست)،لضمان الانفتاح على معظم الأراضي وتوفير مجال أوسع للحريات،وسينتج عن هذه السياسة مطالبة عدة جمهوريات بالاستقلال منها:إستونيا وليتوانيا وليتونيا،وبداية تفكك الإتحاد السوفياتي سنة1991.
2- إنهاء الأنظمة الشيوعية:
- أعلن الرئيس السوفياتي غورباتشوف عن عدم تدخله في شؤون أوربا الشرقية،وسيدفع ذلك شعوبها إلى الثورة على الحكام الشيوعيين، وحدثت تحولات سياسية بدولها منها:صعود حزب ليبرالي إلى الحكم في بولونيا في غشت1989،تحطيم جدار برلين في9نونبر1989 سقوط الشيوعية في بلغاريا وتشيكوسلوفاكيا ورومانيا في نونبر ودجنبر1989،إعلان الوحدة الألمانية في شتنبر1990.
II- وسائل ومظاهر النظام العالمي الجديد:
1- مظاهر هيمنة الو.م.أ. كقطب وحيد: 
- استغلت الو.م.أ. حدث انهيار وتفكك الإتحاد السوفياتي لتواصل تدخلها العسكري في الشرق الأوسط وبلاد البلقان وآسيا الوسطى للتحكم في مناطق الشرق الأوسط ولإقامة قواعد عسكرية جديدة،ولفرض وضعية سياسية جديدة بعدة مناطق من العالم والتحكم في السوق العالمية استجابة لرغبة الشركات المتعددة الجنسيات ولبسط السيطرة الإعلامية بوسائط جديدة( الأنترنيت ...)ولنشر القيم الاجتماعية والثقافية والاقتصادية المرتبطة بالغرب(الأمريكي خاصة).
2- دور الأمم المتحدة في ظل النظام العالمي الجديد: 
- تعددت مظاهر تدخل الأمم المتحدة لحل مشاكل مختلفة(دور ملاحظ في حرب الخليج الثانية وفي جورجيا سنة1993،وطادجكستان 1994،ومراقب لوقف إطلاق النار في أنغولا1995وفي الكونغو الديمقراطية...)،غير أن دور الأمم المتحدة بدأ يضعف أكثر أمام تصاعد الهيمنة الأمريكية،ورغبتها في اختيار أمين عام للأمم المتحدة يساير توجهاتها.
- لذلك تزايدت الدعوة إلى ضرورة إصلاح هياكل الأمم المتحدة،ورغبة بعض الدول في الحصول على العضوية الدائمة بمجلس الأمن (ألمانيا واليابان)،أو إعادة التمثيلية بمجلس الأمن حسب الجهات.
3- العولمة باعتبارها ظاهرة مميزة للنظام العالمي الجديد:
- ارتبطت العولمة الجديدة(نهاية القرن20)باحتكار الرأسمالية العالمية ب86%من المعاملات المالية داخل البورصة(الو.م.أ.،اليابان وألمانيا)،والهيمنة على السوق العالمية،وإلغاء الحدود بالنسبة للسلع والرساميل وإخضاع السياسة للاقتصاد،واستخدام الثقافة كوسيلة للهيمنة.
III- بعض ردود الفعل إتجاه النظام العالمي الجديد:
1- بعض الصراعات الدولية التي شهدها النظام العالمي الجديد:
- تصاعدت حدة المشاكل والصراعات على المستوى العالمي:•المشكل الفلسطيني(استمرار الانتفاضة الفلسطينية والقمع الصهيوني). •حرب رواندا العرقية بين قبائل الهوتو والتوتسي.•حرب كوسوفو بحدوث مجازر في حق المسلمين وتدخل قوات حلف شمال الأطلسي.
2- تصاعد حركات الإرهاب والتطرف:
- تعرضت الو.م.أ. يوم11شتنبر2001 لعمليات إرهابية،وزاد هذا الحدث في توثر العلاقات وخاصة بين الو.م.أ. وأطراف أخرى.
3- ردود فعل الدول والمنظمات الدولية:
- ردود فعل الدول الكبرى:طالبت عدد من الدول تتميز بتفوقها الاقتصادي(ألمانيا واليابان)بحقها في العضوية الدائمة في مجلس الأمن.
- دور المنظمات الدولية:تزايد الدور الرافض لقرارات الدول الغربية ولما ارتبط بالنظام العالمي الجديد من طرف المجتمع المدني العالمي أبرزها المنتدى الاجتماعي العالمي الذي تأسس في بورتو أليغري بالبرازيل 2001 لمواجهة المنتدى الاقتصادي للدول الكبرى.
خاتمة:تمثل فترة(1989-1991)مرحلة هامة على المستوى العالمي بحدوث أحداث بينت مسار العالم والدخول إلى مرحلة القطبية الواحدة المتميزة بهيمنة الو.م.أ. اقتصاديا وسياسيا وثقافيا ومواجهتها لردود الفعل من طرف حلفائها(ألمانيا واليابان)ومعارضيها.

 
الحركات الإستقلالية بالمشرق العربي 
مقدمة::شهد المشرق العربي تحولا خلال الثلاثينات من القرن20 وبعد الحرب العالمية II،أدى إلى استقلال عدد من الدول وتكوين دول أخرى.فما السياق التاريخي لتطور كفاح شعوب ودول المنطقة؟وما التحولات التي عرفتها المنطقة إلى غاية الحرب العالمية II وبعدها؟وما أثرها على اتجاه دول المشرق نحو تحقيق الاستقلال التام؟
I- السياق التاريخي لتطور كفاح شعوب ودول المشرق العربي إلى غاية ح.ع.II:
1) التحولات السياسية والاقتصادية والاجتماعية:
- التحولات السياسية:بعد الحرب العالمية الثانية،فرض الانتداب البريطاني على فلسطين والعراق،والانتداب الفرنسي على بلاد الشام (سوريا ولبنان)،وانطلقت انتفاضات شعبية بمناطق المشرق العربي:العراق،بلاد الشام،اليمن،البحرين،مصر،وفي الجزيرة العربية أعلن الشريف حسين نفسه خليفة على المسلمين منذ1924،في حين سيطر عبد العزيز بن سعود على الحجاز.
- التحولات الاقتصادية والاجتماعية:قامت فرنسا وبريطانيا باستغلال المنطقة:السيطرة على الأراضي الخصبة وإنتاج مزروعات تسويقية، التنقيب عن الثروات الطبيعية،اعتبار المنطقة سوقا لمنتجاتها الصناعية،وأثر ذلك على الميدان الاقتصادي لدول المشرق،وتضررت معظم الفئات الاجتماعية العربية.
2) خاصية مطالب دول المشرق العربي:
- نشأت في مناطق المشرق العربي حركات وطنية لمواجهة الاستعمار البريطاني والفرنسي،وكان لهذه الحركات توجه قومي،حيث طالبت باستقلال المنطقة ووحدة الأمة العربية.
3) المعاهدات الموقعة لتحقيق استقلال مشروط بدول المنطقة:
- مصر:شهدت انتفاضات شعبية للمطالبة بالاستقلال،وألغت بريطانيا نظام الحماية سنة1922،مع الحفاظ على مراقبتها لقناة السويس وبقائها بالسودان،واستمرت انتفاضة الشعب المصري إلى أن تم سنة1936 توقيع معاهدة بين مصر وبريطانيا قضت بإنهاء الاحتلال العسكري لمصر مقابل عدة شروط منها مراقبة القوات البريطانية لقناة السويس.
- العراق:أدى استمرار نضال الشعب العراقي إلى توقيع المعاهدة البريطانية-العراقية سنة1930،قضت بمنح استقلال مشروط للعراق وحفاظ بريطانيا على عدة امتيازات منها وجود قاعدة جوية بالعراق واستخدام طرق المواصلات الموجودة بالعراق.
- سوريا:وقعت فرنسا وسوريا معاهدة سنة1936 منحت بموجبها لسوريا استقلالا مشروطا وحفاظ فرنسا على وجودها العسكري، واستشارتها في القضايا الخارجية.
II- التحولات التي عرفها المشرق العربي منذ ح.ع.II إلى غاية تحقيق الاستقلال:
1) التحولات في المشرق العربي خلال الحرب العالمية الثانية:
- ساهمت ظروف الحرب العالميةII في تزايد الضغط الاستعماري في منطقة المشرق العربي،وتنافست في المنطقة شركات بترولية أبرزها شركة البترول البريطانية العراقية(بدأت استغلال النفط في العراق سنة1927)،وشركة أرامكو الأمريكية(حصلت على امتياز التنقيب في السعودية سنة1933).واستمرت هيمنة شركة قناة السويس على الملاحة البحرية بالقناة).
- وشهدت المنطقة خلال هذه الفترة بداية التدخل الأمريكي من خلال شركاتها البترولية،ونافست الوجود البريطاني والفرنسي بالمنطقة.
2) تحقيق دول المشرق العربي للاستقلال التام:
- سوريا ولبنان:عرض البلدان قضية استقلالهما على مجلس الأمن في فبراير1946،وقدم اقتراح أمريكي من أجا جلاء القوات الفرنسية، فحصلت سوريا ولبنان على استقلالهما التام سنة1946.
- العراق:استمر وضع الاستقلال المشروط بسبب الأهمية الاستراتيجية والاقتصادية للعراق،وحدث الاستقلال التام عن بريطانيا بعد تحقيق الثورة العراقية سنة1958.
- الأردن:اعترفت بريطانيا بالاستقلال التام للأردن سنة1946،وتم توقيع معاهدة تحالف بين بريطانيا والأردن.
- مصر والسودان:حدثت بمصر ثورة الضباط الأحرار في يوليو1952(من زعمائها جمال عبد الناصر)،وتم اتفاق جلاء القوات البريطانية بصفة نهائية عن مصر ابتداء من سنة1954،وتم جلاء القوات البريطانية عن السودان سنة1955.
- الخليج والجزيرة العربية:•في السعودية:كانت المنافسة بين آل سعود(نجد) وآل رشيد(حائل) وآل الإدريسي(عسير)،وسيتمكن آل سعود من توحيد شبه الجزية العربية وتأسيس المملكة العربية السعودية سنة1933.•في اليمن:اعترفت بريطانيا باستقلال اليمن الشمالي،وسحبت قواتها من اليمن الجنوبي سنة1967.•باقي دول الخليج:استقلت سلطنة عمان والإمارات العربية المتحدة وقطر والبحرين عن بريطانيا سنة1971،واستقلت الكويت سنة1961.
خاتمة:ساهمت ظروف داخلية وخارجية في عدم تحقيق حلم العرب بتوحيد المشرق العربي،وتأسست عدة دول عربية تفصل بينها حدود.

 
القضية الفلسطينية و الصراع العربي الإسرائيلي 
مقدمة:قررت الأمم المتحدة تقسيم أرض فلسطين سنة1947،ساهم هذا القرار في تطور الصراع العربي الإسرائيلي.فما دور التحالف الإمبريالي الصهيوني في قيام"دولة إسرائيل"؟وفي تطور الصراع العربي الإسرائيلي؟وما مسار السلام في هذا الصراع؟
I- دور التحالف الإمبريالي الصهيوني في قيام"دولة إسرائيل":
1- مساندة الإمبريالية للصهيونية وصدور قرار تقسيم فلسطين:
- الدعم الإمبريالي:بعد نهاية الحرب العالمية الثانية،قدمت إلى الأمم المتحدة مقترحات بريطانية وأمريكية في شأن فلسطين،منها مشروع بريطاني حول تقسيم فلسطين إلى دولة عربية ودولة إسرائيلية.
- القرار الأممي:أصدرت الأمم المتحدة القرار181في29نونبر1947،ويقضي بانسحاب سلطات الانتداب البريطاني عن فلسطين،وتقسيمها إلى دولة عربية ودولة يهودية وبقاء القدس تحت الحكم الدولي.
2- إعلان قيام "دولة إسرائيل"وبداية الصراع العربي الإسرائيلي:
- إعلان قيام "دولة إسرائيل":انسحبت بريطانيا من فلسطين،ليتم إعلان قيام "دولة إسرائيل" في ماي1948،واعترفت بها عدة دول وخاصة الولايات المتحدة الأمريكية.وبدأ الصهاينة في التنكيل بالفلسطينيين(مذبحة دير ياسين).
- حرب1948(حرب النكبة):بعد إعلان نهاية الانتداب البريطاني،حدثت أول مواجهة انهزم خلالها العرب أمام "إسرائيل"(نكبة 1948)،نتج عنها احتلال "إسرائيل" معظم أرض فلسطين(77,4% من الأراضي)باستثناء الضفة الغربية قطاع غزة والقدس،وحدثت عملية نزوح كبيرة وبقي بفلسطين160ألف فلسطيني مقابل أكثر من مليون يهودي.
II- تطور المقاومة الفلسطينية والصراع العربي الإسرائيلي إلى غاية1973:
1- العدوان الثلاثي على مصر وتطور المقاومة الفلسطينية: 
- العدوان الثلاثي على مصر :قام الرئيس المصري جمال عبد الناصر في يوليو1956بإعلان قرار تأميم قناة السويس،فحدث العدوان الثلاثي(إنجلترا، وفرنسا و"إسرائيل")على مصر في 29أكتوبر1956.وصدر قرار أممي نص على إيقاف الحرب والانسحاب من الأراضي المصرية.
- تطور المقاومة الفلسطينية:في دجنبر1964أسس الفلسطينيون منظمة التحرير الفلسطينية برئاسة أحمد الشقيري.ونص ميثاقها على اعتبار الكفاح المسلح الوسيلة الوحيدة لتحرير فلسطين.وسيرأس ياسر عرفات المنظمة منذ1969إلى غاية وفاته سنة2004.اعترف العرب بمنظمة التحرير الفلسطينية في مؤتمر القمة العربي بالرباط سنة1974 كممثل شرعي ووحيد للشعب الفلسطيني،وألقى ياسر عرفات خطابا بالأمم المتحدة التي منحت للمنظمة الفلسطينية صفة ملاحظ بالجمعية العامة.
2- حرب1967 وحرب1973: 
- حرب يونيو1967:في5يونيو1967هزمت "إسرائيل" العرب في حرب خاطفة(النكسة).واحتلت كل أرض فلسطين وسيناء المصرية والجولان السوري.وأصدرت الأمم المتحدة في 22 نونبر القرار242 القاضي بانسحاب "إسرائيل" من المناطق التي احتلتها.
- حرب أكتوبر1973(حرب رمضان):في6أكتوبر1973حدثت حرب أخرى شاركت فيها جيوش من معظم الدول العربية،وحقق العرب التفوق في بداية الحرب،ورغم ذلك لم يستطيعوا استعادة المناطق المحتلة.
III- مسار السلام في الصراع العربي الإسرائيلي:
1- تطور الصراع العربي الإسرائيلي إلى غاية بداية التسعينات:
-اتفاقية كامب ديفيدCamp David:بدأت الاتصالات بين مصر و"إسرائيل" بعد حرب1973،وتم توقيع اتفاقية كامب ديفيد بين مصر و"إسرئيل" تحت رعاية الولايات المتحدة الأمريكية في شتنبر1978استعادت بعدها مصر سيناء مقابل اعترافها بإسرائيل.
-اجتياح لبنان:قامت "إسرائيل" في يونيو1982باجتياح لبنان،واحتلت جنوبه ووصلت قواتها إلى بيروت،وكان الهدف من هذا الاجتياح إنهاء المقاومة الفلسطينية الموجودة بجنوب لبنان وإبعاد القيادة والمقاتلين الفلسطينيين من لبنان. 
-انتفاضة أطفال الحجارة:انطلقت انتفاضة أطفال الحجارة في دجنبر1987،واستمرت إلى غاية سبتمبر1993،كرد على الاحتلال والوضعية الاقتصادية والاجتماعية المتردية.
- إعلان الاستقلال:اجتمع المجلس الوطني الفلسطيني يوم15نونبر1988بالجزائر وأعلنوا قيام دولتهم الفلسطينية في المنفى.
2- اتفاقيات السلام وتطورات القضية الفلسطينية:
-اتفاقية السلام:بدأ الحوار الرسمي بين الفلسطينيين و"إسرائيل" في مدريد1991بحضور عدة دول.وفي نفس الوقت جرت مفاوضات سرية بين الطرفين،وأدى ذلك إلى توقيع اتفاق أوسلو(إعلان مبادئ)في 13شتنبر1993 نص على إنهاء المواجهة والنزاع،وتحقيق السلام،وتأسيس دولة فلسطين على أساس قراري مجلس الأمن242 و338(الذي يدعو إلى تنفيذ القرار242 وإلى إجراء مفاوضات بين أطراف الصراع).
-تأسيس السلطة الفلسطينية:بعد تأسيس سلطة حكم ذاتي بفلسطين،انتخب ياسر عرفات رئيسا للسلطة الفلسطينية.
-انتفاضة الأقصى:انطلقت في سبتمبر2000،رفضا لزيارة شارون باحة المسجد الأقصى.
-قصف لبنان:قامت "إسرائيل" في صيف2006 بقصف جنوب لبنان بهدف-حسب مزاعمها-القضاء على المقاومة في الجنوب،ولا زالت "إسرائيل" تحتل منطقة مزارع شبعا في جنوب لبنان.
خاتمة:تعتبر القضية الفلسطينية من القضايا التي نتجت عن تحالف إمبريالي صهيوني،نتج عنها تأسيس كيان جديد وطرد معظم الفلسطينيين،وشهدت نهاية القرن20،انطلاق عملية السلام التي تتعثر بسبب المواقف الإسرائيلية.

 

 
الحرب العالمية الثانية 1939-1945م 
مقدمة:عرف العالم حدوث حربا عالمية ثانية ما بين1939و1945.ما هي أسباب اندلاعها؟وما مراحلها الكبرى؟وما حصيلتها العامة؟ 
I- أسباب اندلاع الحرب العالمية الثانية:
1) دور مخلفات معاهدة السلام والأزمة الاقتصادية في توتر العلاقات الدولية:
- أثر بنود معاهدة فرساي:اعتبرت هذه البنود قاسية على الشعب الألماني الذي كان ينتظر الفرصة للتخلص منها.
- أثر الأزمة الاقتصادية:طبقت الدول الأوربية بعد الأزمة الاقتصادية سياسة الحمائية بدل سياسة التبادل الحر،وسادت النزعة القومية الاقتصادية التي شجعت مجموعة دول(ألمانيا,ايطاليا)على التوسع العسكري.
2) دور سياسة توسع الأنظمة الدكتاتورية و فشل عصبة الأمم:
- التوسع الياباني و الايطالي:قامت اليابان بالتوسع في الصين(منشوريا)منذ1931،لتصريف فائض إنتاجها الصناعي و الاستفادة من المواد الأولية،وقامت ايطاليا بالتوسع في إثيوبيا سنة1935.
- التوسع الألماني:بعد تحكم هتلر في السلطة(بضم الرئاسة إلى المستشارية)،استرجع منطقة السار سنة1935،وأعاد تسليح رينانيا في مارس1936،وضم النمسا(الأنشلوس)في مارس1938،وضم السوديت في أكتوبر1938،وتوسع في باقي تشيكوسلوفاكيا في مارس1939.
- سياسة المحاور:قام هتلر في موازاة سياسته التوسعية بالتحالف مع عدد من الدول،ففي فترة الحرب الأهلية في اسبانيا(1936-1939) دعم النظام العسكري،وتم تكوين محور برلين-روما في نونبر1936.ووقع معاهدة عدم الاعتداء مع بولونيا،ثم وقع معاهدة عدم الاعتداء مع الاتحاد السوفياتي في غشت1939.
- دور عصبة الأمم:ظهر عجز عصبة الأمم في مواجهة التوسع الياباني والايطالي والنازي.
- السبب المباشر لحدوث الحرب:يعتبر غزو ألمانيا لبولونيا في1غشت1939السبب المباشر لاندلاع الحرب العالمية الثانية.
II- مراحل الحرب العالمية الثانية ونتائجها:
1)مراحل الحرب العالمية الثانية:
- خط زمني:مراحل الحرب العالمية الثانية:
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2)نتائج الحرب العالمية الثانية:
- الخسائر البشرية والاقتصادية:نتج عن الحرب:•سقوط الملايين من القتلى(أزيد من55مليون قتيل)والجرحى والمعطوبين.•دمار المدن (هيروشيما،ناغازاكي،برلين).•تخريب طرق المواصلات والمناجم والمصانع والأراضي الفلاحية.•تراجع الناتج الوطني الخام للدول الأوربية.•استفادة الو.م.أ. من الحرب اقتصاديا وسياسيا.
- النتائج السياسية:شهدت المرحلة النهائية للحرب:•اندلاع صراع جديد بين الإتحاد السوفياتي والو.م.أ. حول مناطق النفوذ،ظهر ذلك خلال مؤتمر طهران،يالطا،بوتسدام،وكذلك في نهاية الحرب،وأدى ذلك إلى تقسيم أوربا الشرقية(تحت الهيمنة السوفياتية)وأوربا الغربية (تحت الهيمنة الأمريكية)،وتقسيم ألمانيا إلى دولتين،وتقسيم برلين إلى أربع مناطق(نفوذ أمريكي،نفوذ بريطاني،نفوذ فرنسي ونفوذ سوفياتي).•تأسيس هيئة الأمم المتحدة والمصادقة على ميثاقها في سان فرانسيسكو يوم26يونيو1945،والذي نص على الرغبة في الحفاظ على الأمن والسلم في العالم. 
- خطاطة:مؤسسات وأجهزة هيئة الأمم المتحدة.
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خاتمة:أدت أسباب مختلفة إلى اندلاع الحرب العالمية الثانية،وشهدت الحرب مرحلتين،وخلفت الحرب خسائر بشرية واجتماعية واقتصادية،وكان لها آثارا سياسية عميقة.

 

 
المغرب:الكفاح من أجل الاستقلال واستكمال الوحدة الترابية 
مقدمة:عرفت فترة الثلاثينات نشأة الحركة الوطنية،التي تطورت في طرق عملها وفي مطالبها،وساهمت في تحقيق المغرب لاستقلاله.فكيف نشأت وتطورت الحركة الوطنية؟وما العوامل المفسرة لهدا التطور؟وما مراحل استكمال الوحدة الترابية والأساليب المستعملة لتحقيق ذلك؟
I- نشأة الحركة الوطنية ووسائل عملها:
1) ظروف نشأة الحركة الوطنية ووسائل عملها:
- ظروف النشأة:بعد توقيع معاهدة الحماية يوم30مارس1912،انطلقت في كل مناطق المغرب مقاومة مسلحة استمرت إلى غاية1934،قبل نهاية مرحلة المقاومة المسلحة تأسست في المنطقة السلطانية والمنطقة الخليفية الحركة الوطنية من شباب مغربي متحمس درس بعضهم في مدارس مغربية(جامعة القرويين)،ودرس آخرون في جامعات أوربية،وتأسست الحركة الوطنية في ظروف سياسية تميزت ب:•تراجع المقاومة المسلحة.•الاستغلال الاستعماري للمغرب وأثره على المجتمع المغربي.•ظهور الحركة السلفية ودورها في تأطير الحركة الوطنية.•صدور الظهير البربري يوم16مايو1930 والذي كان يهدف إلى التمييز بين المغاربة من عرب وأمازيغ.•ارتباط المفكر شكيب أرسلان(مفكر ومناضل من بلاد الشام)ببعض أعضاء الحركة الوطنية.
- وسائل عمل الحركة الوطنية:اعتمد رواد الحركة الوطنية في عملهم على أساليب مختلفة منها:•تأسيس تنظيمات سياسية أبرزها كتلة العمل الوطني سنة1933 من طرف علال الفاسي ومحمد حسن الوزاني...،وحزب الإصلاح الوطني" من طرف عبد الخالق الطريس... •إصدار جرائد ومجلات منها جريدة عمل الشعب(الوزاني) والمغرب(أحمد بلافريج) والحياة(الطريس)...•إنشاء المدارس الحرة وتأسيس الجمعيات الثقافية.
2) بعض مطالب الحركة الوطنية في الثلاثينات:
- مطالب الحركة الوطنية:قدمت "كتلة العمل الوطني" لسلطات الحماية الفرنسية يوم1دجنبر1934 دفتر"مطالب الشعب المغربي" أو برنامج الإصلاحات تضمن مطالب مختلفة:•سياسية:إنشاء نظام إداري يرتكز على ما ورد في معاهدة الحماية،إلغاء الإدارة المباشرة،تكوين حكومة مغربية...•اقتصادية ومالية:إيقاف الاستيطان الرسمي،تكوين تعاونيات فلاحية،حماية الصناعة التقليدية من المنافسة،تأميم مصادر الطاقة والسكك الحديدية...•اجتماعية:إجبارية التعليم الابتدائي،إحداث المستوصفات والمستشفيات،تحديد ساعات العمل في8ساعات.
- رد فعل الاستعمار:لم تستجب سلطات الحماية لهذه المطالب،بل ستقوم سنة 1937 باعتقال أو نفي عدد من الزعماء الوطنيين. 
II- تطور مطالب الحركة الوطنية وتحقيق الاستقلال:
1) تطور الحركة الوطنية من المطالبة بالإصلاحات إلى المطالبة بالاستقلال:
- الظروف المؤثرة:ساهمت ظروف مختلفة في تطوير مطالب الحركة الوطنية منها:•تعرض بعض قادة الحركة الوطنية في نهاية الثلاثينات للاعتقال أو النفي،وخاصة بعد أحداث بوفكران سنة1937(والتي نتجت عن تحويل المعمرين لمياه النهر لأراضيهم).•تأسيس أحزاب جديدة منها حزب الاستقلال وحزب الشورى والاستقلال و"حزب الوحدة المغربية"و"حزب الإصلاح الوطني"و"الحزب الشيوعي". •عقد لقاء آنفا في يناير1943،الذي كان فرصة للقاء بين السلطان محمد بن يوسف والرئيس الأمريكي روزفلت حيث عرض السلطان مطالب المغرب.
- مطالب الحركة الوطنية:قدم أعضاء الحركة الوطنية من حزب الاستقلال وآخرون وثيقة يوم11يناير1944،طالبوا فيها باستقلال المغرب ووحدة ترابه،وكان رد سلطات الحماية الفرنسية بشن حملة اعتقالات بعد أيام من تقديم الوثيقة.
2)ثورة الملك والشعب وتحقيق الاستقلال:
- مواقف السلطان والحركة الوطنية:في9أبريل1947،قام السلطان محمد بن يوسف بزيارة طنجة،وأكد في خطابه على وحدة وعروبة المغرب.وسيؤكد السلطان في زيارته لفرنسا سنة1950 وفي خطاباته على نفس المطالب المغربية.
- وقامت سلطات الحماية بتصعيد سياسة العنف والقمع تجاه الحركة الوطنية،وتم منع الأحزاب وحظر الجرائد،واعتقلت الوطنيين بعد تظاهر المغرب بسبب اغتيال الزعيم النقابي التونسي فرحات حشاد في دجنبر1952.
- نفي السلطان:أقدمت فرنسا(المقيم العام كيوم)بنفي السلطان محمد بن يوسف يوم20غشت1953 إلى كورسيكا(ثم إلى مدغشقر)،وعينت محمد بن عرفة ملكا على البلاد.وانطلقت بسبب حدث النفي مقاومة شعبية عفوية(علال بن عبد الله في شتنبر)،وفي نفس الوقت نظم الوطنيون حركة الكفاح المسلح(حركة الفداء)،وظهرت تنظيمات سرية استهدفت المستعمرين وعملائهم.وسيتم في أكتوبر1955 تأسيس جيش التحرير المغربي لتحرير المناطق المغربية بالكفاح المسلح.
- نفي السلطان:نتج عن تزايد حدة المقاومة المسلحة في معظم المناطق المغربية،قبول فرنسا إجراء المفاوضات التي بدأت بإيكس ليبان ما بين 22و27غشت1955.وستنتهي المفاوضات بإصدار التصريح المشترك(لا سيل سان كلو)بين الحكومة المغربية والحكومة الفرنسية يوم2 مارس1956،الذي أعلن استقلال المغرب(المنطقة السلطانية)،وسيتم بعد ذلك استرجاع المنطقة الخليفية في أبريل1956،ومنطقة طنجة في أكتوبر1956.
III- مراحل استكمال الوحدة الترابية والأساليب التي نهجها في ذلك: 
1) مراحل استكمال الوحدة الترابية:
- واصل المغرب جهوده لاسترجاع باقي المناطق المغربية:•استرجاع منطقة طرفاية في أبريل1958.•استرجاع منطقة سيدي إفني في30 يونيو1969.•استرجاع الساقية الحمراء في نونبر1975 بعد تنظيم المسيرة الخضراء،ووادي الذهب في غشت1979.
2) الأساليب التي نهجها المغرب لاستكمال الوحدة الترابية:
- اعتمد المغرب أسلوب الحوار والمفاوضات والطرق السلمية لاستكمال الوحدة الترابية.•فقد استرجع طرفاية وسيدي إفني بعد مفاوضات مع الدولة الإسبانية.•وأقدم الملك الحسن الثاني على تنظيم المسيرة الخضراء بعد صدور رأي محكمة العدل الدولية يوم16أكتوبر1975 بوجود روابط بيعة وقانونية بين ملك المغرب وسكان الصحراء،واسترجع من الساقية الحمراء.•وقامت قبائل وسكان وادي الذهب بتجديد بيعتهم للملك سنة1979.
خاتمة:تمكن المغرب بفضل المقاومة السياسية والكفاح المسلح من تحقيق الاستقلال وتوحيد جزء هام من ترابه.

 

 

الحركات الاستقلالية بالجزائر و تونس و ليبيا

التمهيد الاشكالي
نشأت الحركة الوطنية في بلدان المغرب العربي لمواجهة الاستعمار الفرنسي (الجزائر و تونس) و الاستعمار الايطالي (ليبيا) ، و تمكنت من تحقيق الاستقلال بعد مراحل من المقاومة السياسية و الكفاح المسلح. فما السياق التاريخي الذي نشأت فيه الحركات الوطنية بالجزائر و تونس و ليبيا؟ و ما التحول الذي عرفته هذه الحركات خلال الثلاثينات؟ و ما التطورات التي أدت إلى تحقيق الاستقلال ؟
I-السياق التاريخي لنشأة الحركات الوطنية بالجزائر و تونس و ليبيا
1) مظاهر الاستيطان الاستعماري
-احتلت فرنسا الجزائر سنة 1830 وحولتها إلى مستعمرة استيطانية ، و شجعت هجرة الفرنسيين إليها ، و سهلت عليهم السيطرة على الأراضي بإصدار مجموعة قوانين ( سنة 1870 إصدار قانون كريمو ، و سنة 1919 إصدار قانون الأهالي ). و شجعت على تجنيس الجزائرين. و تم تهميش الجزائريين ، و ساهم ذلك في هجرة الآلاف من الجزائريين إلى فرنسا.
-خظعت تونس للحماية الفرنسية سنة 1881، وشهدت تونس توافد المستوطنين (فرنسيون و إيطاليون) ، وأصدرت فرنسا مجموعة قوانين لنقل استغلال الأراضي إلى المعمرين.
-احتلت إيطاليا ليبا سنة 1912 . وأصدرت إيطاليامجموعة قوانين تسمح للسلطات الاستعمارية بمنح الأراضي للإيطاليين.
2) الانعكاسات الاجتماعية و السياسية للاستيطان الاستعماري
-الجزائر: نتج عن الاستغلال الاستعماري تدهور وضعية الفلاحين و الحرفيين ، و عانى معظم الشعب الجزائري من الحيف و التهميش ، و سيؤدي ذلك إلى قيام بعض الجزائريين بالمطالبة بالإصلاحات و المساواة بينهم و بين الفرنسيين، و يعتبر الأمير خالد (حفيد الأمير عبد القادر الجزائري) رائد الحركة الوطنية الجزائرية أسس أول حزب سنة 1919.
-تونس : نتج عن الاستغلال الاستعماري وتدهور الوضعية الاجتماعية للفلاحين والحرفيين والعمال قيام بعض الوطنيين بتأسيس حزب "تونس الفتاة" سنة 1907، وكان رواد الحركة الوطنية هما علي باش حانبة و عبد العزيز الثعالبي ، و طالبا بوضع دستور و تحقيق مجموعة إصلاحات .
-ليبيا : تزعمت المقاومة الليبية الحركة السنوسية ، التي واجهت الاحتلال الإيطالي لمدة عشرين سنة.
II-التحول الذي عرفته الحركات الوطنية في الثلاثينات:
1) تحول الحركة في الجزائر
عرفت الحركة الوطنية تحولا في مطالبها و في طرق عملها ، و ظهر بالجزائر تياران مختلفان : تيار يقوده مصالي الحاج (1898-1974)الذي أسس"نجم شمال إفريقيا" سنة 1926، ثم حزب "الشعب" سنة 1937 ، و طالب باستقلال الجزائر ، و تيار آخر من رواده عبد الحميد بن باديس (1889-1940) الذي أسس "جمعية العلماء المسلمين "سنة 1931، وفرحات عباس (1899-1985) الذي أسس حزب "اتحاد المنتخبين المسلمين"، و تميز هذا التيار بمطالبته ببعض الإصلاحات و إدماج الجزائر بالدولة الفرنسية.
تحول الحركة في تونس :
قام عبد العزيز الثعالبي بتأسيس حزب الدستور سنة 1920 الذي طالب بنظام دستوري و المساواة بين التونسيين و الفرنسيين و حرية الصحافة و الجتماعات و الجمعيات ... و انخرط في الحزب خلال الثلاثينات مجموعة شباب من بينهم الحبيب بورقيبة و سينفصلون عن حزب الدستور ليؤسسوا سنة 1934 حزب الدستور الجديد و طالب بتشكيل برلمان و حكومة تونسية....
الأوضاع و ردود الفعل في ليبيا :
قاد عمر المختار المقاومة المسلحة ما بين 1923 و 1931 ، واستخدم الاستعمار الإيطالي مختلف الوسائل لمواجهة المقاومة الليبية ، و سيتم أسر و إعدام المقاوم عمر المختار و القضاء على المقاومة المسلحة سنة 1931.
III- تطور نظال الحركات الوطنية و تحقيق الاستقلال
دور الحرب العالمية الثانية في تحول الحركة الوطنية :
ساهم اندلاع الحرب العالمية الثانية ، وإقرار روزفلت تشرشل (سنة 1941) بحق الشعوب في تقرير مصيرها و في تطور مطالب الحركات الوطنية.
-في الجزائر أصدر عدد من الوطنيين "بيان الشعب الجزائري" سنة 1943 و طالبوا بحق الشعب الجزائري في تقرير مصيره ، و أسس فرحات عباس "الاتحاد الديمقراطي للبيان الجزائري" و أسس مصالي الحاج "حركة انتصار الحريات الديمقراطية" و طالب بالاستقلال .
- و في تونس : أصدرت الحركة الوطنية ( الميثاق الوطني سنة1946 طالبت من خلاله بالاستقلال ، و شهدت البلاد تطور العمل النقابي بقيادة فرحات حشاد)
دور الحركات الوطنية في تحقيق الاستقلال:
محددات كرونولوجية (مراحل استقلال الجزائر و تونس و ليبيا)

البلد
الفترة         الحدث
الجزائر
5-8-1951
تأسيس جبهة التحرير الوطني التي انشقت عن حزب مصالي الحاج
1-11-1954
انطلاق العمل المسلح لجبهة التحرير الوطني
22-4-1956
انضمام فرحات عباس لجبهة التحرير الوطني
19-5-1958
اتمرار الثورة و تشكيل حكومة مؤقتة يرأسها فرحات عباس
18-3-1962
اتفاقيات إيفيان و الاتفاق على تنظيم استفتاء
1-7-1962
إجراء الاستفتاء الذي أقر فيه الجزائريون حقهم في الاستقلال
5-7-1962
إعلان الاستقلال و تعيين أحمد بن بلة رئيسا للجزائر
تونس
21-4-1955
إطلاق سراح الحبيب بورقيبة.

29-5-1955
انطلاق المفاوضات الفرنسية التونسية 

20-3-1956
إعلان استقلال تونس و تعيين الحبيب بورقيبة رئيسا(1957)

ليبيا
15-12-1950
قرار الأمم المتحدة بتسوية المشكلة الليبية
24-12-1951
إعلان استقلال ليبيا و تعيين الأمير إدريس السنوسي ملكا على البلاد.


خاتمة: تخقق استقلال الجزائر و تونس و ليبيا بفضل الدور الذي قامت به الحركات الوطنية التي اعتمدت في نظالها المقاومة السياسية و الكفاح المسلح. 

 

 


	
		

	


	


